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Ceeace impresionează pe oricine priveşte peisagiul culturii con
timporane şi ceeace constituie poate cauza cea mai mare a durerii 
spirituale a omului actual, e mulţimea teoriilor şi sărăcia adevărului. 
In loc de adevăr, ni se dau teorii, formule, relativităţi, aproximaţii, 
caşicumuri, sisteme, schiţe, ipoteze, personale case de păianjen. . . 
Căutăm realitatea şi ni se oferă o formulă, vrem adevărul şi ni se 
îmbie o construcţie în cazul cel mai bun abil confecţionată, dar pe 
care chiar autorul o garantează cele mai adesea condiţional ori o 
expune într'o doară. Dorim o certitudine şi ni se oferă o incertitu
dine în plus. Titularul adevărului e pretutindeni absent şi, în locul 
Iui, se prezintă suplinitori dibaci cel mult să ţină lumea cu vorba. 
Continentele culturii s'au populat cu o speţă nouă, speţa inginerilor 
şi industriaşilor teoriilor ca substitut şi ca uzurpatori ai adevărului . . . 

Şi ceeace impesionează, pe de altă parte, este raritatea cres
cândă, cu care se vorbeşte astăzi de maiestuoasa si grava raţiune de 
od inioară, plină de lumină şi dispensatoare de siguranţă ca un prim 
meridian ce încinge în aceeaş curbă imensă fruntea sufletului şi ze
nitul cerului, nostalgia fără nume a instinctului şi fundaţia lumei, 
— raţiunea metafizicienilor, a bărbaţilor puternici, a moraliştilor de 
rasă şi a înţelepţilor. Ni se vorbeşte, în schimb, obsedant, de o ra
ţiune casnică, prinsă fără scăpare în parantezele fenomenului curent, 
o raţiune ale cărei reguli se învaţă ca şi canoanele oricărui meşteşug, 
o raţiune mică, mecanică şi fâşneaţă, rezolvând repede şi corect pro
bleme variate, dând reprezentaţii pline de virtuozitate şi eventual 
gata să facă piruete în cadenţele unei muzici de cameră. 

Pentru ca să* apară aceste două aspecte contimporane, trebue 
că înţelegerii şi sufletului omenesc li s'a întâmplat, dealungul seco
lelor din urmă, o aventură. 

In adevăr, atât de mult întrebuinţăm raţiunea mecanizată şi fără 
orizonturi filozofice — o raţiune, dealtfel, indispensabilă şi foarte 
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utilă atât timp cât rămâne în domeniul ei — încât riscăm să credem 
că întotdeauna raţiunea n'a fost decât aceasta ori că nu mai are şi 
alt înţeles. Aşa cum oamenii moderni au uitat ce e timpul şi au pier
dut capacitatea de a-1 trăi autentic din cauza întrebuinţării curente 
a ceasornicului ori şi din cauza aceasta, la fel au pierdut ori riscă 
să piardă respiraţia înaltă şi primordială a raţiunii, din cauza pre
dominării cantitative a mecanismului ei formal în cunoaşterea şi bio
logia cotidiană. Să amintim, în treacăt, câţiva filozofi clasici, pentru 
a sprijini ceeace vrem să spunem. 

Se ştie ce însemnătate dădea Platon raţiunii. Dar tot Platon e 
acela, care a dat culturii filozofice conceptul ei cel mai sublim, a 
cărui apariţie într'o minte omenească ar putea, în lipsa altor dovezi, 
să justifice singură nobleţea speciei umane, şi anume, conceptul despre 
lumea Ideilor. Această lume a Ideilor, cauză, esenţă şi ideal totodată 
ale lumii vizibile, a fost considerată de foarte mulţi moderni ca un 
simplu basm frumos. Şi cu toate acestea, Platon împreună cu Kant 
sunt cei mai mari creiatori de gând filozofic, acest fapt trebuind să 
ne dea mai mult de gândit. Iar ceeace-1 făcea pe Platon să creadă 
într'o lume a Ideilor, era tocmai raţiunea. Iată deci ce rol august 
dădea Platon raţiunii! Pe Idei îşi clădeşte el filozofia, ştiinţa şi mo
rala şi aceasta n'ar fi fost posibil fără rolul cu totul necotidian şi 
nemecanic, pe care-1 dă raţiunii. Raţiunea e, după Platon, sărbătoa
rea înţelegerii, e trimisul, crainicul zeilor. Posedarea ei arată mă
sura, în care cineva posedă spiritul. Cine nu poate sesiza, în măsura 
în care aceasta e posibil pentru o minte omenească, existenţa Idei
lor, dovedeşte că e lipsit de raţiune, că n 'are raţiunea desvoltată. 
Raţiunea la Platon are atâta virtute metafizică, încât ea e totodată 
şi intuiţie, raţionalismul lui e şi misticism, raţiunea fiind, în gradul 
ei maxim, Dumnezeu însuş şi devenind principiul chiar al universului 
şi finalismul lui. Raţiunea deci era o putere, pe care omul o avea, 
în măsură umană dar nu mai puţin existentă, în comun cu realitatea 
generală, ea îl lega pe om de această realitate, îi dădea o înrudire 
de respiraţie cu ea în ceeace aceasta avea mare şi esenţial şi nu îl 
deosebea de ea, aşa cum din nefericire face aproape întotdeauna 
raţionalismul din zilele noastre. 

Aristotel a fost un spirit puternic ştiinţific şi deaceea mult mai 
înrudit cu epoca modernă decât Platon. Acest spirit e întotdeauna 
pus în evidenţă de comentatori, uneori în paguba elementului extra-
ştiinţific al său. Căci şi la Aristotel raţiunea are un înţeles şi un rol, 
cari nu concordă cu atmosfera obişnuită a gândirii actuale. Aristotel 
are încă atâta libertate de spirit, încât în cosmogonia sa merge până 
la fantezie. Raţiunea în forma sa superioară, intelectul activ, o so-
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coteşte partea nemuritoare din om. Mai mult: prin raţiune omul are 
ceva divin în el! Tot raţiunea îi permite lui Aristotel să conceapă 
pe Dumnezeu şi să-i dovedească existenţa. Cât element major şi re
ligios este în raţiunea lui Aristotel, se vede şi din faptul că el a 
fost admis de teologia catolică, în Evul Mediu, şi utilizat ca filozofia 
de bază. Natural, motivele acestei admiteri sunt multe şi variate. 
Aristotel, adus de Arabi şi de Evrei, era un fapt şi nu se mai putea 
face abstracţie de el, iar a-1 combate, era greu. Acest filozof oferea 
putinţa să se satisfacă începutul de spirit ştiinţific şi critic, ce-şi 
făcea apariţia. Apusul medieval era torturat de problema acomodării 
dogmei cu filozofia, ceeace t răda un scrupul ştiinţific, iar Aristotel 
venea tocmai la timp. Raţionalismul aristotelic, în ceeace el are for
mal, juridic, satisfăcea spiritul catolic, însetat să se caracterizeze şi 
mai mult în această direcţie. Aristotel nu era un necunoscut, fiindcă 
logica lui a fost cunoscută dela începutul Evului Mediu şi întrebuin
ţată zelos. Metafizica aristotelică oferea şi o stringentă aplicaţie po
litică în sensul vederilor bisericii catolice, adică un monarhism intact 
după imaginea celui divin. Desigur, Aristotel a fost admis în măsură 
însemnată tocmai pentru raţionalismul său formal şi nu pentru misti
cism. Dar dacă acest misticism n'ar fi existat, el n'ar fi putut să 
devină aşa zicând constituţional în teologia catolică. Orice teologie 
şi orice biserică au rolul să raţionalizeze misterul. Iar Aristotel era 
ioarte nimerit pentru aceasta. El aducea un spirit puternic monoteist. 
El aducea concepţia dualismului între divinitate şi lume. Şi tot el 
aducea ideia că Dumnezeu şi lumea sunt totuş intim solidare, Dum
nezeu fiind şi în lucruri şi în afară de ele. Catolicismul întotdeauna 
a ţinut la un Dumnezeu transcendent, dar, spre deosebire de creşti
nismul oriental, a căutat să lege într'o trăire continuă şi să valorifice 
aproape egal, lumea de aici şi transcendentul. 

E inutil să ne oprim la raţionalismul medieval căci caracterul 
său religios şi implicit metafizic rezultă din faptul că servea religia, 
deşi raţiunea a fost atunci mult mai independentă decât se afirmă 
obişnuit. Mai interesant e să-i cităm pe Cartezieni. La începutul 
epocii moderne, matematica, prin rezultatele ei precise şi sigure, 
exercita o mare influenţă. Descartes îşi propune să se servească de 
spiritul matematic în filozofie şi totodată să asigure autonomia ra
ţiunii. Cu toate acestea, Descartes a ajuns la o metafizică, la care 
putea ajunge tot aşa de bine şi pe altă cale. El e teist şi sfârşeşte 
prin a-şi pune raţiunea autonomă în dependenţă strictă de ideia de 
Dumnezeu. Spinoza, urmând o procedare „geometrică", creiază o 
filozofie, ce nu se poate înţelege fără intuiţie şi misticism. Iar Leib-
niz, raţionând stringent, ajunge reprezentantul tipic al spiritualis-
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inului! Căci toţi aceşti gânditori aveau sufletul larg şi adânc, în care 
se reflecta puternic totalitatea existenţei şi raţionalismul lor nu putea 
decât să ancoreze în misterul grav şi ordonat al acestei realităţi. 

Kant e invocat mai ales pentrucă a arătat, cu o autoritate unică, 
limitele raţiunii. Aceasta convine spiritului contimporan nemetafizic. 
Şi totuş gândirea kantiană păstrează raţiunii un rol foarte însemnat. 
Raţiunea oferă idei metafizice. Raţiunea are rolul să stimuleze şi să 
ordoneze înţelegerea ştiinţifică, împingând-o spre sinteze din ce în 
ce mai preţioase. 'Şi apoi, sub numele de raţiune practică, raţiunea 
îşi ia în mare parte revanşa. Kant a înţeles să facă din raţiunea 
practică primatul spiritualităţii noastre. Dar modernii, cele mai 
adesea, n'au vrut să înţeleagă aceasta şi au falsificat atitudinea kan
tiană în faţa existenţei. S'a pus înainte mai mult Kant al raţiunii 
pure decât Kant al raţiunii practice. Acest fel de valorificare a lui 
Kant e foarte semnificativ pentru psihologia spiritului modern. In 
sfârşit mai e ceva: Kant, vorbind de numen, a sugerat ideia unei rea
lităţi pline de mister, a unui mister complect, plin de freamătul 
marei şi absolutei necunoscute. . . Câtă depărtare până la intelec
tualii raţionalişti de azi, fericiţi manipulatori de forme şi principii 
intelectuale, ignorând ce e dincolo de jurisdicţia biurocraţiei inte-
lectuâliste! . 

Şi am mai putea cita pe urmaşii lui Kant, la cari raţiunea capătă 
atâta importanţă, încât se ajunge la exces şi, prin reacţie, la compro
miterea ei şi a metafizicei, lucru cu atât mai ireparabil, multă 
vreme, cu cât succesele ştiinţei încep să se înşire vertiginos în acest 
defileu triumfal, care e pentru ştiinţă secolul al 19-lea. Acum începe 
pentru raţionalism epoca de suferinţă. Rând pe rând, trebue să renunţe 
la atributele lui majore. înainte, raţiunea era ceva mai ales metafizic 
şi ajungea să fie chiar o forţă — suprema forţă — activă în reali
tatea ca atare. Deacum încolo raţiunea căpătă un înţeles de logică 
formală ori chiar un înţeles psihologic. Raţiunea se întrebuinţează 
în ştiinţă, în relaţiile sociale, în biologia sublunară. Făcând legătura 
cu mecanicismul şcolii carteziene şi izolându-1 din complexul lui de 
spiritualitate metafizică şi morală, continuând şi afirmându-se mai 
ales prin pozitivism, raţionalismul ajunge, după o serie de avataruri, 
la raţiunea domestică, citadină şi mondenă de astăzi. Se ajunge la 
un intelectualism, care dacă dă omului un fel de agitaţie intelectuală 
şi beneficiul unei obiectivităţi de suprafaţă, dar îl izolează în fond 
de marea realitate, iar uneori chiar îl opune ei, spre deosebire de 
raţionalismul clasic. 

Urmările pentru viaţa spiritului nu au întârziat să apară, Cul
tura a început să facă abuz de intelectualism uşor şi de estetism. 
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Marile valori umane nu mai sunt sesizate în adâncimea lor şi nu mai 
apa r solidare. Viaţa-fse, fragmentează şi se perfecţionează în virtuo
zităţi de suprafaţă. tAdevărul, binele, frumosul, valori şi funcţii dife
rite, specificei dar esenţial solidare în adâncul lor ori într'un suflet 
armonios, sunt considerate pe planuri separate. Din cauza aceasta, 
toate pierd. Moralul, când se mai face caz de el. devine logică utili-
lar is tă ori sancţiune externă, pe când în realitate el e lumină, liber-
i a t e şi disciplină. Frumosul devine un absolut fără vitalitate căci nu 
poate fi frumos mare fără viaţă profundă, fără implicaţii metafizice, 
i a r viaţa e integrală. Adevărul, în cazul cel mai bun, e precisă şi 
implacabilă metodă de laborator, iar, în celelalte cazuri, e sport de 
ornamente, graţiozităţi şi .combinaţii silogistice ori aparent silogistice. 
Spiritul de gratuitate începe să pună stăpânire pe intelectuali, uitân-
durse că viaţa în adâncul ei n'are nimic gratuit, ci e necesitate, ab
solut, misiune. Spiritul de gratuitate are cel mult o valoare de me
todă, dar în fond e o t rădare a vieţii. In morală, artă, adevăr, aşa 
dar, periferizarea şi minorizarea raţiunii au dus la rezultate funeste. 
Nicăieri însă până acum rezultatele n'au fost mai îngrijorătoare decât 

in domeniul adevărului. Căci în acest chip a apărut teoreticismul. 

întâiul simptom al artificializării, de care vorbim, a apărut, cum 
era şi firesc, în clasa aristocraţiei de sânge. Secolul al 18-lea francez, 
e" destul de elocvent în această privinţă. Pentru clasa de sus, des
părţită de natură şi trăind în belşug material timp de mai multe se
cole, lumea începe să capete o reprezentare aparte. Instinctele 
adânci şi atitudinile mari nu numai că nu mai sunt cu putinţă, dar 
sunt privite ca erezii. Credinţele puternice, vitalitatea necontrafăcutâ, 
neasezonată, nu mai sunt de „bon ton". Dela nobilii feudali, plini de 
viaţă, s'a ajuns la aristocraţia elegantă, cu generozităţi cele mai 
adesea fără semnificaţie etică şi cu permanentă corectitudine de ro
boţi manieraţi. Intr 'un astfel de mediu, în care legea supremă e doar 
să nu fii ridicul, nu mai poate prospera flora majoră a culturii. Toate 
valorile, invenţiile şi înlesnirile vieţii devin fluente, măsurabile şi 
comode. Contra unei astfel de atmosfere sprituale a protestat un 
Rousseau. Dar Rousseau nu era destul de filozof şi apoi el nu putea 
opri mersul lucrurilor, care era angajat prea mult în această direcţie. 
Căci la aristocraţie s'a adăogat spiritul burghez. Curând, aristocraţia 
de sânge n'a- mai contat ca înainte în societate şi cultură, dar s'a 
adăogat fenomenul burghez, ce a dus repede la aceleaşi urmări, dar 
într 'un cadru mult mai larg. 

Renaşterea dăduse oamenilor gustul epicureismului, sau, 
mai bine zis, îl eliberase şi îi justificase. Acest epicureism însă nu 
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se putea desvolta în mare fără -un instrument adecuat, care să refor
meze societatea şi să pună la dispoziţie mijloacele economice indis
pensabile pentru exerciţiul epicureic. Acest instrument a fost tocmai 
burghezia, la început embrionară, apoi o clasă socială şi apoi creiând 
un spirit, care a molipsit aproape întreaga societate. Omul modern» 
omul apusean, în orice clasă socială s'ar găsi, e mai mult sau mai 
puţin burghez ca spirit, dela ţăranii-fermieri şi până la prinţii şi 
nobilii, cari fac eforturi să se apropie de condiţia sufletească bur
gheză sau se găsesc ajunşi la aceasta fără nici un efort ori fără să-şi 
dea seama. Dar burghezia implică mai ales două lucruri. Intâiu, în
lăturarea aproape complectă a transcendentului din viaţă. Burghezia 
e o gospodărire, cu resurse variate, aici pe pământ. Al doilea, accen
tuarea vieţii orăşeneşti în cultura, supremaţia oraşului în cultura 
omenească. Dar înlăturarea transcendentului înseamnă fragmentarea 
omului, iar orizontul citadin înseamnă, cu timpul, artificializarea lui. 
Volatilizarea transcendentului din viaţa oamenilor şi orizontul mic, 
urban, care dă totuş iluzia de a-şi ajunge lui însuş, nu mai permit 
condiţii fericite pentru ivirea adevărului, a ineditului mare. O serie 
de fapte caracteristice pentru epoca şi cultura actuală dovedesc cu 
prisosinţă aceasta. 

Iată, fenomenul turismului. Acesta ni se pare cel mai expresiv. 
Un ţă ran autentic nu călătoreşte, nu simte nevoia să călătorească. 
Şi, ceeace e mai interesant, deşi stă pe loc, lumea e mereu nouă 
pentru el, ineditul existenţei îi apare etern şi, în orice caz, e, în ge
neral, mai mare decât pentru omul modern ce călătoreşte neîncetat. 
Acest fapt spune foarte mult. Ţăranul adevărat trăieşte lumea esen
ţial, viziunea lui e o permanentă intuiţie în realitate, de aceea de
plasarea nu e necesară pentru el. Altfel e cu omul modern, omul 
actual. Desigur, condiţiile sociale, economice şi tehnice de azi pro
movează mult turismul, dar nu ele îi constitue specificul. Omul actual 
călătoreşte tocmai fiindcă nu sesizează esenţa şi atunci vitalitatea 
lui se împrăştie în suprafaţă. De aceea din călătorii nici nu se în
toarce schimbat, nu se întoarce cu un folos real, căci folosul l-ar 
avea intuind pe loc ori l-ar avea în chip sigur după ce ar fi intuit 
pe loc. Sunt totuş unii, foarte puţini, cari-şi dau seama că mai e şi 
altceva decât suprafaţa lucrurilor şi călătoresc tocmai pentru a des
coperi ce se ascunde dedesupt. Cum însă nu au şi posibilitatea de 
a coborî în adânc, nici ei nu se întorc cu folos din călătorii. De fapt, 
aceştia sunt călătorii nefericiţi, după mai multe experienţe. Şi foarte 
rari sunt aceia, în cari călătoria a înviat omul real, omul esenţelor, 
omul spiritual. In general, turismul e o sbatere fericită sau decep
ţionată în neesenţialitate. Nu facem deosebire acum între călătorie 

©BCUCLUJ



GÂND ROMÂNESC 247 

şi turism. De fapt, dacă e o deosebire, nu călătoria e caracteristică 
epoca noastre, ci turismul. Epocile trecute au avut mari • călători, 
dar aproape că n 'au avut turişti. 

Dar fenomenul abuzului de instrucţie intelectuală, de erudiţie 
pură? Erudiţia e şi ea un semn de imperialism de suprafaţă. Mul
ţimea erudiţilor şi absenţa oricărei organicităţi proprii la majoritatea 
lor, e o caracteristică a timpurilor noastre. „Erudit" nu înseamnă 
exact acelaş lucru cu „învăţat". Poporul numeşte învăţaţi pe oamenii, 
o u i ştiu multe, dar cari cunosc şi tainele lumii prin puterea minţii 
lor. învăţaţii sunt şi vraci şi filozofi. Erudiţii actuali sunt uneori 
oameni vii şi atunci oferă un farmec nespus, dar nu acesta e cazul 
tipic. Mai semnificativ însă decât erudiţia la adulţi ni se pare pre
dominarea instrucţiei intelectuale în şcoli, în locul creşterii forţelor 
spirituale. In loc să se dea educaţie, se dă îngrămădire de cunoştinţe, 
în loc să se dea credinţe, se dau idei făcute gata. In toată epoca con
temporană aşa a fost şcoala. Şi avem impresia că pe măsură ce pe
dagogia îşi dă seama de acest defect şi îl combate, el creşte neîn
cetat! Să nu fie aici o cauză adâncă? In Evul Mediu se dădea multă 
instrucţie, nu se dădea importanţă directă educaţiei, formării sufle
tului, şi totuş, după o serie de ani, elevii ieşeau cu o structură spi
rituală adâncă, cu o credinţă! Dealtfel, noi modernii exagerăm, ju
decând după noi, atunci când afirmăm că Evul Mediu era aşa de 
silnic, de tiranic şi de formalist: învăţăceii de atunci se simţeau, de 
bună seamă, mai liberi decât credem noi, fiindcă între ei şi epocă era 
o concordanţă. Dacă atunci rezulta mai multă educaţie decât se viza 
formal, prin mijloace tefinice directe, azi e invers: rezultă mai 
puţină educaţie decât se doreşte. Şi aceasta din cauza inca
pacităţii spirituale de fond a epocii actuale. Intr'o epocă, 
care cultivă fenomenele, suprafaţa lucrurilor, e fatal să pre
domine instrucţionismul şi erudiţia, oricât pedagogia ar cere con
trarul! E aici o fatalitate. Pedagogii, universităţile, legislatorii înşişi, 
iar acum în urmă chiar o parte din opinia publică, se ridică şi cer mai 
multă viaţă în şcoală, mai multă cultivare spirituală şi mai puţin uz 
de memorie. Iar efectul e nul ori cu totul disproporţionat. Am văzut 
pedagogi chiar, cari la examene nu întreabă decât lucruri de erudi
ţie. Pentru a face altceva decât instrucţie, trebuie în primul rând un 
complex de credinţe, deci o raportare la esenţa realităţii. Iar aceasta, 
epoca de azi n'o, poate face sau o face rar şi foarte greu. De aceea 
preferă să acumuleze mormane de „idei", de cunoştinţe. Sunt şi alte 
cauze ale abuzului de instrucţie, dar principala cauză e neputinţa 
epocii de a se raporta la esenţe. 

Un fapt plin de înţeles pentru discuţia noastră ni se pare că e 
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chipul cum judecă cei mai mulţi intelectuali de azi psihologia cro
nicelor, pe cari ni le-au lăsat înaintaşii noştri. Acesta nu e un fapt 
periferic, cum ar avea aerul, ci unul care se referă intim la problemă. 
Cetitorii de azi — câţi mai sunt — ai cronicelor, găsesc aproape întot 
deauna că ele sunt prea aride, mulţumindu-se să redea iaptele prin
cipale. Contimporanii -noştri dau sau creiază amănunte, formează at
mosfere, umplu cadrul, dar nu bagă de seamă că se pierd în descripţii, 
amănunte şi scapă din vedere tocmai esenţele. Oamenii de odinioară, 
cronicarii, trăiau miracolul lumii adânc şi în nenumărate reverberaţii 
calme... Dacă ei au scris aşa de concentrat, e tocmai fiindcă simţeau 
prea mult. Nu simţirea ce se toarce uşor în firele de tort ale litera-
turiii ci simţirea virilă şi obiectivată in lucruri. Cronicarul se mulţu
mea adesea să dea o notaţie pentru întâmplări. Era deajuns. Pentru 
cine, de exemplu, trăieşte fenomenul răsăririi soarelui, nu e nevoie să 
adaoge descripţii, adjective. „A răsărit soarele" e minimum şi maxi
mum, care trebuie spus. Sunt lucruri atât de mari, de năvălitoare, de 
maiestuoase, de definitorii în ele însele, încât a le amănunţi şi a le 
da metafore, înseamnă a le deprecia ori a face dovada că cel ce le 
redă în acest chip, nu le mai poate t răi cu adevărat. Dar oamenii 
vechi, încadraţi în lucruri, solidari cu existenţa, vedeau în orice în
tâmplare istorică un răsărit de soare. De aceea notaţia era singura 
lor literatura sau mai bine zis erau în afară de literatură. Notaţia 
era un simplu semn de amintire. 

Seria aceasta de fapte s 'ar putea continua. S'ar putea, de exem
plu, ară ta fulul exteriorist, în ca.re ştiinţa contimporană a tratat psiho
logia, sufletul. S'ar putea pune înainte lipsa obişnuită de substan
ţialitate a filozofiei vremii noastre. După cum s'ar putea exploata 
pentru aceeaş concluzie felul cum gândirea nouă a tratat problema 
realismului şi numenalismului — cunoscuta controversă medievală. 
Dar socotim că nu mai e nevoie. Ne mulţumim doar să amintim ati
tudinea modernilor faţă de natura instinctelor. Instinctele sunt ceva 
adânc şi tocmai de aceea, problema lor e o piatră de încercare pentru 
ştiinţa modernă, care caută să Înţeleagă lucrurile dinafară înăuntru. 
Instinctele ori au fost tăgăduite pur şi simplu ori au fost denaturate 
în explicarea ce li s'a dat ori, ceeace e mai semnificativ, au consti
tuit un subiect exagerat de mirare. Se poate uşor observa ce mină 
proastă fac oamenii de ştiinţă în faţa problemei instinctelor. „Minu
nile" instinctului nu constituie un prilej, de uimire deosebită pentru un 
om vechiu. Fiindcă el ştie că „minunea" e pretutindeni în fondul rea
lităţii. Dar un om de ştiinţă modern, care a căutat, conştient sau nu, 
să logicizeze realitatea, e iritat ori mirat când trebuie să constate că 
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aceasta îi depăşeşte logica. De fapt, instinctele nu sunt în primul rând 
o problemă de ştiinţă pozitivă, ci una de metafizică!. 

Toate acestea ne îndreptăţesc să afirmăm că una din caraete*-
risticele timpului nostru, poate principala şi în orice caz -'aceea care-
e lămuritoare aici, este ceeace am numi geograficismul intelectual şi 
spiritual, Spengler găsise simboluri spaţiale pentru fiecare tip mare 
de cultură. Tot aşa s'ar putea găsi ştiinţe-simboluri pentru fecare 
cultură ori epocă. Cultura epocii noastre e, de exemplu, sub semnul 
geografiei şi contabilităţii. In această situaţie, raţiunea s'a făcut şi ea 
după chipul şi asemănarea epocii. A devenit pozitivistă, utilitaristă 
şi mondenă. Se înţelege că noi vorbim în general. Nu ne referim la 
câteva mari spirite filozofice de excepţie, cari nu pot fi decât pro
funde şi integrale, deşi suferă şi ele din cauza vremii, ci la aspectul 
obişnuit ăl culturii şi, în special, ne referim la omul intelectual mo
dern. Raţionalismul, în acest caz, raţionalismul specific al timpului, e 
sau un raţionalism incomplect sau superficial. Intre el şi raţionalismul 
clasic e mai mult o asemănare de nume, e o asemănare parţială. Omul 
modern, fără voia lui, s'a superficiălizat; E silit să duca o viaţă şi să 
aibă o înţelegere la epiderma realităţii. Nu-e nici o mirare dacă în 
acest regim de fals realism, sufletul adânc uneori protestează şi mar
chează devieri absurde, aşa cum arta şi literatura, ele înseşi lipsite de 
reală libertate şi condamnate prea des la superficializare, se răz
bună căutând formule morbide de creiaţie. Pe scurt, e o vrajă de 
artificialitate, care a pus stăpânire pe suflete, raţiune, înţelegere. A-
ceasta e aventura lor. Ingenuitatea primordială a sentimentului ade
vărului riscă să se piardă complect, fiindcă omul modern şi-a insta
lat viaţa în caliciul florii şi a renunţat la rădăcini. In absenţa legă
turii cu adâncul realităţii, el a recurs la teorii. Mulţimea şi provizo
ratul teoriilor se oferă ca o compensaţie, dar sunt o compensaţie amă
gitoare şi, în cele din urmă, dureroasă. Teoriile apar ca o erupţie 
epidermică. Orice căutare de adevăr e ameninţată să sfârşească în 
construirea unei teorii ca oricare alta. Dat teoria aceasta e cavoul ade
vărului. Ea s'ar putea foarte bine defini mijlocul savant şi preţios de 
a camufla adevărul. Neputând da adevărul sau neputând măcar să 
întreţinem sentimentul prezenţei lui, îl izolăm într'o teorie. Adevă
rul a devenit foarte incomod şi ne grăbim să-1 dăm deoparte, aşa cum 
face scoica cu corpurile străine, cari intră în casa ei. Este elocventă 
asemănarea între industrialismul economic al epocii moderne şi in-
industrialismul ştiinţei şi filozofiei curente. Se fabrică mult, ieftin şi 
amăgitor atât într'un domeniu Cât şi în altul. Rafturile culturii sunt 
populate de adevăruri manufacturate. Trăim în vremea teoriilor şi 
opiniilor, a acelor opinii, cari ar fi întristat atât de mult pe Platon. 
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Toţi se grăbesc să facă teorii, să aibă opinii. E o supraproducţie şi o 
demonetizare, uneori un adevărat crah, iar în această situaţie ade
vărul se ascunde cu atât mai mult. Adevărurile se transformă în te
orii, credinţele în opinii, morala în maniere sau în legi exterioare, 
arta în virtuozităţi rafinate, religia în experienţe subiective.., 

Şi totuş, sufletul omenesc cel de totdeauna, nu cel care suferă 
scăderi şi aventuri istorice, trebue să-şi ceară drepturile lui până în 
cele din urmă. El se păstrează azi la acele câteva mari spirite filozo
fice şi la oamenii „simpli" din popor. In general însă azi acest su
flet omenesc e superficializat sau e bolnav. In interiorul lui, minor 
şi artificializat, raţiunea nu poate da roade mari. 7Căci raţiunea, 
ca şi misticismul, n'au o valoare în ele înseşi. Valoarea le-o 
dau sufletul şi epoca în cari se desvoltă. Disputa între raţionalism 
şi misticism, între raţiune şi intuiţie, e în cea mai mare parte fără 
obiect serios. Ea e o dovadă în plus că ne ocupăm cu subiecte de su
prafaţă, deci încă o dovadă a artificialităţii noastre. Intr 'un suflet 
adânc, sănătos, disciplinat, a tâ t raţiunea cât şi misticismul — sau 
ceeace ne place să numim misticism — sunt valabile, şi într'un suflet 
superficial, frivol şi maladiv atât raţiunea cât şi misticismul sunt rele. 
Căci raţionalismul mare ori pleacă dela misticism ori ajuntfe de-1 im
plică, iar misticismul propriu implică întotdeauna raţionalul. E bizară 
deci atitudinea acelora, cari invoa*că raţiunea sau intuiţia mistică ca 
pe un panaş şi cred că prin acest fapt însuş sunt în posesia adevărului. 
Aceasta e o concepţie magică, o concepţie de amuletă sau e, cele mai 
adesea, simplă demonstraţie frivolă, joc de, curse în arena spiritu
lui. Esenţial e deci sufletul. Intr 'un suflet lipsit de adâncime, raţio
nalismul e artificial, într'un suflet nedisciplinat, misticismul e anar
hic. Modernii au un raţionalism fără raţionalitate şi un misticism fără 
autenticitate. Dacă e vorba de reforme şi dacă reformele pot fi puse 
la cale în acest domeniu, ceeace trebuie să se reformeze e sufletul. 
Sufletul nostru e bolnav ori în suferinţă. Discuţia e de a alege între un 
suflet sănătos şi întreg şi un suflet bolnav ori contrafăcut. Omul a 
trăit multă vreme într 'un mediu socio-cosmic. Acesta e mediul na
tural, sănătos, biologic şi spiritual totodată. Astăzi însă el trăieşte 
numai intr 'un mediu social şi încă într'o societate unilaterală ori de 
extracte epidermice. Ceeace se impune e o recosmizare a omului. O 
stabilire a legăturii cu realitatea, o reontologizare a sa. Problema 
înţelegerii, a adevărului, e deci azi înainte de toate o problemă de 
higiena, o problemă de medicină a spiritului şi de organizare a vieţii. 
Adevărul e greu să fie posedat şi poate că nici nu e pentru om. Dar 
nu e numai decât nevoie de aceasta. Adevărul poate fi trăit înainte 
de a fi cunoscut propriu zis. Şi omul se poate desvoltă în măreţia spi-
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ritualităţii lui chiar daca se mulţumeşte să trăiască adevărul, fără a-1 
proclama formal. Rezorbirea artificialităţilor şi reîncadrarea în reali
tate vor aduce dela sine această trăire a adevărului, iar funcţiile 
majore ale omului, funcţia morală, religioasă, funcţia logosului, vor 
reapare atunci în chip firesc în umanitate. Dacă ele vor da şi captarea 
directă a adevărului, aceasta va fi un beneficiu ce se va adăoga, fără 
a fi indispensabilă. Ceeace e sigur însă, e că această transformare 
a omului nu se poate face repede, tocmai fiindcă nu e un proces ar
tificial. Aici are întâiul cuvânt logica istorici. Noi cei de azi suntem, 
în general, condamnaţi. Dar aşa condamnaţi cum suntem, putem să 
ne pregătim şi să pregătim pe alţii pentru transformarea viitoare, 
chiar dacă nici noi şi nici aceşti alţii nu vor apuca acele timpuri. Căci 
altfel va întârzia mai mult în lume epoca de artificialitate, cu raţiona
lism de colivie, cu misticism de mici anarhii parfumate şi mai ales cu 
invazie, cu spujină de teorii, cari ascund faţa adevărului şi dizolvă 
neîncetat legătura tainică a omului cu existenţa. 

II 

Aceste consideraţii comportă câteva aplicaţii la mediul nostru, 
pe cari le socotim oportune. Căci există şi un teoreticism românesc, 
mai ales dacă se are în vedere vechiul regat. Există chiar o prob
lemă a teoreticismului românesc. Căror cauze se datoreşte acest fe
nomen, e greu de spus. Totuş, să indicăm câteva. 

Fiecare masiv etnic are ceva originar, un dat primordial, aproape 
neanalizabil şi în mare parte incontrolabil. Până la ce punct teore-
ticismul românesc e în legătură cu acest dat etnic al nostru, e cu 
neputinţă de stabilit. Ceeace putem spune e că intelectualul român 
a r e foarte adesea un fel de scepticism inconsistent, tărăgănat şi fără 
conştiinţa lui, un scepticism care nu e chiar scepticism, are înclinare 
spre melancolii, spre improvizaţii de idei, e, destul de frecvent, un 
generos pierde-vară, e artist, „nonchalant", diletant, apreciator de 
spirite şi de teorii fără comoţii, fără subsol . . . 

Fenomenul ciocoismului se poate întâlni des la noi. El nu constă 
msă numai în violent instinct de parvenire, deşi acesta e fondul lui, 
ci oferă nu rareori şi o valorificare a bunurilor de lux. Dacă Românii 
îşi dau copiii la licee, e tocmai fiindcă acestea nu sunt şcoli practice, 
tocmai fiindcă sunt şcoli de lux! Regretatul Virgil Bărbat s'a ocupat, 
ni se pare, cu aceste lucruri în termeni asemănători. Românul apre
ciază tocmai ceeace n'are nici o utilitate imediată, fiindcă aceasta sea
mănă a boierie. „Boierul" e marea obsesie a psihologiei româneşti. 
Desigur, dacă Românul apreciază valorile de lux, nu e în chip dezin-
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teresat, ci tocmai pentru a se înălţa în ochii concetăţenilor. Nu mai 
puţin însă rezultă de aici o punere în valoare a luxului social şi spiri
tual, deci o întărire a înclinării teoreticiste. Dacă Românii ŞLV fi fost 
un popor aşa de utilitar, învăţământul public n'ar fi suferit atât de, 
iperbolic de inflaţia şcolilor teoretice, oricâtă nevoie ar fi fost, la 
un moment dat, de cadre pentru biurocraţia de stat modern şi, mai 
ales, nu le-ar fi acum aşa de greu să se elibereze de magia şcolii teo
retice, să pună adevăratele baze ale şcolii practice, acum când nu 
mai e nevoie de cadre! Necesitatea practicului şi a şcolilor în con
secinţă a devenit deocamdată la noi tot motiv de a face teorie sau 
tot motiv de reforme pe hâ r t i e . . . 

Intelectualii români sunt în mare parte copii de ţărani. Ar u rma 
de aici ca ei să-afirme un element pragmatic cu atât mai impresio
nant, ceeace se întâmplă destul de rar . O cauză e faptul că până a 
ajunge sus, se luptă cu atâtea rezistenţe materiale, sociale şi cultu
rale, încât se obosesc. Când ajung la liman, energia lor e quasipensio-
nară. Suprasaturaţi de efort şi neajutoraţi de nimeni, ei rămân apoi 
cu groază de efort. Jumătate de viaţă o întrebuinţează după aceea 
pentru gratuităţi placide şi epicureism pasiv. Dacă spiritul teoretic 
nu câştigă valori din cauza aceasta, dar e întărită atmosfera de teo-
reticism prin însuş faptul că efortul, practicul, întâmpină silă, des-
consideraţie, neputinţă sau chiar lamentare, 

Iar în cazurile când intelectualul păstrează toată energia ţă ră
nească, apare altă dificultate. E foarte greu să dai expresie cultu
rală sufletului ţărănesc, fie că acest suflet se păstrează în fond in
tact, cum era la Creangă, fie că el e prelucrat în superioare transfi
gurări critice, cum a fost în unele privinţe cazul lui Pârvan. Deaceea 
chiar acest intelectual riscă să se mulţumească a ventila teorii, cari 
nu- i angajează nici într 'un fel în fond. 

Bogăţia însăş e o cauză de teoreticism. Românul nu e bogat, dar 
ţara e bogată şi boierii au fost bogaţi. Casele şi moşiile boierilor, ori 
acelea ale marilor slujbaşi, au fost în general locuri, în cari psihicul 
s'a degajat treptat de elemente pragmatice. Conacile boiereşti erau 
oaze de gratuitate în sahara clăcăşiei şi nevoilor. Boierul şi intelectu
alul acesta bogat prin drept divin, deveneau din ce în ce mai încli
naţi spre teorie uşoară şi spre respiraţie estetică a vieţii. 

In unele păr ţ i ale Munteniei şi Moldovei, amestecurile etnice 
s'au petrecut, prin vitregia istoriei, pe o scară destul de întinsă şi 
tocmai la nivelul, care avea cuvânt în atmosfera spirituală a ţării. 
Dar e uşor de observat că, în cazuri de confuzie etnică, cele dintâi x 

puteri sufleteşti, cari sunt atinse, sunt instinctele adânci, credinţele, 
atitudinile organice, chiar dacă inteligenţa de suprafaţă câştigă. Sunt; 
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foarte rar, şi cazuri de excepţie, când din astfel de amestecuri poate 
rezulta un om complex şi adânc, dar în general nu e aşa. Ereditatea 
umană nu ascultă de legile zootehnice. Ea se pare că ţine la istorie, 
la puritatea şi exclusivitatea locului, Deaceea au fost şi sunt mulţi 
intelectuali la noi, şi vorbesc de cei de perfectă bună credinţă, cari, 
rezultaţi în urma unor aluviuni sau împrejurări etnice din direcţii 
diferite, au căpătat un suflet fără temeinică înşurubare îri realitate, 
suflete de luntre pe valuri, degustători ai realităţii şi împrăştietori 
fatali de permanente sugestii gratuitisţe. şi feoretizanie/ . . Faptul e 
cu atât mai însemnat, cu cât r după ultimul războiu, s'au adăogat noi 
valuri de străini şi metişi, cari ori aduc instincte stranii pentru noi 
ori vin de măresc sportul comodităţilor de Ia suprafaţa spiritului. 

Nu e fără interes să se amintească şi aici precumpănitoarea 
imitare a Apusului, sub care trăim neîncetat de vreo sută de ani în 
cultură, societate, poli t ică. . . Dar nu se imită niciodată credinţele, 
forţele, pragmaticul, ce au creiat, în altă parte, formele, ci se imită 
numai acestea din urmă. Nici nu se poate altfel. Numai copiii pot imita 
adânc, uneori până la crimă alteori până Ia sfinţenie. Adulţii imită 
exteriorul, forma şi sgomotul. Civilizaţia de forme, pe care am adus-o, 
e ceva teoretic, e decor, e deslipire de realitate. 

Noi nu am imitat însă mai multe centre, ci mai ales civilizaţia 
franceză, din care cauză a urmat o accentuare a teoreticismului. Teo-
reticismul şi gustul formei sunt puternice în Franţa deşi acolo lu
crează, ca legiuni fanatice, admirabile şi prestigioase mănunchiuri 
de credinţe. E fără discuţie că noi nu puteam imita decât pe Francezi 
şi că am avut şi câştiguri mari de pe urma acestui fapt. Procurorii, isto
riei dau dovadă de lipsă de spirit istoric. Dar nu e mai puţin adevă
rat că mediul anglo-saxon, de pildă, are un fond pragmatic mult mai 
însemnat ori că mediul german are un metaf izicism mult mai puternic, 
care dacă uneori evadează în vidul îngheţat al realităţii, alteori in
troduce în realitatea cea mai adâncă. Oricât imitaţia se opreşte la 
forme, poate că sugestii de fond în aceste direcţii am fi putut avea 
şi noi dacă imitaţia n 'ar fi bătut un singur drum. 

Din imitarea apusului a reieşit în mare parte, şi centralismul 
nostru de stat. Democraţia, burghezia, tehnica statului modern sunt 
centraliste ori centralizante. Acest fapt s'a unit cu ceeace a putut 
rămâne ca element asiatic, ca dorinţă de putere, la noi, de pe urma 
stăpânirilor trecutului, • şi astfel s'a format centralismul politic din 
România, aşa de greu de combătut astăzi cu toate bunăvoinţele din 
toate părţile, cari nu lipsesc chiar atât de mult. Dar centralismul 
aduce întotdeauna teoreticism ca stare de spirit şi ca fel de trăire a 
vieţii. Instinctele, interesele, pragmaticul regiunilor sunt mai mult sau 
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mai puţin date la o parte. Peste tot tind să se aplice forme şi idei 
răsfrângând o singură modalitate, aceea a centrului, care, natural, 
ajunge să plutească oarecum în aer fără suficiente rădăcini. 

In sfârşit, trebuie să se ţină seama de epoca istorică, în care t ră
ieşte toată omenirea. Una din opoziţiile numeroase ale acestei epoci 
este utilitarismul excesiv, pe deoparte, şi teoreticismul tot a tâ t de 
excesiv, pe de altă parte. Umblă în lumea contimporană un utilita
rism năvălitor, constituit din valori mici şi un spirit de gratuitate 
şi de combinaţie teoretică facilă — după cum am văzut mai sus — 
cum n'a fost în alte vremuri. Epoca medievală, de exemplu, avea un 
util major, hieratic, spiritual, departe şi de utilitarismul mărunt şi 
de recoltele supraabundente ale teoriilor bastarde. Această caracte
ristică a epocii contemporane ne-a atins şi pe noi, accentuând mize
riile noastre politicianiste şi materialiste, dar accentuând şi teore
ticismul nostru fără răspundere. 

Sunt exemple în viaţa noastră culturală, cari arată abuzul de 
spirit teoretic şi slăbiciunea aşa zicând a artei pentru ar tă . Moralul 
şi artisticul sunt domenii diferite şi judecăţile critice trebuie să ţină 
seama de aceasta. Dar a separa în chip absolut moralul şi artisticul, 
e o aberaţie. Contra acestui fapt a luptat dl profesor Iorga. Se ştie 
însă ce atacuri şi-a atras din partea literaţilor, şi criticilor noştri, 
cari nu privesc lumea decât prin lucarna esteticului, pentru faptul 
de a fi îndrăznit să afirme că o operă imorală nu poate fi primită 
de o cultură sănătoasă! Omului care a dat cele mai bune şi mai emo
ţionante, mai sintetice şi mai interior muzicale caracterizări de scrii
tori şi tipuri din galeria şi comedia culturii române, i s'a tăgăduit de 
către unii chiar dreptul de a se amesteca în li teratură şi în aprecie
rea ei! Bucăţelele de oameni, tinerii răsfăţaţi, prinţişorii literelor 
daco-române, tari pe recuizita metodologiei literare ori pe „intuiţia" 
persoanei lor subţiate de geniu. . . au dreptul s'o facă, iar Neculaî 
Iorga, nu! Dar cazul Pârvan? Pârvan e apreciat cu consecvenţă, şi 
pietatea pentru marea lui amintire e păstra tă cu discreţie, dar tot 
Pârvan e şi atacat. E atacat, fiindcă lipsesc antenele pentru drama 
moral-metafizică a sufletului, fiindcă unii alunecă inteligent şi rafi
nat pedeasupra, fiindcă sunt prea mult sclavii simetriilor domestice, 
ai bunului simţ înregistrat, fiindcă analizează rugăciunea, fiindcă des
compun muzica în sunete, fiindcă măsoară acomensurabilul. . . Pâr
van, acest mare „voilier" cu pânze pentru ocean, nu e înţeles de vâs
laşii de lacuri mici. Aceştia se ascund când vine furtuna ori se în
doaie ca o trestie, care nu păstrează nici o amintire din catastrofa 
prin care a trecut — şi continuă egal să guste şi să aplaude florile 
de seră. Pentru adâncul realităţii, dacă vine vreodată vorba despre 
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ea, ajunge un zâmbet ori o ridicare din umeri. Eleganţa şi nuanţa ini
micii ţ in loc de multe. Chiar şi de metafizică.. . Apoi cazul revistei 
„Gândirea" Revista cea mai importantă şi mai organică de după 
războiu, revistă de adâncime şi de prestanţă, care va imprima, poate, 
numele unei decade, a fost totuş şi atacată, pe faţă şi, mai ales, prin 
colţuri. Nu vorbim de cei ce au atacat-o deşi ar fi vrut s'o laude, ci 
de ceilalţi, cari, în general, nici n'au avut curajul unui atac public, 
sistematic, în mare. Dar de ce aceste atacuri? Pentru motivul princi
pa l că „Gândirea" implica altceva decât obişnuitele gratuităţi ro
mâneşti, pentru care se cheltueşte uneori atât spirit şi inteligenţă în 
publicaţiile noastre. „Gândirea" implica un pragmatic adânc, reli
gios, moral, metafizic, 'indiferent de felul cum era el reprezentat 
într 'un caz sau altul. 

Dar găsesc un exemplu încă şi mai concludent. E vorba de fe
lul cum a fost atacată ori neapreciată munca folkloristă şi istorică 
dela noi. Au fost unele abuzuri, natural. Dar în general aspectul fol-
Morist şi istoric al culturii române â  fost ceva justificat şi folositor. 
Dacă e un rău, e că nu s'a adunat mai mult şi mai bine din folklorul 
românesc ori că nu s'a scris istorie mai mult şi mai corect. Iată însă 
că au fost esteţi şi „filozofi", cari au găsit că trebuia să renunţăm la 
aceste „barbarii" şi „ţăranii" şi să facem filozofie şi artă în sine. 
Unul din puţinele lucruri normale şi organice dela noi, nu e înţeles 
şi, în schimb, se dă primă de încurajare artificialului! Filozofia e un 
lucru foarte bun, fiind, în definitiv, scopul suprem al unei culturi, ze
i ţa cu ochi grăvv căreia toate ajung să i se prosterneze, dar la filo
zofie nu se ajunge prin salturi de veveriţă, nu se ajunge sărind în 
gol ori împrumutând răsaduri exotice. Nimic mai organic şi mai pro
priu decât filozofia. Ea e certificatul de existenţă al unui popor şi 
deaceea pentru ea trebuie să lucreze secolele; Un popor de ciobani şi 
de plugari nu se metamorfozează accelerat, fără pedeapsă, într'o 
poporaţie de colegieni, cari se exercită în dialecticile şi huzururile 
spiritului. La filozofie adevărată se ajunge după ce instinctele s'au con
vertit, timp îndelungat, în mucenicia peler inagi i lor . . . A fi făcut filo
logie, istorie, folklor — a o face încă în mare măsură — însemna 
şi înseamnă pentru noi a iniţia drumul adevăratei culturi. Ce putea 
însemna contrariul ne arată, mai mult decât e nevoie, cazul lui 
Conta, foarte respectabil şi interesant, dar situându-se, de fapt, în 
afara culturii ronfane! Filozofia nu se improvizează. Ea vine din cele 
mai mari adâncuri, ca isvoarele reci şi limpezi, cari intonează deasu
pra, oglindind cerul, trilul etern al pământului. Ca. să se creieze filo
zofia, trebue să se lase timp şi să se lucreze pentru a se realiza 
tot drenajul istoric necesar, tainica schimbare la faţă a pământului 
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în foc. Nu există filozofie „â la minut" sau aceasta e o filozofie ne
organică, o filozofie în eprubeţă , , . 

Trebue să fim fericiţi că s'a lucrat în domeniul istoric, filologic, 
folkloric, după cum, pe de al tă parte, trebue să fim fericiţi că am 
avut idealul independenţei şi unirii naţionale căci acestea au creiat 
scopuri organice pentru activitatea noastră spirituală. Dacă ne-au 
împiedecat să. ne avântăm mai de vreme în domeniul valorilor mai 
înalte, dar tot ele ne-au oprit şi dela multe diversiuni artifi
ciale, în care s'ar fi rătăcit prea de timpuriu energia noastră. Căci 
spiritul teoreticist şi gratuitatea îşi au primejdiile şi riscurile lor. 
Gratuitatea nu se aplică orcum şi, mai ales, nu în orice fază 
a culturii unui popor. Cultura se naşte din durere şi din pragmatic 
profund. Vicisitudinile idealismului în România sunt o dovadă. De 
cele mai multe ori, idealismul Românului renunţă, uită, se acomo
dează. De ce? Un motiv e fiindcă Românul consideră adesea idealis
mul însuş ca pe un sport gratuit. Deci devine ceva care poate să fie, 
dar poate într'o bună zi şi să nu mai f i e . , . Gratuitatea poate deveni 
la noi o formulă foarte bună, care să acopere deficienţe naţionale; 
lipsa de energie, de ideal viguros, .de sacrificiu, de linie dreaptă. 
Ori poate ucide în germen stimulentul pentru marile creiaţii şi va
lori. Dacă un Dumitrescu-Iaşi, cu inteligenţa şi resursele lui, a putut 
să trăiască atâtea zeci de ani.fără să facă ceva în raport cu înzestra
rea sa, e şi din cauza mediului nostru. Nici o societate apuseană 
n'ar fi tolerat cazul Dumitrescu-Iaşi; Dar infinit niai elocvent e desti
nul lui Maiorescu. Acest superb Român, şi cap de gânditor şi artist 
superior n'a găsi t . în timpul lui motivaţia necesară pentru a creia 
filozofie. Nu vorbim de fatalităţile interioare ale lui Maiorescu şi, în 
definitiv, pe acestea nu le poate cunoaşte nimeni cu adevărat. Ceeace 
e sigur e că Maiorescu ar fi putut face mai mult în filozofia per
sonală, decât a făcut. Dar a găsit aici mediul acesta de gratuitism 
neenergetic. In Germania, în anii tinereţii; pornise să lucreze altfel. 
La noi, a început s ă renunţe din ce în ce. Fiindcă la noi nu găsea 
acel pragmatic adânc,, acel util mare, care să-1 lege. de creiaţia filo
zofică. In schimb, a devenit istoric, literat, critic stilist şi mare gra-
matician — fiindcă acestea nu erau atunci la noi gratuităţi. Vitalita
tea spiritului de creiaţie necesară şi impersonală, nu e cultivată în 
România. Maiorescu nu şi-a realizat complect destinul lăuntric. Ne
potul acelui bătrân verde ş i chipos, de lângă Blaj, îmbrăcat în dimie 
şi cu cisme de toval, pe care feciorul său, Ion Maiorescu, 1-a luat 
de mână şi 1-a prezentat cu mândrie ispravnicului din Craiova, vă
rului lui Vodă Bibescu, spre mirarea tuturor boierilor, siliţi să ad
mire vigoarea şi dârzenia celor doui Români, — s'a mulţumit dela 
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o vreme să-şi consume filozofia elegant, discret, solitar şi, poate» 
trist, aşa cum fac mulţi Români subţiri, ajunşi orfani în e x i s t e n ţ ă . . . 

Lucrurile devin şi mai rele atunci când gratuitatea se adaogă 
pe un fond de levantinism şi politicianism. Vă închipuiţi ce rezultă 
dintr'un raţionalism uşor şi dintr'un estetism comod, atunci când se 
asociază cu un astfel de substrat, ceeace nu e prea rar la n o i . . . 
Oricât ar fi raţiunea de corectă şi simţul estetic de rafinat, nu poate 
ieşi nimic de valoare pentru cultura generală. Pomul altoit pe salcie, 
nu e bun. Tipul intelectualului sceptic sau relativist în filozofie, l e 
vantin în morală, estetic în gusturi şi biologia vieţii, amabil cu toată 
lumea, băiat bun şi în fond străin de toţi, fără să aibă măcar senti
mentul unei treze coincidări cu el însuş — nu e ceva exotic pe me
leagurile acestea. Şi, mai ales, nu e un model de imitat. Exempla
rele discret prezumţioase, diplomat suficiente, rafinate, stilate, ex
perte în lansarea gratuităţilor; psihologia de amatorişti intelectuali, 
de arbitri ai elegantelor minore, de calamburişti versaţi, de anecdo-
tişti plini de „â propos", de aviatori delicaţi de credinţe, de emo-
lienţi ai culturii, de fragili marchitani academic i . . . : toate acestea, 
alcătuind o floră spirituală specifică şi costisitoare, se pot găsi nu cu 
prea multă greutate, pentru cine a r vrea să le studieze fără a fi silit 
să treacă frontiera. Gratuitatea, teoreticismul, în astfel de condiţii, 
po t deveni chiar o mare nenorocire pentru o cultură. 

Ne amintim de studiul d-lui D. D. Roşea, „Mitul utilului", studiu 
.care, dacă e bine înţeles, e un admirabil îndreptar. El e totodată un 
document de valoare şi ar fi trebuit să fie îndelung discutat şi între-
buinţat. Impresionant prin inspiraţie, temeinic prin documentare, just 
ca atmosferă de ansamblu, el e încă o dovadă că ideile filozofilor 
sunt totodată şi un fel propriu de acomodare la mediu. Autorul „Mi
tului utilului" trebue că a suferit mult într 'un anume mediu, pentruca 
să scrie astfel, Pentruca să reacţioneze printr 'o mândră acomodare 
nu pasivă, ci activă, luptătoare. Un mod de a explica geneza desti
nelor filozofilor, e şi acesta de a le înţelege ca mijloace supreme de 
explicări ale mediului şi de acomodări pasive ori active. Studiul d-lui 
Roşea are un netăgăduit adevăr în sine, dar are şi un stringent ade
văr local. Scris la Bucureşti, de exemplu, n'ar fi avut aceeaş aplicaţie. 
Aici ar fi poate mai nimerit să se scrie despre „mitul gratuităţii". 
Dar şi la Cluj socotim că se mai pot adăoga câteva lucruri. In defi
nitiv, gratuitate», aşa cum o înţelege dl. Roşea, e foarte asemănă
toare cu utilul mare, cu pragmaticul nobil, aşa cum îl înţelegem noi. 
Deaceea discuţia s'ar putea purta mai nimerit nu între gratuit şi util, 
ci între feluri de util. Dacă e vorba de utilul modern, de utilul ma
terialist, economic, de utilul politicianist sau, în general, de biologicul 
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plat şi lânced, atunci mitul utilului e o mare primejdie şi oamenii 
de cultură trebue să înceapă lupta susţinută şi eroică împotriva, lui. 
Dar dacă e vorba de utilul moral, metafizic religios, de fondurile 
grave de nobleţă pragmatică din om, atunci e cu totul altceva. Căci 
unde nu e util mare, nu e nici teorie mare. Probabil că Ardelenii 
exagerează uneori în sensul biologicului compact şi mat, aşa cum 
în vechiul regat se exagerează în sensul pragmaticului vibratil şi in
teresat. Deaceea la Cluj trebuiau să se audă cuvinte ca ale d-lui 
Roşea. Ele trebue primite însă în sensul, în care au fost spuse, cu 
semnificaţia fondului, din care au pornit şi care e perfect valabilă. 
Trebue interpretate just. Altfel, se ajunge la cultul gratuităţii cu orice 
preţ, la gratuitatea ca atare, la mitul gratuităţii. Mai ales că oame
nilor le place să treacă dela un mit la altul. Căci există şi un pozi
tivism al misticei. 

Ardelenii sunt mai curaţi din punct de vedere etnic, au fost şi 
sunt mai săraci din punct de vedere economic, stăpânirea străină 
i-a silit să fie mai luptători, sunt mai metodici, mai cu aplicaţie, mai 
gospodăroşi. Sunt mai pragmatici decât Muntenii şi Moldovenii, mai 
ales decât Moldoveni i . . . Nu e fără semnificaţie simbolică apariţia 
la Cluj a revistei „Gândirea", revistă care a căutat să sublinieze 
pragmaticul. Vitalitatea puternică şi aplicaţia pot creia opere dura
bile, când se întâlnesc cu spiritul. Nu e interesant că Ardealul a dat 
un roman ca „Ion" şi un filozof ca Lucian Blagă? Faptul că singurii 
filozofi români proprii şi de mare anvergură, Motru şi Blaga, au ca 
substrat, unul vitalitatea şi pragmaticul oltenesc, altul vitalitatea şi 
pragmaticul ardelenesc, nu spune foarte mult? Ca şi faptul că Re-
breanu n'a rămas Rebreanu decât atât timp cât a păstrat, la bază, 
vechiul suflet ardelean şi nu s'a corcit spiritual? Când cei din vechiul 
regat aşteptau să fie „salvaţi" social şi moral de către Ardeleni, do
vedeau multă naivitate, fiindcă salvarea trebue să fie întotdeauna 
o iniţiativă proprie. Tbtuş ceeace n'au dat imediat, Ardelenii pot da, 
în parte, cu timpul. Şi anume, în opere rare, dar grave, de cultură, 
cum o dovedesc cele două cazuri din filozofie şi roman. 

Sunt însă două greşeli, cari se pot face şi cari uneori se şi fac. 
Una de a considera în Ыос pe cei din vechiul regat ca „levantini", 
al ta de a-i lua ca model în abilităţi, improvizaţii, politică, teoreti-
cisme şi gratuităţi. Există o atracţie, pe care omul vital şi sărac o are 
pentru cel de sus şi rafinat, atracţie primejdioasă. Decât rafinaţi în 
chip accelerat, noi îi voim pe Ardeleni mai degrabă biologici, com
pacţi! Căci, cu timpul, din acest fond poate ieşi o cul tur i .= când 
raţionamentul frivol e sfârşit de lume. Rafinaţilor din principiu le 
preferim pe cei ce calcă sănătos pe pământ şi frâng omul în pumn. 

©BCUCLUJ



G A N D ROMÂNESC 

Ne gândim la splendidele exemplare de rezistenţă ardelenească, la 
popii de sat, la protopopii vajnici, la plugarii şi „oierii" vestiţi, 1* 
economii ce-au strâns, din ozonul munţilor şi lărgimea câmpurilor, 
depozite de energie umană şi de virtualitate cultural-etnică şi nu 
voim ca progeniturile lor să devină copii de seră, făcând frumos 
.„sluji" pe pragul culturilor aurite şi pe covoarele fragile ale gratui
tăţilor amăgitoare. Cultura n'o fac „deştepţii" şi rafinaţii pur şi sim
plu, ci cei cu sufletul a tâ t de tare, încât în el se pot adăposti un 
timp destinele umane. Omul crescut în mireasma câmpului, în reve-
rieala brazdei, mocanul, plugarul, cel cu odgoane de instincte şi cu 
triluri agreste în suflet, e mai preţios, dacă nu în el însuş, dar prin 
potenţialităţi, decât omul ornament al culturii ori condiţiei sociale 
,aşa zicând mai favorizate de soartă. Băştinaşul plaiurilor şi orizon
turilor acestora trebue să aibă mândria condiţiei lui şi să nu se lase 
sedus de strălucirile artificiale şi artificializante. Ardelenii trebue 
s ă respingă „utilul", pragmaticul politicianist, economicul dispreţui
tor de cultură şi să elibereze spiritul din biologicul teluric. Dar să 
păstreze şi să cultive ceeace e adânc şi superior pragmatic, să aducă 
mitul credinţelor. Căci, din nefericire, convertirea la rafinare pentru 
rafinare e mult mai uşoară decât s'ar crede. Omul e inconvertibil 
într 'un fel, dar, în altul, e şi fcaite convertibil şi pervertibil! Noi 
Românii din toate provinciile suntem, în multe privinţe, mai identici 
decât credem şi decât ne lăudăm la ocazii. Când ultimii strigoi de 
dincoace şi de dincolo de Carpaţi vor pieri, va veni unitatea deplină. 
Dar întrebarea e dacă aceasta se va iace pe bază de declinare 
adâncă a realităţii sau pe bază de minorism spiritual. Dela admira
bila biologie ardelenească aşteptăm altceva decât virtuoşi de panto-
mimă sau decât masivi gangsteri politici. Ardealul ne-a dat odinioară 
o valoroasă burghezie mocănească, moşieri amarnici, negustori se
rioşi cu instinctul târlei,- pe care vechiul Regat a făcut marea gre-
şală de a nu fi ştiut să o păstreze. Astăzi să nu ne trimită sau să 
nu-şi ridice sie-şi nići delicioase păpuşi culturale, nici şefi de trib 
politic. Ardealul să continue seria oamenilor, cari au ars de focul 
credinţei tari, cari au trăit numai pentru un instinct mare — a oame
nilor ca Gheorghe Lazăr şi Aurel Vlaicu. Ceeace trebue şi Ardea
lului şi vechiului Regat sunt, la drept vorbind, oameni de sinteză, 
cari să valorifice* într'o singură jerbă umană, vitalitatea şi metodis-
mul unora şi degajarea altora, oameni de putere şi de duh, oameni 
ca Sextil Puşcariu, oameni, în cari viaţa e un circuit între cer şi pă 
mânt. Când a apărut „Gând Românesc", la servirea acestei sinteze 
rie-am gândit, iar gândul acesta suntem bucuroşi că-1 putem păstra 
şi astăzi în întregime. 
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După cum există „păcate capitale" ale individului, tot aşa exista
şi păcate capitale ale popoarelor. Se pare că păcatul nostru capital 
este inconsistenţa ideilor, friabilitatea credinţelor. Spiritul de îndoială, 
poate deveni o plagă naţională. Lucru cu a tâ t mai de temut, cu câ t 
suntem un popor tânăr şi cu cât, în situaţia noastră geografică şi 
istorică, numai granitul şi vraja credinţelor ne pot fi de ajutor ade
vărat. Carenţa ori confuzia credinţelor fiind şi o caracteristică a 
epocii în general, precum şi ceva naţional, nici noi nu ne vom vindeca 
uşor de acest mare neajuns. Dar noi cu atâ t mai mult trebue să ne 
pregătim pentru marea transformare. Aceasta se face nu stând şi dând 
în bobi ori perfecţionându-ne în jocul elegant de scrimă. Ci prin 
râvnă bine intenţionată, printr 'un pelerinagiu propriu spre cetatea 
spiritului, printr 'un suflet cât mai purificat în ziua marei apariţiL 
Deocamdată, trebue să începem prin a ne pătrunde de ideia adevă
ratei culturi. Cultura nu e complex de schime şi graţiozităţi oricât 
de rafinate. Trebue să refuzăm cultura de bazinuri artificiale, de 
baloane colorate, de vrăjitorie elegantă, de „five o'clock", de licurici, 
de „dandys" spirituali ori de chibiţi ai culturilor grave ale altora. 
Am navigat prea des prin regiunea călduţă de elanuri domestice, 
uneori de miasme suspecte, de coline şi scene turnante. Ne-am sătu
rat de cultura de atitudini fără urmare, de combinaţii pe două di
mensiuni, de zâmbete şi de zâmbre — şi de tot bibelotismul spiri
tual. Ne trebue ceva mai adânc, chiar dacă e mai simplu ori mai 
simplificat ori mai aspru. Cultura nu e un fel de „vpl-au-vent", în 
care sunt câteva boabe delicioase din fiecare fel de aliment şi nu e 
nimic. Asta nu satură pe niciun om volnic. Cultura e, în fond, tragic 
ori epic. Ea .е- o refacere pe alt plan a realităţii generale şi deaceea 
trebue să aibă profunzimea şi maiestatea acestei realităţi. Fiecare 
popor istoric fiecare cultură adevărată, a re un mit, o esenţă, un mi
racol. Aceasta însă nu se revelează aşa de uşor, ci după vreme înde
lungată de exerciţiu grav, de închinare duhului. „La belle au bois 
dormant" a faptului românesc creiator nu poate fi deşteptată din 
somnul pasivităţilor trecutului sau al vrejurilor şi trandafirilor gra
tuităţilor, cari o ascund,, decât de cruciaţii credinţei. Dacă o să avem 
şi noi un munte Sinai, care să fixeze decalogul misiunii noastre cul
turale în istorie, trebue să ne purificăm pentru el, adâncindu-ne cu o» 
seriozitate tulburătoare în noi şi în lucruri. Căci Horebul culturii ro
mâneşti nu va lăsa să ţâşnească apa sfântă, decât după mers trudnic 
spre pământul făgăduinţei şi decât izbit de toiagul adoraţiei unice 
al marilor credinţe. 

Brăila, Martie 1934. 
VASILE BĂNCILĂ. 
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DESNĂDEjDE 

Sufletul lumii tânjeşte după steaua 
Ivită cândva din a cerului spuză 
Să fie păstorilor călăuză 
Spre Cel asemeni cu lumina şi neaua. 

In nopţile marilor sărbători 
Nu se mai face nici un semn; 
Cerul nu se mai deschide la cântători, 
Nicăirea.niciun sprijin, niciun îndemn. . . 

Doamne, — cu'ncredere, rugi arzătoare 
Spre Tine nimeni nu mai poate 'ndrepta; 
In viaţa de-acum — pentru cea viitoare, 
Lipseşte atotputernicia Ţa. 

Desnădăjduim în suferinţă, 
Bogăţia inimii ni-i prădată ; 
Nu mai avem nici îndoială, nici c redinţă . . . 

Doamne, Doamne, arată-Te încăodată! 
GHERGHINESCU VANIA 
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CÂNTEC DE MARGINI 

Cântec de amurg, cântec de lună 
între voi stă inima să apună. 

Cântecele mele aproape s'au sfârşit;^ 
cineva prin faţă mi-a trecut grăbit. 

Stelele s'au oprit în cale; 
un vânt întunecos mă duce încet la vale. 

Urechea stă — de cine să asculte? 
în soarta mea aud glas de ape multe. 

Viaţa mea a fost doar trei bătăi în poartă, 
în poarta cerului care mă poartă; 

dacă până acum vreodată s'a deschis, 
de sunt încă aici — e că trăiesc în vis. 

Treci lebădă prin peisagii moarte, 
şi rămâi sugrumată, acolo, în toarte. 

Mâinile mele te jumule cu tristeţe; 
fulgii tăi, — pierduta mea tinereţe! 

Cocoşii noştri au ameţit pe garduri 
otrăviţi de noaptea încărcată de farduri. 

Vecinul întors dimineaţa dela bâlciu beat, 
niciodată nu i-a înjunghiat. 

Câine, linge-mi mâna şi mulţumeşte 
că te ţin în casă şi te hrănesc boereşte. 

Mâine dimineaţă o să o iei pe uliţa albă la goană 
când o să-mi vie în casă un coşar 
ćare o să mă privească pe sub sprânceană. 
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REPORTAI DESPRE VIAŢĂ ÎNTR'O ZI CU PLOAIE 

...Asta s'a întâmplat într'una din acele zile în care ploile simt 
absolut paradoxale, în care sensurile se multiplică, ajungând la un 
sfârşit care nu înseamnă nimic. 

A fost aşa: domnişoara care a plecat în dimineaţa aceea de la 
mine, n 'a spus nimic. Şi-a adunat fularul în jurul gâtului slab, pe 
urmă a făcut o pauză pe care n'am ştiut cum s'o interpretez, şi a ieşit. 

Rămas singur am încercat zadarnic să-mi adun gândurile. Pe 
ferestre lunecau în jos, cu algele mlădiate, făşii de ploaie, oprin-
du-se uneori în picuri mari cât lacrimile. Evenimentele se desfăşu
rau într'o nebuloză de mişcare şi vid... Certitudine rămânea doar 
ploaia şi ziua. 

Atunci am plecat şi eu. Drumurile erau lucioase şi îmi părea 
rău că nu e noapte să văd reflexul felinarelor... Eram singur şi ploua 
atât de urât. 

Pe urmă am întâlnit un câine şi am făcut reflecţii în sensul acesta: 
câţi câini singuri umblă pe d r u m , . . 

- Era un câine fără dimensiuni, crescut din ploaie, din această zi 
în care sensurile nu puteau lua expresie. Un câine fără trup, fără fi< 
inţă, dar cu un groaznic miros de igras ie . . . 

Atunci m'am gândit, cât de mult am suferit într'o cameră de ho
tel când pentru întâia dată am avut curiozitatea capitalei. 

Domnilor, vă rog să mă credeţi, asta n'a fost de loc uşor. Şi cu 
toate că vă urăsc fără limită, nu vă doresc să trăiţi şi voi o noapte 
la fel. 

Dimineaţa când am coborît în s t radă —1 a tâ t de dezorientat — 
cea dintâi apariţie a fost tot un câine, — un câine leit ca acesta. Şi 
acum mă întrebam: de ce toţi câinii pustii au aceeaşi înfăţişare? 

Ceva din negativismul acestei epoci. O resemnare din care re
volta creşte cu o masivitate de piramidă. Aş putea spune, o personi
ficare, un simbol al omului nou, a cărui revoltă nu mai ridică baricade 
constând numai într'o tacită conspirare a spiritului. Această apa-
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rentă letargie, în care flăcările mocnesc verzi şi amare, la intervale 
numai, aruncând ţâşniri albe de albă lumină, ce urcă spre cer în co
loană. . . 

Dar nu-i nimic, domnilor, aceasta nu vă interesează. Sunteţi nişte 
brute incapabile în care nu mai are loc decât imediata satisfacţie a 
poftei. 

Nu vă supăraţi, că vă spun aşa, fiindcă de aceasta sunt perfect 
convins şi capabil oricând să argumentez acest desgust. Aduceţi-vă 
numai aminte că în ziua aceea m'am întâlnit cu foarte mulţi din voi. 
Aveam gulerul ridicat şi paşii creşteau din trotuare atât de umezi în
cât mersul părea mai mult o t â râ i re . . . Manile aveau totuşi un tremur, 
pe care cu toată svâcnirea lui, nu l-aţi observat. Adevărat că asta 
mă bucura, căpătând tot mai mult certitudinea, că d-vOastră eraţi 
într 'adevăr miopi şi incapabili. 

Dar asta nu-i nimic. Era numai o zi cu ploaie în care nici revolta 
nu mai încăpea. M'am resemnat în a crede că aşa e bine şi că nu pu
tea fi altfel. 

Câinele mă urma ostentativ pe toate drumurile. 
Altădată simţeam milă în asemenea împrejurări, acum însă îmi 

părea foarte natural ca un câine flămând să umble în urma unui om 
flămând. 

Când m'am oprit s'a oprit şi el lângă mine, fără să spună nimic — 
nici n'aveam să ne spunem ceva, — deci am rămas unul lângă altul 
fără nici-o voinţă sau g â n d . . . 

Nu mai ştiu când am început iar să umblăm, dar la un moment 
mi-am dat seama cu câtă resemnare ne purtam inimele pe drumuri. 
Oraşul era pustiu iar ferestrele şi porţile închise mocneau multă ură... 
Singur trotuarele îşi ofereau trupul steril şi rece paşilor noştri obo
siţi. 

Apoi într'un târziu noaptea a căzut ca o plasă. La ivirea stele
lor mărunte cari descărcau săgeţi în inimile noastre, prietenul meu 
s'a aşezat pe picioarele dinapoi alungindu-şi gâtul spre cer ca un 
paloş negru ameninţă tor . . . Şi era aşa de frumos câinele în aceasta 
liberă manifestare încât ochii mi s'au încărcat cu două lacrimi mari. 
Mi-am apropiat manile şi mângâind această coloană în pură revoltă 
am simţit sufletul câinelui urcând spre gât . . . 

O clipă mai târziu urletul a plecat precum o cometă — mai sus 
de cer, mai sus de oameni. 

Când m'am uitat împrejur era frumos şi senin. Am văzut că 
eram numai singur. Atunci m'am întors acasă mai limpede şi mai 
uşurat. 

ION V L A S I U 
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TRIBUNIŞTII ŞI MIŞCAREA MEMORANDISTĂ 

In ziua de 25 Mai s'au împlinit 4 decenii de când Curtea cu ju
ra ţ i din Cluj a condamnat pe conducătorii politici ai Românilor de 
dincoace de Carpaţi pentru crima de a îi tipărit şi răspândit Memo
randul . Sentinţa aceasta e punctul culminant al luptelor desfăşurate 
d e Românii din Ardeal şi Ungaria între anii 1881—1894 împotriva 
politicei de asuprire a guvernelor maghiare. 

Comemorările obişnuite reduc această luptă la formula sinte
t ică a unei impresionante manifestări a conştiinţei naţionale împo
triva regimului străin, manifestare încununată cu nimbul muceniciei 
de juraţii din Cluj. Sentinţa acestora însă n'a fost decât sfârşitul dra
matic al unei lupte în vâltoarea căreia s'au frământat generaţii cu 
mentalitate şi temperament deosebit, cu orientări politice diferite, 
tineri şi bătrâni, pasivişti şi activişti, susţinători ai Triplei Alianţe, 
sau aderenţi ai apropierii de Petersburg şi Paris, toţi însă încordaţi 
în lupta pentru atingerea aoeleiaş ţinte: reeâştigarea drepturilor noas
t r e politice şi culturale obţinute prin legile din anii 1848—9 şi 1863—5. 

Nu e rostul acestor note comemorative să dea o expunere com
ple tă a curentelor cari au străbătut mişcarea memorandistă. Găsim 
totuş potrivit să scoatem în evidenţă rolul covârşitor ce l-au avut 
Tribuniştii în determinarea evenimentelor din acel timp. 

Mişcarea memorandistă începe după încheierea dualismului aus-
tro-ungar, când Ungurii reuşiră să obţină, la 1867, revocarea legi
lor votate în anii 1863—5 de dieta din Sibiu. In această dietă Românii 
fură recunoscuţi ca a patra naţiune, cu drepturi politice, culturale şi 
bisericeşti egale cu a celorlalte naţiuni istorice ardelene, iar Transil
vania îşi păs t ră autonomia ei teritorială. Abrogarea acestor hotărâri 
şi recunoaşterea unirii Transilvaniei cu Ungaria lua Românilor orice 
nădejde de a mai av%a cuvânt hotărâtor în dieta unui Ardeal autonom 
şi, trimiţându-i în parlamentul din Budapesta, îi punea într'o neliniş
ti toare minoritate faţă de totalitatea Ungurilor, porniţi să împiedece 
pe Români de a lua parte la viaţa politică şi să-i desnaţionalizeze 
cu ori ce preţ , pentru a realiza marele stat naţional maghiar. 
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Care putea ii atitudinea Românilor faţă de această politică a gu
vernelor maghiare? Ardelenii s'au declarat pasivişti, abţinându-se 
dela alegeri şi căutând sprijinul împăratului împotriva Budapestei, 
pentru restabilirea Transilvaniei autonome, cu toate consecinţele le
gilor dela 1863—5. Românii din Banat şi Ungaria, cari cădeau în afară, 
de graniţa Ardealului autonom, preconizau o politică activistă, cu 
participarea la alegeri şi la lucrările parlamentului din Budapesta, 
pentruca, sprijinind curentul separatist al Kosuthiştilor, să ajungă l a 
o Ungarie independentă, în cadrele căreia, Românii, fie prin bună 
înţelegere cu guvernele maghiare, fie cu sprijinul celorlalte naţiona
lităţi, să obţină libertăţile dorite. 

încercarea făcută de conferinţa naţională ţinută în anul 1881 la 
Sibiu, de a contopi cele două curente într'o atitudine politică comună,, 
n a reuşit pe deplin, Ardelenii rămânând pasivişti, iar .Bănăţenilor 
şi Ungurenilor recunoscându-li-se oportunitatea de a participa la ale
geri. S'a stabilit totuşi, de comun acord, un program politic al cărui punct 
prim era lupta pentru reînfiinţarea Transilvaniei autonome şi s'a de
cis ca hotărârile conferinţei să fie larg documentate printr 'un „me
morand explicativ", căruia să i se dea cea mai întinsă publicitate. Acest 
memorand a fost redactat de Gheorghe Bariţ, şi anul următor a şi 
apărut în limbile română, maghiară, germană şi franceză, fiind favo
rabil comentat de presa străină. 

Atât hotărârile conferinţei din Sibiu cât şi memorialul lui Bariţ 
— un curs de istorie locală pentru justificarea autonomiei ardelene — 
au provocat violente proteste în presa ungurească şi au determinat 
guvernul, ca prin ingerinţe şi presiuni să formeze în Martie 1884 un 
partid moderat român, a cărui menire era să câştige opinia publică 
pentru o împăcare româno-maghiară. Fără să poată prinde rădăcini 
în popor, acest nou partid, care accepta dualismul şi urmările lui, con
stituia totuş un pericol prin faptul că dispunea de Telegraful Român 
ai cărui cititori, îndeosebi clerul, uşor s'ar fi putut lăsa ispitiţi de o 
politică comodă si fără risc. 

Reacţiunea împotriva acestei încercări de împăcare cu Ungurii 
porni imediat chiar din rândul colaboratorilor acestui ziar. O par 
te din tinerii grupaţi în jurul vechiului redactor N. Cristea, cari avu
seseră îndrăsneala de a susţine — contra şcoalelor filologice lodale 
— că directivele culturale trebue să le primim de la izvorul comun 
al culturei române, dela Bucureşti, acum se ridicară energic împotriva 
politicei moderate şi când s'au convins că o revenire la politica na
ţională în coloanele Telegrafului Român deocamdată nu e posibilă, 
părăsiră redacţia, hotărâţi a scoate o gazetă cotidiană într 'un r i tm 
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vioi, energic, cu atacuri necruţătoare împotriva guvernelor ungureşti 
şi a celor ce se lasă ispitiţi de gânduri împăciuitoare cu Maghiarii. 

In sprijinul acestor tineri veni dela Bucureşti I. Slavici, aducând 
cu el sfaturile lui Dimitrie Sturza, preşedintele partidului liberal din 
regatul liber şi împreună cu I. Bechnitz, fraţii Aurel şi Eugen Brote, 
Diamandi Manole, Dr. I. Neagoe ş. a. înfiinţară în anul 1884 la Sibiu 
ziarul Tribuna. . 

Programul lor politic era : lupta împotriva guvernelor ungureşti, 
cu sprijinul împăratului, pentru realizarea unui stat federativ, în cu
prinsul căruia naţionalităţile să aibă autonomie teritorială, politică 
şi culturală. Aceasta era — după părerea Tribuniştilor — singura 
formă de stat care ar asigura Românilor toate libertăţile în vederea 
unui scop politic mai mare. Tânărul regat român nu ne putea veni 
direct în ajutor, fiindcă nu-i era îngăduit amestecul oficial pe ter i-
torul suveran al unui stat străin şi fiindcă România, ameninţată de 
pericolul slav, a fost nevoită să-şi întărească situaţia externă intrând, 
alături de Austro-Ungaria, în Tripla Alianţă. Ţinta imediată a lup
tei era deci restabilirea, cu ajutorul Vienei, a autonomiei ardelene şi 
a libertăţilor de cari am fost despoiaţi la 1867. Apariţia Tribunei, ca re 
din primele numere aducea în lupta politică un ritm agresiv naţiona
list, deslănţui furia presei maghiare, în aşa măsură, încât s'a ajuns 
la încăerări între studenţii români şi unguri din Cluj şi zile "dearândul 
capitala Ardealului a răsunat de manifestaţii ostile împotriva Vala
hilor. Tribuniştii însă sfidau presa ungurească şi curajul lor stârni 
admiraţie în opinia publică română. 

Dar acţiunea Tribunei s'a resimţit curând şi în rândurile part i
dului naţional. Politica aşa zisei „solidarităţi naţionale" care men
ţinea pasivismul ardelean şi activismul bănăţeano-ungurean şi cola
bora în parlament cu moderaţii, căutând compromisuri cu guvernul, 
era aspru criticată, Tribuniştii cerând pasivitate generală şi înainta
rea Memorandului la împărat, pentru a desveli înaintea tronului si
tuaţia nedreaptă în care ne-a pus dualismul şi politica guvernelor un
gureşti. Tactica „solidarităţii" convenea în primul rând guvernului, 
care pregătea serbările comemorative a 40 de ani de domnie ai mo
narhului, ca rege al Ungariei, şi pentru o manifestare de mulţumire 
a Românilor, Ungurii se ară tau dispuşi să nu facă „oarecari conce
siuni". Tribuniştii susţineau însă că tocmai pregătirile acestor ser
bări şi apropiata #vizită a suveranului prin ţară oferă un prilej unic 
de a-i ară ta nemulţumirile noastre şi în consecinţă cereau tot mai 
energic renunţarea la politica „solidarităţii" pusă la cale în consfă
tuiri tainice şi înaintarea neîntârziată a Memorandului. 

Trebue să considerăm, deci, ca un succes al Tribuniştilor faptul 
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/ c ă la câteva săptămâni după apariţia ziarului lor conferinţa naţio-
I nală din 1884 a renunţat la politica „solidarităţii' şi a acceptat ideea 
^înaintării Memorandului. Un succes hotărâtor au avut Tribuniştii însă 
"fin conferinţa naţională din 1887 când pasivitatea a fost admisă ca 
I principiu general şi pentru Bănăţeni şi Ungureni, hotărându-se din 

nou înaintarea Memorandului. De data aceasta chiar comitetul e com-
; pus în majoritate din susţinători ai acţiunii memorandiste ca G. Ba-
riţiu, Eug. Brote, Iuliu Coroianu, Dr. V. Lucaciu, Dr. I Raţiu, G. Pop 

j şi Ioan Slavici. 
M Memorandul, cu justificarea documentată a autonomiei ardelene, 
cu revendicarea egalităţii politice şi cu desvelirea tratamentului, demn 
•de timpuri medievale, la care eram supuşi, constituia lovitura cea mai 
grea pe care partidul naţional se pregătea să o dea politicei guverne
lor maghiare acum în preajma serbărilor milenare. Şi tocmai întoc
mirea acestui Memorand a întârziat până acum şi mai întârzia din 
cauza acelui grup condus de V. Babeş, care susţinea că încă n'a sosit 
momentul de a prezenta un asemenea act înaintea tronului. Argumen
tele lui Babeş — mărturisite în public, s'au în cerc restrâns — erau 
temeinice. El nu credea că împăratul, împăcat abia de curând, prin 
dualism, cu Ungurii, îi va sacrifica pe aceştia de dragul nostru. Viena 
— susţinea el — trebue constrânsă să primească cererile Românilor 
şi aceasta, acum, n'o putem face. Da, va trebui să înaintăm Memo
randul, chiar va fi nevoie să-i dăm o publicitate cât mai largă, dar 
prezentarea acestui act trebue pregătită în aşa fel, încât să se simtă 
toa tă importanţa unui asemenea demers şi împăratul să nu ne poată 
refuza. 

Tribuniştii susţineau însă imediata prezentare a Memorandului. 
Momentul e prielnic — spuneau ei — fiind o imperioasă nevoie ca 

j lumea străină şi monarhul să afle, acum, când împlineşte 40 ani de 
/ domnie, că Românii cu toate sacrificiile făcute în 1848, au rămas tot 
( nedreptăţi ţ i . 

După conferinţa din 1887, în prima şedinţă a biroului constituit 
' sub preşidenţia lui Gh. Bariţ s'a decis, deci, ca în decurs de o lună 

să se strângă materialul necesar şi să se redacteze proiectul Memo
randului. Acest proiect, redactat de I. Slavici, fu acceptat în şedinţa 
nrmătoare^drept baza de discuţiune şi fii tipărit şi împărţit membrilor 
comitetului. In aceeaş şedinţă însă V. Babeş aduse ştirea că guvernul 
are intenţia să disolve comitetul şi propuse ca fără a mai aştepta o 

j intervenţie oficială, comitetul să se declare el însuşi disolvat. Babeş 
se retrase apoi şi lăsă să se înţeleagă că o eventuală înaintare a Me
morandului ar putea determina o contramanifestaţie a grupului său. 

Pentru a împiedeca o asemenea acţiune, care ar fi zădărnicit tot 
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rezultatul luptei de pană acum^jpărăsiră comitetul întâi I. Slavici,, 
apoi V. Lucaciu şi în cele din urmă însuşi preşedintele G. BariţiuJ 
Babeş însă reveni în comitet, continuându-şi politica până în anuţ/ 
1890+j:ând membrii comitetului, ajungând în conflict cu el, convoacă, 
o nouă conferinţă naţională la Sibiu. Acum Iuliu Coroianu prezintă, 
noul proect al Memorandului, redactat de el şi de V. Lucaciu, discutat 
apoi în amănunte şi fixat definitiv în şedinţele comitetului~centraL 
Conferinţa acceptă textul fixat de comitet şi pentru a determina p e 
V. Babeş să contribue şi el la acţiunea memorandistă, votă moţiunea 
prin care, constatând că Memorandul „este compus, revăzut şi t rans
format astfel, încât acum poate fi privit ca stabilit definitiv,... aprobă 
motivele pentru care comitetul n'a aflat până acum de oportun de a 
subşterne Memorialul la înaltul tron" şi decide ca el să fie presentat 
monarhului „când va fi de lipsă". j 

Tribuniştii, nemulţumiţi de această hotărâre, care lăsa pe V. Ba
beş să continue- politica de rezerve şi amânări, au deslănţuit atunci 
lupţa^p^ntrji jndepărtarea lui din fruntea partidului. 

Doi tineri colaboratori ai Tribunei, G. Bogdan-Duică şi I. Rusu-
Şirianu, plecară la Bucureşti şi cu sprijinul lui I. Slavici şi al lui D, 
Sturza, agitară studenţimea din capitală, înscenară manifestaţii d e 
stradă împotriva guvernelor maghiare şi fiindcă Ardelenii lui Babeş 
întârziau să păşească energic faţă de guvernul din Budapesta, ei, de 
acolo din Bucureşti, lansară cunoscutul Memoriu al studenţimii uni
versitare române, prin care s'a deschis luptă împotriva Ungurilor 
in presa străină. Tot ei au urzit „Liga pentru unitatea culturală a tu
turor Românilor", care împlinea ceeace nlTputeău face guvernele Ro-
lnaTueî1egâTe~de Tripla Alianţă — ne aducea sprijinul regatului liber 
şi al străinătăţii în lupta cu regimul unguresc. 

Pentru înfrângerea politică a lui V. Babeş, cei doi tineri pornesc 
o violentă campanie de presă în ziarele Românul, La Liberte Rou-
maine, Gazeta Nouă şi Timpul. Seria atacurilor o inaugurează G. Bog
dan-Duică în Românul din 24 Mai 1891 cu articolul „După Congresul 
Ligei". .V Babeş e acuzat că e neîndrăzneţ i a t ă de autorităţile ma
ghiare şi neîncrezător în forţele naţiunii, iar în conferinţa trecută, când 
a auzit un cuvânt mai aspru, s'a grăbit a declara că „atunci a tineri
lor să fie toată răspunderea". Articolele următoare, nesemnate, com
pletează seria acuzaţiilor, afirmând că Babeş a împiedecat până acum 
înaintarea Memorandului sub pretextul că ar avea instrucţii dela Bu
cureşti în sensul cărora Românii de dincoace de Carpaţi să renunţe 
la împăratul şi la respectarea Triplei Alianţe şi să se orienteze spre 
Rusia şi Franţa. 
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[7 V. Babeş desminţi, se apără prin Luminătorul, dar din lupta a-
/ / ceasta ieşi înfrânt. 

O ultimă încercare de a se amâna prezentarea Memorandului o 
făcu, în şedinţa comisiunei delegaţilor pentru conferinţa naţională din 
21 Ianuarie 1892, bărbatul de mare autoritate politică Alexandru 
-Mocsonyi, care susţinu cu o largă argumentare că momentul prezen
tării încă n'a sosit, că acum vom fi refuzaţi, urmând să suferim grelele 
consecinţe ale unui eşec. împotriva lui se ridică însă tribunistul Eu
gen Brote care făcu contra-propunerea ca Memorandul „să se aştear
nă fără amânare", propunere care fu primită cu 78 cXmtra 56 de vo-
turi. Conferinţa naţională ratifică apoi cu unanimitate această ho
tărâre . 

Tribuniştii au învins. 
Comitetul de 25 membri, întrunindu-se în şedinţa din 25—26 Mar

t ie 1892, verifică textul Memorandului, apoi în ziua de 28 Mai a ace-
luiaş an, o delegaţie de peste 200 de Români, în frunte.cu Dr. I. Raţiu, 
sosi la Viena să ceară audienţă împăratului. 

Se pare că în şedinţa din Martie s'ar fi decis ca Memorandul să 
h fie tipărit abia după ce se va cunoaşte soarta demersului dela Viena. 

jFără să mai aştepte acest rezultat ivagen Brote tipări textul Memo-
I rândului în Tribuna, apoi îl scoase în broşuri în limbile română, ma

ghiară şi germană şi îl răspândi în peste 5000 de exemplare. 
Demersul delegaţiei române la Viena — după cum bine prevă

zuse Al. Mocsonyi, — a eşuat şi acum justiţia maghiară s'a văzut în
curajată să ia măsuri de represiuni împotriva Memorandiştilor, sub 
pretextul că au atacat puterea obligatoare a legii dualismului. 

Primul chemat să poarte răspunderea crimei fu Eugen Brote, 
împotriva căruia procurorul Dr. Jeszenszki făcu încă din 21 Sep
temvrie 1892 denunţ penal pentru tipărirea şi răspândirea Memoran
dului. Mai târziu însă, la 13 Mai 1893, cercetările justiţiei s'au ex
tins şi asupra celorlalţi membri ai comitetului naţional şi astfel începu 
instrucţia procesului Memorandului, ţinând aproape 12 luni. Cel mai 
expus răzbunării justiţiei maghiare fu Eugen Brote. Din acest motiv 
«1 pretinse şi obţinu dela comitetul central al partidului o declaraţie 
semnată în 18 Septemvrie 1893, prin care membrii biroului declară 
c ă tipărirea şi răspândirea Memorandului s'a făcut conform hotărârii 
luate de comitet în şedinţa sa din 26 Martie 1892. 

In acest timp, ştim dela Slavici că în cadrul Ligii Culturale se 
milita pe lângă ideea ca acu; aţii dela Cluj v nu primească a fi jude-

icaţi, ci să citească o declaraţie că nu ^ r ' n o s c justiţiei maghiare 
dreptul de a judeca naţiunea română ai c*rel reprezentanţi sunt, apoi 
acuzaţii să plece la Bucureşti şi în străinătate, unde ca emigranţi să 
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desfăşoare o activitate cât mai intensă în presa şi pe lângă guvernele 
streine, în favorul poporului românesc din Ardeal şi Ungaria. 

Dintre acuzaţi însă numai Eug. Brote şi Aurel C. Popovici t re - j{ 

cură graniţa. Ceilalţi s'au presentat înaintea Curţii cu Jura ţ i din Cluj, îi 
unde, în şedinţa ultimă a desbaterii finale, au cetit memorabila ds r j j 
claraţie, al cărei cuprins nu diferă de ideile lui Slavici şi care a fost U 
— fără îndoială — cea mai demnă manifestare a conştiinţei naţionale l 
în decursul acestui proces. ~ ' \ 

Dacă majoritatea acuzaţilor n'au ascultat sfatul de a emigra pen
t ru a da procesului un ecou cât mai mare în streinătate, s'a îngrijit în 
schimb Liga Culturală, prin oamenii săi, ca politica guvernelor dela 
Budapesta şi înscenările condamnabile ale justiţiei maghiare să fie 
larg comentate în presa streină din Franţa, Belgia, Anglia şi Italia, 
stârnind o generală simpatie pentru acuzaţii dela Cluj şi cuvinte de 
grea osândă pentru justiţia şi guvernul unguresc. 

Juraţi i din Cluj, la rândul lor, şi-au făcut datoria de instrumente 
a le şovinismului de stat şi în ziua de 25 Mai 1894 au condamnat pe 
acuzaţi după gravitatea vinei, în ordinea următoare: Dr. V, Lucaci la 
5 ani, Dim. Comşa la 3 ani, Iul. Coroianu la 2 ani şi 8 luni, D. P. Bar-
cianu, T. Mihali, R. Patiţia şi Gh. Domide la 2 ani şi 6 luni, Dr. I. 
Raţiu şi M. Veliciu la 2 ani, A. Suciu la 1 ani şi 6 luni, Gh. Pop de 
Băseşti la 1 an, D. Roman la 8 luni şi P. Barbu la 2 luni temniţă de 
s tat . 4 

Mişcarea memorandistă, îndrumată în bună par te de Tribunişti, 
>deşi n'a adus un rezultat polftîcTmediat, a avut marele merit de a fi 
mobilizai pentru întâia oară conştiinţa întregului neam românesc 

într 'un vijelios protest, cu largi ecouri peste graniţă, împotriva unei 
nedreptăţ i multiseculare. Aceasta mişcare care a trăit prin imensa 
risipă de suflet a celor dispăruţi şi a puţinilor câţi mai sunt în vieţă 
azi, din materialul istoric ce ne este cunoscut, cu greu poate fi studiată 
în toată, amploarea ei> Materialul e. sporadic şi unilateral. Cunoaştem 
foarte puţin din frământările interne ale partidelor de atunci, şi din 
legăturile diferiţilor oameni politici de a ic i cu cei din regatul liber şi. 
cu streinătatea. Corespondenţe familiare preţioase stau ascunse, arhive 
întregi zac îngropate în lăzi uitate. Vor trebui scoase toate la lumina 
zilei şi publicate. Dar chiar şi atunci o monografie completă asupra a-
cestei mişcări se va putea scrie numai dacă cei rămaşi în viaţă îşi vor 
pune pe hârtie amintirile, cari să ne indice nervura complicată a aces
tei frământate perioade de istorie panromânească. Şi aceasta să o 
facă cât mai curând pentru ca mişcarea memorandistă să-şi poată avea 
monografia pe care o merită cel puţin la comemorarea semicentena
rului ei. 

I. M O G A 
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FILOSOFI A LUI D. D. ROSCA 
> 

Fundaţia „Regele Carol I I " a inaugurat biblioteca de filosofie 
românească — menită, spune banda roşie a editurii, „să împlinească. 
un gol de mult simţit în publicistica românească" — cu o încercare de 
sinteză filosofică, cu o frumoasă carte a d-lui D. D. Roşea. Şi t rebue 
să recunoaştem că dacă în literatura noastră filosofică nu lipsesc stu
dii tratând probleme speciale, sau cărţi de erudiţie filosofică, nu avem 
însă un sistem de filosofie. Existenţa tragică a d-lui Roşea ar putea fi o 
introducere într'un asemenea viitor sistem. 

Ceeace vreau să remarc întâi este autenticitatea efortului filo
sofic al dlui Roşea. Existenţa tragică este o încercare de precizare, 
după un larg examen critic, a unei atitudini în faţa existenţii totale, 
în faţa devenirii globale a universului. Esenţial este că d-l Roşea a 
simţit nevoia să-şi pue această problemă. Problemă gratuită pentru 
cei mai mulţi, fiindcă cea mai îndepărtată de utilitarul vieţii de toate 
zilele. Esenţial este că a simţit ceeâce el numeşte „nelinişte metafi
zică": emoţia în faţa marelui Tot. Atitudine gratuită fiindcă (p. 130) 
„trebue acceptat cu curaj, ca real, faptul trist ca se poate trăi tare 
cu sentimentul intens că duc viaţă completă, trăind viaţă fără de su
flet". Şi comentarul cel mai bun, pentru o introducere în Existenţa 
tragică este poate o referinţă la Nietzsche, care scrie în Jenseits von 
Gut und Bose (§ 213): „Este greu să înveţi pe cineva ce este filosofia f 

fiindcă nu se poate învăţa, Trebue să o ştii din experienţă sau să a i 
curajul să o ignorezi". Şi, în acelaşi paragraf: „posezi dreptul de â face 
filosofie prin o graţie a naşterei. Rasa este şi aici elementul decisiv"» 
Înţeleg, aici prin rasă suma totală de aspiraţiuni spirituale-intelec-
tuale, etice, estetice, — fineţea, nivelul lor superior, „tensiunea inte
rioară", cum îi place d-lui Roşea să spue. încercarea de justificare a 
lor, de îndreptăţire, produce emoţia filosofică, care se concretizează 
apoi în viziune unitară a existenţei, în sistem. 

Dar, pentru cineva care trăeşte o emoţie în faţa considerării de 
ansamblu a lumii, a devenirii ei, a sensului existenţii, problema filoso-
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fică se pune în toată totalitatea ei. In Elada veche, filosofia era în^ 
tr 'adevăr o concepţie totală a universului, a existenţii. Şi acest im
puls dăinueşte încă la constructorii marilor sisteme. Dar, după eman
ciparea ştiinţelor speciale, după desprinderea lor din trunchiul co
mun, domeniul filosofiei a rămas nesigur. Dela Locke încoace, filoso
fia este o considerare critică a puterii noastre de a cunoaşte; dela 
Kant încoace, un semn mare de întrebare asupra legitimităţii oricărei 
metafizici Filosofia este redusă la teoria cunoaşterii. 

Şi aici, reacţia violentă a lui Nietzsche (Jenseits, § 205): „Filo
sofia redusă la teoria cunoaşterii nu mai este în realitate decât o ti
midă abstinenţă, o filosof ie care rămâne în p rag . . . 0 filosof ie de ul
tima extremitate, un sfârşit, o agonie, ceva ce face milă. Cum ar putea 
o astfel de filosofie să domine?". Filosoful pe care îl visează Nietz
sche nu se mărgineşte la considerarea critică a cunoaşterii. El sta
bileşte valori, impune legea, prćpune o ierarhie. Cunoaşterea cea mai 
critică nu este decât un mijloc pentru stabilirea ierarhiei celei mai 
justificate. D. Roşea.scrie la pag. 19: „Ca religia şi arta deopotrivă, 
filosofia se desprinde din nevoia de a cumpăni ce este important şi 
ce nu importă. Din nevoia de ierarhie altfel spus". Şi mai departe: 
„Dar, încă odată, ierarhia nu e opera cunoaşterii, nu vine din 
ştiinţă. Actul de conştiinţă care o institue depăşeşte actul de 
cunoaştere propriu zisă. In acest sens, putem spune că numele pe 
care metafizica 1-a primit întâmplător i se potriveşte. Căci într 'ade-
văr ea e dincolo d e f iz ică . . . " Filosofia se rezolvă în teorie a valori
lor. Şi nu numai atitudinea morală sau atitudinea estetică crează 

/ valori. Cunoştinţa însăşi este o valoare problematică, care trebue 
justificată sau cel puţin parţial justificată. Teoria cunoaşterii se inte
grează astfel într 'un sistem total al valorilor. 

' Şi un alt cuvânt al lui Nietzsche defineşte — cred — bine un alt 
aspect ăl gândirii d-lui Roşea, Dacă un sistem de filosofie are o origine 
emotivă, dacă este o traducere a unor aspiraţiuni personale, sistemul 
deghizează în obiectiv, ceeace este strict personal, având pretenţia că 
deţine adevărul absolut. Pe baza acestui apercu, Jaspers a scris o 
„Psychologie der Weltanschaungen", Ceeace Nietzsche reproşa fi
losofilor este o lipsă de onestitate. 

Punct de reper pentru sinceritatea critică a d-lui Roşea este ce
eace am notat întâi pe marginea cărţii: Autorul Existenţei tragice nu 
vrea să-şi ascundă* nici o dificultate, nu vrea să mascheze, să armoni
zeze nimic din contrastele ireductibile pe care i le oferă considerarea 
existenţii. Spirit critic, el denunţă postulatele ascunse ale sistemelor 
cari caută să armonizeze ce nu se poate armoniza; urmăreşte problema 
sensului existenţii riguros, t reaptă de treaptă, până la capăt. Fă ră 
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„mauvaise conscience" — ca aceea a scepticilor, dar cu sinceritate cri
tică deplină. încearcă să separe ceeace apare unei consideraţii cri
tice ca real fondat în experienţă de ceeace nu este fondat decât apa
rent. Concluzia d-lui Roşea este că nimic (p. 118) in univers nu justi
fică supremaţia valorilor spirituale. Şi dacă atitudinea sa este toc
mai o afirmare a acestor valori fragile pe care devenirea universală 
nu le legitimează ca singure metafizic existente, nu-şi ascunde că ati
tudinea sa este o atitudine gratuită, în felul in care este gratuită ati
tudinea creatorului de artă, dar o atitudine cu atât mai liberă, mai 
conştientă, o afirmare a valorilor spirituale pentru unicul motiv că 
sunt valori spirituale. 

D. Roşea a studiat în Franţa — unde a scris o teză frumoasă des
pre Hegel. Hegel poate da imboldul, suflul de temeritate al marilor 
sisteme. Disciplina franceză dă simţul critic, simţul realului, subtilita
tea nuanţelor, distingerilor, logica ansamblului, şi căutarea celei mai 
bune formule, plastice, pregnante, de o expresie elegantă. Aceste două 
influenţe se întâlnesc la fiecare pas în Existenţa tragică; şi fac una 
din plăcerile mari pe care ţi-o dă lectura ei. Aşa, d-lui Roşea îi place 
să distingă după deosebire de grad şi deosebire de calitate, distincţie 
familiară cugetătorilor francezi. De ex. „Atitudinea filosofică ne va 
apărea atunci ca ceva calitativ diferit de ceeace numim punct de 
vedere şt i inţif ic. . . Ca fiind altceva". Sau — între altele multe — un 
ex. de formulare frumoasă (p, 216): „Tensiunea sufletească cea mai 
măre pe care o putem atinge se naşte în momentul când ne dăm 
seama lucid de absoluta incertitudine în care ne g ă s i m . . . Tensiunea 
interioară cea mai mare pe care o putem atinge vine djn convingerea 
fermă ce o câştigăm despre caracterul absolut problematic al vieţii 
spiritului, despre caracterul de aventură şi miracol ce-1 are civilizaţia 
şi valorile ei". 

La congresul de filosofie din Bolonia, Henri Bergson susţinea că 
esenţa oricărui sistem de filosofie este o intuiţie centrală, o perspec
tivă intuitivă a lumii — impresie în bloc, viziune asemenea viziunilor 
artistice. Pe care artistul o desface apoi în raporturi de forme, cu
lori, situaţii, — pe care filosoful o desfăşoară în sisteme de concepte, 
în judecăţi de existenţă şi în judecăţi de valoare. Sistemul nu este 
decât o traducere a viziunii intuitive, un limbaj de expunere. Intuiţia 
centrală a d-lui Roşea este aceea a unei lumi care se crează mereu, 
care nu este determinată dela început pentru eternitate, în care fie
care element de noutate, de creaţie reală, accidentală ca origini, poate 
ЧЯ*еа direcţii noi, linii cari vor fi urmate, schimbând totul, dar cari, 
tot aşa de bine pot fi pierdute pentru totdeauna într 'un accident lipsit 
de sens. Intuiţie care se apropie într'o oarecare măsură de aceea pe 
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care ne-o propunea Bergson în „Evolution Creatrice". într 'o lume 
care nu e determinată dela început, in care orice efort urmărit poate 
crea, începe, ceva absolut nou, voinţa noastră este într 'adevăr liberă. 
Dar şi răspunderea; pentrucă consecinţele actelor noastre pot fi in
finite . 

Intuiţia centrală, viziunea în bloc a devenirii se exprimă în 
sistem. Şi ca orice gânditor influenţat de sistemele mari, d-1 Roşea 
a simţit atracţia deducţiei. „Vom deduce, scrie d-sa, caracterul tragic 
al existenţii omeneştii din constituţia esenţială şi iremediabilă a în
tregii realităţi date în experienţă" (p. 23). Şi, pag. 24: „In consecinţă 
— şi în linie generală — gândirea noastră va înainta dela abstract la 
concre t . . ." Dar deducţia, — tentaţie mare pentru orice filosof —• 
şi care crează sistemul, nu este în fond decât aparatul de exprimare 
a intuiţiei originale, a viziunii în bloc a devenirii. 

Dar, în acelaşi timp, aparat d e verificare, de inventariere rigu
roasă, completă. 

Această verificare critică ocupă partea I-a a Existenţei tragice. 
Este o analiză a structurii intime a sistemelor mari de filosofie, a 
tendinţelor cercetării ştiinţifice recente, o denunţare a postulatelor 
lor ascunse, o confruntare cu datele pure ale experienţii. Este deci 
o critică a cunoaştere!. Dar concepţia teoretică a lumii are consecinţe 
practice. Acestea sunt considerate la urmă, în capitolul: Natură şi 
civilizaţie. 

Orice mare sistem de filosofie caută o explicare globală a rea
lităţii. Această explicare se face prin reducerea aspectelor infinit de 
diverse a le realităţii la un principiu unic, la o lege care explică totul. 
Rolul de principiu explicativ l-au jucat — în cosmogoniile greceştii — 
apa, aerul ; , apoi gândirea filosofică s'a subtilizat (dela „numărul" lui 
Pytâgora şi „Nous" al lui-Anaxâgora până la „Energia" lui Ostwald), 
dar tendinţa â rămas aceeaşi: găsirea principiului explicativ, a legii 
generale unice, din care să se poată deduce diversitatea nesfârşită 
a realului. Explicare — subliniază d-1 Roşea pe Descartes — a tot 
ce poate exista. 

Şi ştiinţa urmăreşte, în fond, aceeaşi tendinţă către identificare, 
către identitate. Este ceeace a demonstrat Meyerson în teza sa ce
lebră „Identite et Realite" şi în „De l'Explication dans Ies Sciences". 
Ştiinţa este numai mult mai timidă, vrea să ţie cu rigoare cont de 
experienţă. Şi într 'o formulă fericită dl. Roşea exprimă care este 
distincţia de făcut din acest punct de vedere între ştiinţă şi filosofie: 

„Marii autori de sisteme şi-au închipuit că lanţul deductiv se poate 
stabili la r e p e z e a l ă . . . Cât priveşte pe oamenii de ş t i in ţă , . . . ei au 
înţeles că lanţul deductiv unic nu poate fi decât opera viitorului, a 
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îndepărtatului viitor" (p. 56—57). Ştiinţa experimentală este un câştig 
târziu al spiritului nostru, şi, ca orice conduită târzie, e încă fragilă. 
Cu mai multe precauţii, ştiinţa caută totuşi, ca şi filosofia, o reducere 
la identitate. Nu este vorba de o tendinţă a ştiinţei numai, sau a 
filosofiei, ci de o tendinţă inerentă înseşi inteligenţii noastre. Hegel 
a văzut-o clar. Şi Bergson, în „Evolution creatrice", denunţa tendinţa 
mecanistă a inteligenţei, tendinţă care are în fond o bază biologică: 
inteligenţa este o prelungire a acţiunii noastre posibile asupra lucru
rilor, este născută din industrie. Iar, practic, ne interesează caracte
rele comune ale lucrurilor, ne interesează aspectele cari permit pre
vederea: tindem la identificare. 

Rezultatul este că tendinţa inerentă inteligenţii este de a suprima 
devenirea reală, care crează eternă noutate. Cu un cuvânt suprimă 
timpul. Inteligenţa genială pe care şi-o reprezenta Lamark, pe care 
şi-o reprezenta Bergson în primele pagini din „Evolution Creatrice", 
inteligenţă care ar fi în posesia tuturor legilor naturii şi care ar cu
noaşte poziţia tuturor obiectelor într 'un moment dat, ar putea prezice 
poziţia lor pentru orice moment al viitorului. Desigur această inteli
genţă nu va exista niciodată, dar ştiinţa tinde să realizeze acest 
ideal. Dar aceasta presupune că totul ar putea fi prevăzut. Timpul nu 
contează în operaţie. Ceva real nou nu se poate produce. 

Această presupunere însă că natura este, în fond, raţională, că 
există o corespondenţă, un paralelism între natură , şi spirit. Şi Me-
yerson examinează cu documentarea lui copleşitoare legitimitatea 
acestui postulat în 2 capitole frumoase din „De l'explication dans les 
sciences". 

Dl, Roşea arată că dacă acest "postulat s'ar adeveri fondat în 
experienţa reală, atunci el ar atrage nu numai consecinţe teoretice 
adică posibilitate de prevedere a desfăşurării totale a universului — 
dar şi consecinţe de ordin moral: Conştiinţa că existenţa are un sens; 
credinţa într'o lume organizată după un plan raţional şi care poate 
fi descoperit, înţeles. Şi în acest caz, credinţa în progres prin cultură 
pe care o au toţi creatorii de valorii sufleteşti, a r fi justificată. Ar fi 
o armonie între natură şi spirit. Valorile spirituale ar fi un câştig 
definitiv, un progres legitim deasupra anorganicului sau purului bio
logic. Existenţa ar avea cu adevărat un sens (pag. 70). 

Dar considerarea critică a faptelor, a experienţii desfăcută de 
orice „adaos mintal", mintal al nostru, nu justifică întru nimic postu
latul raţionalităţii integrale a universului, şi în consecinţă nici pe 
acela al lumii având un sens; nu justifică optimismul inerent fiinţei 
umane. 
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Dacă ştiinţa tinde la explicare prin identificare, aceasta nu este 
totdeauna posibilă. Bergson ară ta deja că inteligenţa mecanicistă 
care găseşte un succes legitim în ştiinţele naturii, dă greş în ştiinţele 
morale. Devenirea interioară — durata psihologică — nu mai poate 
fi prevăzută, oricât s'ar strădui psihologia să-şi constituească o eco
nomie ştiinţifică. Durata crează ceva nou, imprevizibil, o noutate 
reală. Şi cine ar putea prevedea cursul viitor al evenimentelor isto
r ice? 

De altă parte însăşi fizica se loveşte tot mai mult, în cercetarea 
«a, de fenomene iraţionale pentru cari schemele actuale ale ştiinţei 
nu mai sunt suficiente. Teoriile lui Heisenberg au pus în discuţie 
însuşi principiul cauzalităţii. De altfel, constată d-l Roşea, cu cât 
efortul de identificare, de reducere la cunoscut, îşi măreşte domeniul, 
•cu atât punctele de contact cu necunoscutul, cu ireductibilul devin 
mai numeroase. Cu cât ştiinţa explică mai mult din univers, cu atâ t 
misterul universului devine mai mare, mai larg, iraţionalul mai impo
sibil de dominat. Şi, cu o formulă frumoasă, d-l Roşea arată că da
tele eterogene raţiunei sunt condiţia ei necesară, materialul de asi
milat. Dacă am presupune că tot ce este dată pură ar fi explicat, 
„moment de conceput numai cu închipuirea, raţiunea ar muri" (p. 80). 
„Pentruca raţionalul să existe, trebue să existe şi iraţionalul". 

Tot astfel, îmi place ideea d-lui Roşea (şi este o critică pe care 
•o începuse Renouvier) că schemele cu care raţionalizăm diversitatea 
datelor realului, categoriile, nu sunt- numărate, fixate definitiv, cum 
•o credea filosoful dela Konigsberg. Evoluează, vor evolua, ca să în
vingă tot mai mult aspectele noi, ireductibile la schemele ştiinţei 
actuale, ale existenţii. Raţiunea însăşi se va desvolta într 'un mod care 
iie e imprevizibil. 

Experienţa practică a vieţii confirmă rezultatele consideraţiei 
teoretice. Existenţa este (p. 208) şi inteligibilă şi neinteligibilă; ra
ţională dar şi absurdă „să recunoaştem, scrie d-l Roşea, că la mersul 
lucrurilor nu comandă numai legi şi norme de cari ascultă spiritul". 
Nu există colaborare între natură şi spirit. Colaborează câteodată în 
mod întâmplător. Condiţiile prielnice desvoltării valorilor sufleteşti 
se îmbină cu greu. Isvorite din biologic, biologicul le domină, uneori 
le suprimă chiar. Culturile se nasc, strălucesc o clipă, ca odată în 
Elada, apoi decad şi mor, strivite de forţa brută: „împărăţia fra
gilă a valorilor sujleteşti" ešte formula bună a d-lui Roşea. Acţiunea 
spirituală nu găseşte cu necesitate şi totdeauna suport într'un univers 
•ostil, al cărui sens nu este previzibil. Este acţiunea cea mai gratuită. 

In momentul în care autorul Existenţei tragice îşi ia orice suport, 
pare că, de legitimare a vieţii valorilor spiritului, în acel moment 
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conştiinţa tragică â existenţei îi permite să-şi definească atitudinea 
finală: atitudine eroică. 

Dar dacă e adevărat că devenirea universului este imprevizibilă,, 
că credinţa în superioritatea, în necesitatea valorilor spiritului, în 
efortul omenesc către cultură, nu pot fi fondate critic, nu este mai 
puţin adevărat că existenţa îşi poate defini în fiecare moment u n 
sens nou, nebănuit. Şi atunci acţiunea noastră poate avea efecte reale. 
Avem o răspundere în acest caz mai mare ca răspunderea pe ca re 
am avea-o într'o existenţă fondată pe o ordine de fapt dinainte de 
terminată. Fiecare act al nostru este atunci o creaţie reală, crează 
efectiv devenirea, soarta viitoare a universului . . . 

Curajul intelectual al considerării existenţei fără reticenţe poate 
da naştere curajului moral. Celui mai .mare curaj moral. Critica ri
guroasă din I-a parte a cărţii, cu concluzia că ştiinţa însăşi este o 
valoare, ceva creat, adaos de noi, fragilă ca toate valorile omeneşti, 
permite în partea 2-a o fondare voluntară a valorii etice: Nu con
ştiinţa că lumea evoluează spre spiritual, ci sentimentul tragic de 
primejdie în faţa nesiguranţei în univers dă imboldul câştigării cu 
orice preţ a încă puţin teren într'o luptă pentru valori cari nu sunt 
decât ale noastre, cari vor trăi poate numai o clipă... 

Prin una din laturile lui, cea etică, sistemul d-lui D. D. Roşea 
poate să te facă s ă te gândeşti uneori la Guyau. Ca şi Guyau, autorul 
Existenţei tragice, nu are nevoie de altă obligaţie decât de aceea 
care rezultă din trăirea unei complexităţi de viaţă sufletească pentru 
care atitudinea artistică, atitudinea etică, atitudinea filosofică sunt 
egal de necesare, şi pentru care ele sunt valori ce nu au nevoie de 
altă justificare decât de aceea pe care o poartă în ele înşile. Ceeace 
însă la Guyau este numai „un trop plein de vie", este la d-1 Roşea 
un apel al omului în primejdie; strigăt poate auzit, strigăt poate 
p i e r d u t . . . 

VIRGIL BOGDAN 

©BCUCLUJ



FRAGMENT DE JURNAL 

„savoir par quels chemins parfumes, 
pathetiques et tenebreux..." 

• ' A. Gide (Isabelle). 

Gustul pentru revers înseamnă aprecierea morţii. Astăzi gustul 
acesta e mai răspândit ca oricând. Fiecare îţi aşteaptă cuvântul gân-
dindu-se la ce va fi pe dosul lui. Când nu are revers eşti declarat fal
sificator de monede. învierea lui Isus a fost negarea reversului vieţii. 
Lucru pentru care Evreii ameţiţi de frica morţii l-au gonit, declarân-
du-1 falsificator de învăţătură. 

* 
* * 

Se citeşte mult fără să se înţeleagă. Se procedează asemeni Chi
ne jilor cari primind reţeta scrisă de doctor, o a rd şi îi înghit cenuşa. 

* 
* * 

După ce se sting vocile profeţilor/ mulţimea le aude. Oamenii 
veşnic inactuali deschid gura abia când intervine amintirea (deobi-
cei slabă şi atunci improvizează). 

* 
* • 

Intr 'o după amiază cu cer oliviu, omogen, mergând pe o linie de 
tren, la marginea oraşului. In jur ruinele unor fabrici vechi, cără
mizi răsturnate, jumătăţi de coşuri. Muream unul lângă altul fără să 
simţim, ursuzi. Cerul inert singur suferea cu noi. 

* * * 
Ceasornicul, ochiu stupid de care fug necontenit. Nu pot trişa 

niciodată în jocul angajat între noi, dar îl dispreţuesc evitându-1. Lup
tă inegală deoarece el nu consumă nimic. Eu ronţăi din mine ca din-
tr 'un ananas. 

* 
* * 

Orice pregătire pentru somn e liniştită, fără urmă de panică. Deş
teptările sunt catastrofale. Trebue să treacă puţin timp pentru a-ţi 
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aduna în jur lumea de care te-ai dezbrăcat adormind. Fără această 
lume vezi atât de clar încât te cutremuri. Deaceea eviţi această cla
ritate atât de dureroasă. Să priveşti de deasupra ameţitor. 

* * * 
Visele îngrozitoare în cari eşti gol sau abia acoperit şi cu multă 

lume în jur, pe stradă sau în casă. Mereu tragi de ultimul petec pen
tru a-te acoperi mai bine desgolindu-te şi mai rău. Niciodată nu ştii 
cum ai ajuns aşa. A merge în linişte, gol, pe stradă e greutatea orică
rui poet. 

* 
* * -

Poezia nu se perpetuează. Cel de al doilea vers nu e rezultatul 
celui dintâi, nici completare, nici argument, după cum un ochiu nu 
este argumentul celuilalt, oi opoziţia simetrică. Nu este ideea divizată 
până la epuizare ca un porumbel jumulit. Ci ideea născută dintr'o 
cascadă de versuri. Şi aceasta este minunea: să reconstitueşti din 
fulgi un porumbel, sau din mai multe zile soarele. 

* * * 

Pianele mute, simple ornamente, închid în ele mai multă elocven
ţă decât pot să dea la un concert. Melodia smulsă din linişte îşi pier
de vraja, moare asasinată. Sunetul este sângele melodiei care se pier
de. Oamenii nu se bucură decât la orgii sau la măceluri. 

HORIA STAMATU 

RESEMNARE 

Din rătăcirea noastră de o clipă 
Porni un cârd de cântece la d rum. . . 
Dispreţueşti sărmana mea risipă 
Dar cu atât mai scumpă mi-e acum. 

Dacă scăpăm din ochi mărgăritare 
Pe drumurile pline de noroi, 
Nu 'nobilăm cărările murdare 
Ci înălţăm durerile din noi. 

TRAIAN MARCU 
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BISERICILE NOASTRE DE LEMN DIN ARDEAL 
ÎN LUMINA RECENTELOR APRECIERI UNGARE 

Publicaţiile mele asupra bisericilor de lemn au avut un puternic 
ecou în ţară şi în străinătate: 52 recenzii, din cari 27 străine s'au 
ocupat de aceste monumente, produse ale geniului românesc, alţi 18 
savanţi străini s'au pronunţat prin scrisori, iar lucrările mele au fost 
de 16 ori citate până acum. Printre aceşti străini se găsesc persoane 
cu mare vază ştiinţifică, P . Weber, S. Curman, E. Dhiiicque, L. Reau, 
J . Strzygowski, I. Alazardi H. Focillon şi alţii, cari toţi au avut numai 
cuvinte de admiraţie pentru calităţile artistice ale bisericilor noastre 
de lemn şi nici una din cele 70 opinii nu contestă caracterul naţional 
al acestor monumente, din contra mai multe accentuiază în ele ex
presia sufletului popular român. Dacă pe noi faptul acesta ne poate 
umplea de mândrie, el nemulţumeşte pe vecinii noştri unguri şi 
ucraineni, cari nici de data aceasta nu pot privi cu ochi buni ceva ce 
poate ridica prestigiul poporului nostru, deci nici ridicarea lui în ar tă 
şi ştiinţă. Spre norocul nostru, faţă de numeroasele elogii străine, 
părerile ungare şi ucrainene sunt izolate, puţine la număr, şi din 
această cauză, dar mai ales din pricina argumentelor şubrede pe cari 
ele le invocă, nu le putem atribui vreo însemnătate. Le reproducem 
cu titlul de documente ale timpului şi ale unei mentalităţi caracte
ristice, ca să putem lua o atitudine faţă de ele. înainte de a le în
şira trebue să mai observăm că nici unul dintre criticii unguri nu a 
dat până acum dovadă măcar printr 'un articol, că s'ar fi ocupat 
vreodată cu arhitectura în l.emn. Părerile savanţilor nemaghiari vor fi 
publicate într'o broşură separată. 

In revista „Ungarische Jahrbiicher" Berlin-Leipzig, 1933, XIII, 
1—2, G. S. (Geia Supka?) scrie: „In cadrele unei lucrări sistema
tice, foarte demne de salutat, asupra bisericilor de lemn din Ardeal, 
autorul prezintă în această carte un bogat material privitor la bise
ricile de lemn din judeţul român, mai înainte ungar, al Bihorului. 
Lucrarea dă posibilitatea unei priviri generale foarte folositoare din 
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punct de vedere ştiinţific. Mai valoroase sunt pentru cercetare sec
ţiunile transversale şi longitudinale, care clarifică caracterul deosebit 
al construcţiei boitei de lemn, a acoperişului, a turnului de deasupra 
acoperişului şi compoziţia interiorului". „Ca piatră de hotar pe calea 
aceasta cartea de faţă îşi va păstra valoarea". Recenzentul primeşte 
insă cu rezervă concluziile generale din cauza problemelor cu totul 
deschise încă cercetării, vede o tendinţă în încercarea de a stabili o cât 
mai strânsă legătură între bisericile din Ardeal şi cele din Muntenia şi 
Moldova şi mai ales consideră ca o greşală atribuirea etnică a acestor 
monumente pe seama poporului român, ceeace înseamnă, cu alte cu
vinte, că recenzentul nu le consideră româneşti. După d. G. S. „ele 
indică o sferă culturală vesteuropeană" prin accentuarea direcţiei 
longitudinale, prin turnul de vest, linia întinsă a acoperişului şi bolta 
cilindrică (în opoziţie cu cupola bizantină). „In acest cadru eventuala 
particularitate naţională a monumentelor poate însemna numai o va
riantă, iar nu originea. Prin aceasta natural că indicăm numai pro
blema complicată a originei bisericilor de lemn ardelene! Numai prin 
cercetarea tuturor ramurilor de arhitectură (arhitectura de apărare, 
casa ţărănească, etc.) ne putem apropia d e ' o explicare". 

. Pentru cine cunoaşte problema este clar că recenzentul o com
plică, ca nu cumva meritul formării unui grup cu caracter a parte să 
poată fi atribuit poporului român. Este ridicol a crede că bisericile 
noastre de lemn ar fi numai o variantă de ex. a acelora din Silezia, 
Slovacia, despre aceasta ne poate convinge o simplă comparaţie de 
albumuri. Argumentele pentru atribuirea monumentelor noastre unei 
sfere apusene sunt şubrede: forma longitudinală nu este o influenţă 
de vest, ci se datoreşte, cum crede şi Strzygowski, scopului practic, 
necesităţii cultului, care cere o împărţire în trei şi care din punct de 
vedere artistic numai insuficient s'ar putea satisface în forma pătra
tului. După aceeaşi autoritate bolta semicilindrică e în funcţie de lemn, 
ea nu a trebuit să fie luată din arhitectura de piatră apuseană, mai 
ales fiindcă arhitectura apuseană de zid din Ardeal nu o avea nici 
în epoca romanică, nici în cea gotică. Singura influenţă probabilă de 
vest rămâne turnul, pe care însă îl găsim şi în Basarabia (de ex. la 
bisericile de lemn din Nimoreni,Copcui, Cornova, etc.) dar şi în Мши 
tenia şi Turburea (Gorj). Construcţia, planul, detaliile sunt în Ardeal^ 
şi celelalte provincii româneşti — cli excepţia turnului — identice, 
provinciile româneşti au un stil propriu unitar, în cadrul căruia Ar
dealul aduce numai o variantă prin turnul său. Afirmarea lui G. S. 
este deci fără temei; realităţi nu se pot combate prin afirmaţii! Ori
ginea stilului trebue căutată acolo, unde există regiuni bogate în 
păduri , ori acestea le găsim din belşug în Carpaţii României. Ten-
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dinţa recenzentului de a amâna explicarea stilului făcând-o dependentă 
de o viitoare cercetare a celorlalte ramuri ale arhitecturii în lemn este 
de prisos. Aceste ramuri au fost îndeajuns studiate de Sigerus, Roth, 
Horvath, Jănecke, Huszka şi alţi. D. G. S. mai obiectează că detaliile 
(porţi, mobile, etc.) au fost desenate. In realitate ele au fost reproduse 
în călătoria de studiu atât prin desenuri, câ t şi prin fotografii. Expe
rienţa noastră a dovedit că detaliile au putut fi fixate din punct de 
vedere ştiinţific mult mai satisfăcător prin desenuri, decât prin fo
tografii. 

Rezultatele noui în domeniul nostru au fost expuse de către sub
semnatul în comunicarea „Neue Forschungen auf dem Gebiete der 
Holzbaukunst Siebenbiirgens" la Congresul internaţional de istoria 
artelor din Stockholm, în Sept. 1933. Numai trei membri unguri, 
dintre cari numai unul istoric de artă, cărora nu le-a convenit faptul, 
că referentul a rectificat greşala din trecut a străinilor de a consi
dera bisericile noastre de lemn ca „ungureşti", au ridicat obiecţiuni, 
cari în mare par te nu au nimic a face cu istoria artei. Prof. / . Nistor 
dela Universitatea din Cernăuţi s'a ridicat contra lor observând, că 
la congres nu se discută chestiuni politice ori naţionale, ci chestiuni 
de ar tă ; d-sa constată, că arhitectura în lemn din Transilvania arată, 
cu excepţia turnului bisericii, aceleaşi note caracteristice, ca şi cea 
din Moldova şi Muntenia, iar turnul pare a fi rezultatul unei influenţe 
artistice mărginaşe. Ungurii Z. Takdcs şi H. Horvăth au renunţat să 
mai susţină, că bisericile noastre de lemn ar fi „ungureşti" dar au 
căutat să întunece caracterul românesc al acestor monumente. Primul, 
director al muzeului ostasiatic din Pesta, afirmă următoarele: „Bise
ricile de lemn de cari vorbim sunt apariţii mărginaşe în sensul cel 
mai strict al cuvântului. Bolta lor semicilindrică este de origine orien
tală, bizantină, iranică, în ultima analiză şi turnul, de origine apuseană. 
Operele arhitectonice sunt deci de fapt nu apariţii naţionale, ci re
gionale". El recomandă precauţiune în calificarea de „artă naţională". 

In răspunsul meu dela Congres am recomandat această precau
ţiune mai degrabă istoricilor de ar tă unguri de după răsboi, cari ca
lifică consecvent şi conştient ca „unguresc" tot ce au creiat în ar tă 
Saşii, Zipserii şi ceialalţi germani din Ungaria de odinioară, ceeace 
constitue, evident, o mare nedreptate. Arta bsericilor de lemn ale 
Românilor ardeleni de aceea este naţională, pentrucă ea se deosebeşte 
ca stil de arta futuror popoarelor înconjurătoare (Ucraineni, Poloni, 
Slovaci, Ruşi, e t c ) , pentrucă ea este, din cauza pădurilor bogate şi 
a predilecţiei statornice a Românilor pentru construcţii în lemn, acasă 
aici în Ardeal ; apoi numai Românii au în Ardeal biserici de lemn. 
Ei sunt comandatori şi executori. Dacă nici în acest caz, apoi niciodată 
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nu am putea vorbi în Europa de o artă naţională. Dar ce înseamnă 
„Randerscheinung" şi „regionale Erscheinung" ale liii Takâcs, ori 
„westeuropăische Kultursphăre" a lui G. S.? înseamnă oare o ar tă 
fără naţiune comandatoare şi executoare, fără caracter a par te? Ex
clud primele pe cea din urmă? Observăm, că aici criticii unguri între
buinţează cuvinte sonore pentru a întuneca caracterul naţional incon
testabil al acestor monumente şi prin aceasta a scădea meritele popo
rului român. Cât timp savanţii străini ca Springer, Lehfeldt, Wesser, 
etc. din* greşală le numiau, în trecut, „ungureşti" nu le-a venit în 
minte criticilor unguri să le declare ca nenaţionale şi „Randerschei
nung", ori să rectifice confuzia rezultând din epitetul „unguresc". 
Dacă istoricii de ar tă ar accepta principiul lui Takâcs nu ar mai 
avea nimeni dreptul de a vorbi de o ar tă naţională, cu atât mai puţin 
Ungurii, cum a pretins într'o şedinţă plenară a congresului T. Ge-
revich. Despre originea boitei semicilindrice ne-am pronunţat mai sus 
arătând că este riscat a o considera ca bizantină şi iranică. Celelalte 
obiecţiuni ale delegaţilor unguri (B. Leffler, H. Horvăth) au fost. şi 
mai puţin serioase. Reproduc aici răspunsul meu: „Ce înfăţişare au 
avut bisericile de lemn inexistente ale Săcuilor, pentru aceasta nu 
avem puncte de sprijin sigure. Nu este de competenţa noastră să 
răspundem la întrebarea dacă Săcuii au venit în Ardeal mai degrabă 
decât Românii, In orice caz, această teză a fost respinsă de toţi isto
ricii români. Chiar istoricii unguri nu au o părere unanimă şi unitară, 
de unde şi când au venit Săcuii în Ardeal. Am întrebuinţat cuvântul 
„poate" la influenţarea turnurilor bisericeşti prin cele săseşti, fiindcă 
a fost posibilă în acest caz şi o tradiţie a artei romane, precum am 
expus pe larg aceasta într'un studiu din „Albumul omagial" oferit lui 
N. Iorga. Un interlocutor a adus ca dovadă bisericile de lemn „un
gare" din Zips; acestea sunt însă produse ale Germanilor în ţăr i străine. 
Celelalte biserici de lemn „ungare" sunt produse rutene şi slovace. 
Un istoric de artă nu e permis să aibă o părere nefavorabilă despre 
arta populară, pentrucă şi aceasta intră în domeniul istoriei artelor. 
(Vezi Riegl, Tietse, Strzygowski şi Congresul artelor populare din 
Praga, 1930). Observaţia că Ardealul nu numai dela 1867 până la 
1918 a aparţ inut Ungariei, cade, fiindcă în comunicarea mea, precum 
şi în rezumatul tipărit găsim cuvântul „zuletzt". Observ că Ardealul 
a fost independent de Ungaria timp de peste 300 ani. In sfârşit, vreau 
să relev, că cei trei primi vorbitori au fost unguri, prin aceasta se 
explică atitudinea lor". (Vezi Actes da Congres. Stockholm, 1933, p . 
132—134), Răspunsul acesta a pus capăt discuţiilor. 

Discuţia dela congres ne-a învederat mai mult ca oricând atitu
dinea savanţilor unguri faţă de tot ce e românesc. Argumentele lor 
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au fost forţate, nereale, lozinca lor a fost: diminuarea valorilor ro
mâneşti în artă şi ştiinţă. Aceeaş lipsă de obiectivitate, cu acelaş 
şovinism orb la bază, ca şi în Ungaria, îl putem constata şi la scrii
torii unguri din Ardealul de azi. Aici găsim simple afirmări gratuite, 
fără măcar de a căuta şi argumente. Este curios că într'o operă 
mare, jubilară, publicată pe banii statului român („Transilyania, Ba
natul, Crişana, Maramureşul 1918—1928", Bucureşti, 1929, p. 1221) 
L. Debreczeni, care a primit şi el o remuneraţie pentru înţelepciunea 
depusă în articolul său, afirmă că stilul clopotniţelor ungureşti „a tre
cut şi la bisericile româneşti din jurul Unghiului Căleatei şi în Sălaj , 
fiind numeroase bisericile construite de meşteri unguri". Atât şi nimic 
mai mult. Acelaş lucru îl repetă şi K. Kos în cărticica sa: „Kalotaszeg" 
(Cluj, 1932, p. 152). Dacă ar fi aşa, de aici ar rezulta, că stilul bi
sericilor de lemn româneşti şi-ar avea centrul de pornire la Ungurii 
Unghiului Căleatei şi de aici ar fi ajuns până în Maramureş, Banat, 
Săcuime, Ce importanţă îi putem da lui Debreczeni reiese din afir
maţiile sale categorice, că „poporul unguresc a trăit secole de-a-rândul 
alături de al te. popoare, fără să fie influenţat mai profund, ba chiar 
a contribuit la ar ta lor" (adecă a altor popoare), apoi că stilul ro
manic ar fi pornit din Germania, că stilul gotic în Germania şi-ar fi 
ajuns apogeul, că stilul baroc ar avea efecte dăunătoare. (Debreczeni; 
Erdelyi reformâtus templomok es tornyok. Cluj, 1929). Cine afirmă 
asemenea lucruri dă dovadă de o totală lipsă de pregătire, dar şi 
de lipsă de probitate ştiinţifică, reproducând păreri din „L'art popu-
laire hongrois" (Bpesta, 1928) şi Janko, Kriesch, fără a indica isvo-
rul. (Aceşti doi autori cu decenii înainte au considerat ca ungureşti 
şi cu desăvârşire originale turnurile lor asemănătoare cu ale noastre, 
fără să le fi studiat mai amănunţit. Diletantul Debreczeni se dovedeşte 
tendenţios şi prin faptul că eviltă a constata orice influenţă româ
nească, recunoscută de alţi unguri, în schimb pe cea ungură asupra 
celei române o arată în repeţite rânduri; despre originea germană-
austriacă a populaţiei din Trăscău (Rimiteni) tace adânc. 

încă de un recenzent budapestan să ne ocupăm: A. Kampis, 
care în revista „Szâzadok", Budapesta, 1933, LXVII, 7—8, p. 315—319 
publică o recenzie de aproape cinci pagini asupra lucrării mele „Mon. 
Ist. ale jud. Bihor". Dacă tendinţa sa vădită, procedeele inadmisibile 
în ştiinţă, lipsa ^de respectul cuvenit faţă de autor m'ar dispensa a 
mă ocupa de ea, consideraţia ce o am pentru revista „Szâzadok", 
organul Societăţii istorice ungare, mă îndeamnă la aceasta. Pe de 
altă parte ca profesor sunt obişnuit şi poate obligat a pune la punct 
din când în când avânturile tinereşti, cu scopul de a face educaţie, 
deschizând ochii începătorului, dar şi revistei asupra colaboratorului 
său. 
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Recenzentul nu neglijează să vorbească în recenzia sa cu apa
renţe ştiinţifice de Tratatul dela Trianon, de „tragedia istoriei artei 
ungare" prin Tratat . El consideră judeţul Bihor, apoi Slovacia ca 
„teritorii ocupate", iar monumentele de acolo ca ungureşti. „Aşa se 
poate întâmpla, ca tezaurul nostru de monumente istorice necunoscute 
până acum să fie publicat de specialiştii din statele succesoare. Este 
aşa zicând natural, ea în asemenea cazuri să lipsească obiectivitatea...'' 
spune chiar la început, neobservând contrazicerea când vorbeşte odată 
de „teritorii ocupate", al tădată de „state succesoare". Dacă ceialalţi 
recenzenţi maghiari s'au trudit a combate concluziile mele prin argu
mente trase de păr, Kampis recurge la o metodă mai invenţioasă, dar 
şi mai, puţin onorabilă, de a-mi atribui afirmaţii absurde, pe cari nu 
le-am făcut, ca să le combată apoi victorios, probabil în credinţa, 
că cetitorii unguri tot nu înţeleg româneşte şi că astfel, prin defăimarea 
autorului român, el poate face plăcere cetitorilor săi. Două exemple. 
Recenzentul îmi atribue nonsenzul: 1) că „domul din Mainz îşi poate 
mulţumi existenţa strămoşului său ipotetic din Săldăbagiu, dispărut 
acum 2000 ani; 2) că eu atribui Dacilor formarea turnurilor de lemn 
cu patru turnuleţe păstrând forme gotice". Aceste atribuiri sunt pure 
invenţii şi se califică în ştiinţă cu termen eufemistic; mistificare. 

Să trecem acum la acuzele ce mi-le aduce. îmi reproşează, că 
nu am dat autorul monografiei ungare citate a Bihorului. Inexact! 
Vezi pag. 33: „autorul, gazetarul A. Vende", anul apariţiei asemenea 
l-am dat la pag. 33 şi 31. Titlul complect era inutil la o operă arhi
cunoscută, unica monografie ungurească a judeţului. Dacă nu ar fi aşa, 
nici recenzentul nu ar fi ghicit de ce este vorba. O altă afirmare 
inexactă a recenzentului este, că aş fi neglijat complect monumentele 
ungureşti. In realitate m'am ocupat de ele la pag. 39-—40, ceeace la 
un text de 51 pag. cred că e suficient; în cealaltă monografie a mea 
asemenea (Arad) vezi pag. 38—39, deci acuzaţia e gratuită. O al tă 
învinuire tot atât de nefondată este că nu aş cunoaşte lucrarea lui 
Zaloziecky. Această afirmaţie greşită arată, că recenzentul nu a cetit 
lucrările mele anterioare: „Bisericile de lemn din judeţul Arad" şi 
„Die Kunstdenkmăler, etc." în cari am combătut pe Zaloziecky; era 
inutil a, reveni asupra -lui şi "în această lucrare. De unde să ştie Kampis, 
că bibliografia arhitecturii în lemn a fost pe larg discutată şi comen
tată în şedinţele Seminarului de sub conducerea mea dela Universi
tate, atunci când d-sa se găsea pe băncile liceului rom. catolic din 
A r a d ! O parte a bibliografiei pe care am găsit-o utilă, am citat-o în 
lucrările anterioare. Culmea ridicolului, dar şi a îndrăsnelii o atinge 
tinerelul începător atunci, când îmi recomandă cunoaşterea temeinică 
a bibliografiei şi interpretarea justă a datelor, bănuindu-mă cu pre-
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supuneri. Tocmai d-ea, care în vara 1933 a vizitat Seminarul meu din 
Cluj cerându-mi informaţii bibliografice, pe cari cu curtoazia cuvenită 
faţă de străini i le-am dat. Recunoştinţă sui generis! Intr 'un text 
rezumativ de 51 pag. asupra bisericilor de lemn e suficient, cred, a 
t rata pe 6 pag. despre pictură, mai ales că generalităţi asupra ei 
se găsesc în lucrările mele anterioare şi aici ele au fost omise pentru 
a nu cădea în repetiţii. Dacă Kampis ar cunoaşte temeinic lucrările 
lui Strzygowski — asupra căruia tinărul rosteşte jo scurtă şi aspră 
judecată, amintindu-ne pe studenţii de anul I, cari combat pe Kant 
— ar fi observat nota mea distinctivă faţă de teoriile lui Strzygowsky. 
In privinţa reproducerilor m'am pronunţat mai sus. 

In recenzie afirmările necugetate, erorile, inexactităţile abundă. 
Să spicuim câteva. Pe Zaloziecky îl consideră ceh, pe când acesta 
este rutean, deputat în Camera română. Intre meşteri sunt „numeroşi 
unguri" afirmă d. Kampis. In realitate, faţă de cei 26 comunicaţi 
de mine numai cinci ar putea fi unguri şi chiar dintre aceştia unul 
singur are nume unguresc: Samoki, ceialalţi se numesc Miiller, Hack-
mann, Weiss şi Matok. Unde sunt numeroşii unguri? Pe Silaghi, 
Darabant şi Kuk îi consideră ca unguri, desigur pentrucă nu cunoaşte 
cauza maghiarizării numelor româneşti de care noi am avut tristă 
par te sub regimul ungar. Exemplu pentru exactitatea recenzentului 
ne oferă tratarea în 7. rânduri a unei picturi distrusă în răsboi, despre 
care nu ni se t rădează însă în care localitate se găsea. Transcrierea 
numelui Kuk în Cuc o numeşte „traducere". 

Ne putem uşor închipui, după acestea, ce părere poate avea 
recenzentul despre bisericile noastre de lemn. „Fiind vorba de tre
cere în popor (a stilurilor istorice decorative) deşi putem vorhi de 
diferenţe în detalii mai ales după rase şi regiuni, totuşi arhitectura 
în lemn nu a devenit o particularitate naţională nici a poporului slav, 

•nici ă celui român şi astfel nu putem vorbi de exteriorizarea interio
rului naţional în aceste biserici ca fenomene arhitectonice. „Arhi
tectura în lemn, cel puţin în patria noastră, a fost întotdeauna apen
dicele arhitecturii în piatră formată în jurul ei". Afirmări nesocotite! 
Rezultatul la care-vrea să ajungă este, că bisericile de lemn din Bihor 
şi Arad au fost condiţionate de arhitectura cultă ungară, deci: su
perioritatea ungară! Afirmarea categorică citată nu mai e nevoe să 
o combatem, ea se aseamănă cu politica struţului când e vorbă de 
o regiune ca a noastră, prea bogată în păduri, predestinată pentru 
arhitectura în lemn. 

După cele spuse ne pare foarte probabil, că dacă recenzentul 
aduce laude, aceasta este numai pentru a face impresia unei critici 
obiective. Un examen mai atent şi aici ne arată tendinţa ascunsă. 
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„Partea primă a cărţii sale dă descrierea fenomenologică precisă şi 
folositoare", „în ce priveşte partea primă, este un fenomen hotărât 
îmbucurător. Comunicare de material nou, pe baza de şârguincioasâ 
cercetare de date", „adunarea sa de material e un folos şi profit". 
„Tehnica tipografică a lucrării e ireproşabilă". „Incontestabil este, 
că examinarea chestiunii bisericilor de lemn din Carpaţi merită oste
neala dată. Ele sunt monumente plăcute şi încântătoare chiar în mo
destia lor ca manifestări artistice ale unui strat popular care t răeşte 
în sărăcie. Iar din punctul de vedere cum se difuzează pretenţiile 
potenţate, formele vieţii şi artei lumii mai bogate înconjurătoare chiar 
în straturile cele mai legate ale societăţii, sunt documente de istoria 
spirituală de prima ordine. Mai ales monumentele picturii murale 
s'au dovedit a fi de acest fel". Mare graţie din partea recenzentului 
tinăr după c e a t â ţ i specialişti de prima ordine s'au pronunţat elogios 
asupra lor! Ceeace bate însă la ochi, este, că nu are nici un cuvânt 
pentru calităţile superioare artistice ale bisericilor noastre de lemn, 
le apreciază doar numai ca reoglindire a stilurilor artei culte. 
Lucrarea mea asemenea o apreciază numai ca adunare de material 
şi descriere, concluziile le declară cu totul neutilizabile. Şi aici ten
dinţa de a deprecia ar ta şi ştiinţa românească. 

Tendenţiozitatea, mistificările, acuzaţiile, erorile, superficialită-
ţile şi lipsa de cuviinţă, de cari ne-am convins în recenzie aruncă o 
urâ tă lumină asupra autorului ei, dar şi asupra revistei cu pretenţii, 
care Ie debitează. Faţă de un astfel de recenzent şi începător aten
ţia ce i-am acordat, examinându-i scrisul cu de amănuntul, este, de 
fapt, exagerată. Este însă necesar măcar odată, — în Ungaria desigur 
nu se controlează recenzii antiromâneşti, — ca să-i ţinem o lecţie, 
poate îl face mai prudent şi ştiinţific mai corect în viitor. Recenzia 
poate fi un cimitir al carierei ştiinţifice la care râvneşte tinărul asis
tent, dacă nu în Ungaria, în faţa areopagului ştiinţific străin. Nu ne 
emoţionăm de greşelile şi încercările lui puerile, din contră îi dăm şi 
sfaturi: 1) baza fiecărei recenzii trebue să fie probitatea profesională 
indispensabilă, altcum totul se prăbuşeşte ca o cetate construită din 
cărţ i de joc; 2) recenzentul să-şi câştige prima oară cunoştinţele ne
cesare, să publice lucrări, să-şi câştige o reputaţie ştiinţifică, numai 
astfel scrisul său va avea greutatea necesară. In momentul de faţă nu 
cred, ca în Ungaria chiar, cineva să-1 considere specialist ori măcar 
versat în probleme în care s'a improvizat. 

Să trecem acum la ordinea zilei asupra cazului Kampis şi să 
ne punem întrebarea: ce este comun în opiniile recente ungare asupra 
bisericilor noastre de lemn şi ce atitudine se impune să luăm faţă de 
ele? Spre deosebire de unii scriitori mai vechi, Ungurii de azi nu mai 
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susţin, că bisericile noastre ar li „ungureşti", în schimb ei t rădează 
o duşmănie faţă de tot ce e românesc, şi caută diminuarea valorilor 
artistice româneşti. Două tendinţe ne bat la ochi în criticele lor: 1. 
Negarea, subtilizarea ori întunecarea caracterului românesc prin ar
gumente forţate, prin cuvinte sonore, ca „variantă a sferei culturale 
vesteuropene", „nu apariţii naţionale ci regionale", „nu a devenit o 
particularitate naţională". 2. Evitarea unei aprecieri a calităţilor 
artistice a monumentelor în chestiune. In ambele privinţe ei constitue 
o notă discordantă faţă cu ştiinţa apuseană. Cel mai bun răspuns la 
părerile lor izolate îl oferă cele 41 aprecieri străine (nemaghiare şi 
nerutene) complect desinteresate şi imparţiale. Oare toate să fie ero
nate şi numai cele ungare obiective? Greu de admis, dacă cunoaştem 
caracterul tendenţios, substratul politic ce stă la baza celor ungare. 
Tocmai din aceste motive nu le putem atribui o însemnătate ştiin
ţifică, iar întrebarea care ni se pune este: merită să mai ţinem seama 
în viitor de părerile şi cercetările din Ungaria privitoare la Ardeal 
ţifică, iar întrebarea care se impune este: merită să mai ţinem seama 
ca „Szâzadok" ne judecă aşa precum am văzut şi atunci, când istoria 
artei în Ungaria este şi ea în serviciul revizionismului? Cea mai justă 
atitudine faţă de uneltirile istoricilor de ar tă unguri este, după pă
rerea mea, să ne vedem de treabă neţinând seamă de scrisul lor, 
demascând cel mult din timp în timp în faţa opiniei publice româ
neşti şi străine lipsa de obiectivitate şi de seriozitate a* ştiinţei un
gare. 

CORIOLAN PETRANU 
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CRONICI LITERARE 

P A U L Z A R I F O P O L 

Prin moartea lui Paul Zarifopol literatura românească pierde pe 
unul dintre cei mai de valoare critici şi îndrumători ai ei. Din repu
blica literelor, stat platonician cu graniţe cuprinzând spiritele de elită 
ale omenirei, dispare unul dintre cei mai distinşi cugetători şi oameni 
de gust. O nobleţe sufletească de ra ră calitate se desprindea din în
treaga atitudine intelectuală a scriitorului. Activitatea sa de critic 
literar s'a desvoltat în profunzime. După el nu rămân numeroase vo
lume, suprafaţa operei este restrânsă, dar cu atât mai concentrată 
valoarea ei. Cu o pătrundere rară, cu un deosebit simţ de observaţie 
şi cu o ferventă pasiune a supus P. Zarifopol fenomenul literar unei 
obiective şi minuţioase cercfetări. Iar argumentele, concluzia, sau mai 
bine zis di lemele cercetărilor, le exterioriza în strălucite esseuri şi 
pagini de critică. 

Din opera lui reţinem ca ultim corolar: relativitatea judecăţilor 
şi valorilor literare. In formaţia sa intelectuală intrau deopotrivă spi
ritul filozofic german şi estetismul formal al literaturii franceze. Cu 
o luciditate de o factură aproape asentimentală şi cu o logică strin
gentă ataca Zarifopol cele mai varii şi inedite probleme ale artei şi 
cugetării europene. Sub recea lor expunere, sub atitudinele sobre şi 
sub necruţătoarea analiză se drapa însă o nobilă şi desinteresată 
pasiune: cultul ideei. Unii critici literari au dat judecăţi mai defini
tive, şi au îndrumat cu mult tact şi mult noroc literatura spre făgaşuri 
rodnice; alţii au emis ingenioase teorii explicative şi metode de in
vestigaţie, dar la nici unul nu cred că se poate întâlni, asemănător 
ca la P. Zarifopol, jocul subtil — aş spune voluptos — al ideilor şi 
nuanţelor, din opera nici unuia nu te îmbie printre rânduri aşa de 
fine şi îndrăzneţe sugestii, 

A trăit o viaţă întreagă printre cărţi, de o erudiţie impresionantă, 
familiarizat — în sensul cel mai propriu al cuvântului — cu marile 
literaturi europene, el era cel mai indicat pentru a ne da o sinteză 
a evoluţiei literaturii noastre. Faţă de literatura românească Paul 
Zarifopol manifesta încă o rece şi plină de politeţă rezervă. Faptul 
este interesant şi pare chiar bizar, că acest pasionat critic al ideilor, 
acest ironic moralist şi erudit literat, care aştepta ca pe o minune să 
ţâşnească scânteia din ciocnirea părerilor, a putut până la sfârşitul 
vieţii să-şi impună o ţinută distantă de arbitru, fără a se amesteca 
direct în luptă. Explicarea n'o putem găsi decât în excesiva sa ameni-
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tate şi discreţie. Undeva într'un articol despre Edmond Jaloux, 
critic „bien-pensant" şi vădit mulţumit de sine şi de literatura cen
zurată, străbăteau printre rânduri ironice, dispreţul şi desgustul pen
t ru dulcegăriile admirative ale confratelui. Rolul acesta nu şi-1 putea 
asuma, iar pe de altă parte bisturiul necruţător şi nemilos i-a repugnat 
la fel. Sau, cine ştie, poate nici nu găsea plăcere în a se război cu 
literaţii noştri curenţi „des farceurs â idees", cum în treacăt lăsa să 
ъе înţeleagă. Avea oroare de orice sentimentalism diluat, de retorism 
în sine, de artificialitate, de confuziune intenţionată, de impietarea 
valorilor morale, sociale şi filozofice în domeniul artei: „In activitatea 
lui Flaubert se concentrează cu deosebire luminos un moment desigur 
interesant al conştiinţei europene: este desfacerea artei în total din 
legăturile ei străvechi cu alte sisteme ale spiritului" (v. „Obiecţii lui 
Flaubert" în volumul Pentru arta literară). Clasice vor rămânea esseu-
rile sale despre stil, pe care-1 concepea ca pe o expresie completă a 
structurii temperamentale şi intelectuale a scriitorului, ca pe o izbuc
nire naturală şi spontană a sufletului în formele de artă: „Negreşit, 
orice ar tă este' şi artificiu. Dar nu-i decât artificiu, dacă între proce
dările de expresie şi temperamentul propriu zis, animalic, al indivi
dului nu-i comunicare intensă şi continuă". (Pentru arta literară). 

Din aceste motive putem bănui în parte rezerva lui Zarifopol 
pentru literatura românească. In ultimul său volum, recent apărut 
în editura „Fundaţia pentru literatură şi ar tă : Regele Carol II", toate 
studiile sale sunt consacrate numai literaturii franceze. 

Pătrunderea sa literară, gustul sigur, discernământul critic, pu
terea de intuiţie estetică, şi dialectica subtilă ne înfăţişează în acest 
volum, priviţi într'o lumină cu totul originală, cu mult spirit, erudiţie 
şi pricepere pe unii dintre cei mai reprezentativi scriitori francezi: 
Maupassant, Flaubert, A. France, Renan, Proust, La Rochefoucauld 
şi Moliere. 

De altfel ultimele sale cercetări îl duceau tot mai mult spre 
punctul de vedere al artei pentru artă. In studiul „Artă literară şi 
simplă l i teratură" el ajunsese a defini istoria literaturii ca „pe o 
istorie a artei literare, adică a evoluţiei intenţiilor artistice". Dar 
în acest caz ar fi trebuit eliminaţi din literatura noastră, care este 
aproape în întregime ntai ales o manifestare culturală şi cuprinde în 
deosebi forma prin care răzbat spiritul şi preocupările vremii, aproape 
t rei sferturi dintre scriitori. In consecinţă, fie că am interpreta operele 
l i terare ca manifestare a ideei în forme sensibile după metoda hege
liană, fie că am judeca evoluţia literaturii dintr'un punct de vedere 
istoric, sau ştiinţific în felul lui Taine, sau din punct de vedere al 
materialismului istoric, cum a încercat Dobrogeanu-Gherea, rezultatul 
va fi mult mai bogat şi mai satisfăcător, în orice caz mult mai uşor 
de demonstrat, decât printr 'o analiză şi clasificare estetică. Intr 'ade
văr care dintre îcjolii naţionali, şi mă gândesc numai la clasicii noştri, 
a r rezista unei atari operaţii, în afară de Eminescu şi Caragiale? 

Poate din această cauză, poate şi prin înrudire de temperament 
şi identică repulsie instinctivă faţă de „moftul naţional", de sigur 
însă şi din cultul pe care i-1 păstra, Zarifoool şi-a concentrat atenţia 
dintre scriitorii români numai asupra lui Caragiale. Cunoaştem ad
mirabila ediţie, pe care a scos-o numai în parte (3 voi. de nuvele şi 

©BCUCLUJ



292 GÂND ROMÂNESC 

schiţe) şi ne întrebăm cu îngrijorare, cine va duce la bun sfârşit 
editarea completă? Ne gândim deasemenea la studiul său clasic, plin 
de vervă despre arta carageliană. Există evident o înrudire de struc
tură sufletească între causticul Caragiale şi subtilul şi ironicul Zari-
fopol cu deosebirea că, până când Caragiale îşi îndrepta verva ciu-
doasă contra mediului social, Zarifopol şi-o exercita în domeniul idei
lor pure. Portretul moral şi intelectual al celor doi scriitori are multe 
note comune în complexitatea sa, dar mai ales amândoi fac par te 
dintre cele mai strălucite inteligenţe speculative, pe care le-a creiat 
geniul poporului românesc. Acum se întâlnesc în eternitate. 

Este a mare satisfacţie sufletească şi o justă mândrie naţională 
a constata înflorirea aceasta de spiritualitate atică pe malurile Du
nării, în ţara străvechilor Sciţi. 

P. DRĂGHICI 

R O M A N U L L U I E . M . F O R S T E R 

Oscar Wilde în „De profundis" era, poate nu tocmai iniţiatorul, 
dar în orice caz un explicit interpret al noului curent vital, pe care 
îl urmăreşte azi linia generală a prozei englezeşti. El vorbeşte despre 
profunda necesitate de a ne realiza actele vieţii, scuturând orice tra
diţionalism şi convenţie. 

Teoria lui e legată de consideraţii estetice paralele, iar ceeace a 
prezis el, şi poate a ajutat să fie cea mai accentuată tendinţă a ro
manului modern englez, e tocmai această necesitate de a evada în 
viaţa mare, în viaţa adevărată. 

Această nouă preocupare are o profundă influenţă asupra evo
luţiei stilului, asupra structurei romanului, asupra concepţiei psiho
logice moderne; într'un cuvânt asupra întregului roman modern englez. 

Intr 'o privinţă, această preocupare a condus la o radicală des
compunere a elementelor romanului clasic. Prin proza Virginiei Woolf, 
Rose Macaulay şi mai ales a lui James Joyce, linia evenimentelor a 
devenit subiectivă, păstrând din viaţa exterioară numai ritmul ei abrupt 
şi lipsa ei de logică, dar transformând în acelaş timp toate momentele 
ei în viziuni imagiste, profund individuale, inteligibile numai ca tra
duceri ale vieţii în viziuni psihologice subiective. 

Curentul nou n'a produs o schimbare a tâ t de fundamentală în ce 
priveşte romanul de analiză obiectivă — proza lui Huxley, Sommer-
set Maugham sau John Masefield n'a suferit o mare alteraţie în con
strucţie — în domeniul acesta, proza a conservat procedeele clasice 
ale romanului şi unitatea exterioară de evenimente, numai stilul a 
devenit mai spontan şi tema evadării în viaţă, mai accentuată. 

E. M. Forster aparţine mai degrabă direcţiei din urmă. El nu e 
contemplatorul subiectiv, care crează echivalentele vieţii, ci e obser
vatorul tăios şi conştient, interpretul obiectiv al vieţii şi natura scrie
rilor sale nu pretinde o fundamentală schimbare de procedee. El n'a 
căzut nici în extremitatea lui Proust, care distruge orintr 'o analiză 
continuă conturul personagiilor sale, pe care niciodată nu le avem 
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întregi înaintea noastră, pentrucă le vedem mereu prea de aproape. 
Romanul lui Forster pleacă dela axioma, că romanul trebue sa 

îie, înainte de toate, o pbvestire. 
Intr 'adevăr, s'au comis multe abuzuri în jurul problemei roma

nului — acesta fiind un gen mult mai liber, ca orice altă formă lite
rară . Sub nume de „romane" au fost scrise analize pure, utopii, drame, 
parodii, poeme în proză, etc. Posibilităţile narative ale acestui gen 
epic prin excelenţă au fost adesea neglijate. 

Romanul lui Forster nu e numai o simplă analiză sau o povestire 
ingenioasă, ci o combinare a acestor două elemente de bază. Acest 
procedeu cu două feţe are un mare avantaj: în timpul analizei per
sonagiile sunt câteodată atât de apropiate de noi, încât nu le mai pu
tem distinge conturele; ele devin realităţi fără formă precisă, prea 
generale pentru noi, pentrucă analiza obiectivă reduce întotdeauna 
individul la elemente psihologice deja cunoscute — altfel nu sunt 
de înţeles — un individ fiind sugerabil prin metode sintetice, dar 
inexplicabil prin mijloace analitice — în timpul analizei, repet, noi 
încetăm de a le mai distinge ca indivizi, însă reconstruirea îşi ia loc 
în cealaltă lăture a romanului Forsterian: faţa narativă. 

Pe câmpiile acţiunii avem ocazia să vedem personagiile disecate 
prin analiză, dela o distanţă corespunzătoare, le vedem plimbându-se, 
le auzim vorbind, observăm micile lor gesturi semnificative, le putem 
studia în lumina multilaterală a micilor situaţii, în crearea cărora 
Forster desfăşoară foarte multă îndemânare şi subtilitate. E o mică 
scenă de pildă în „A room with a view", unde cele trei personagii 
principale: Lucy, Cecil şi Georges stau împreună. Lucy, logodnica 
lui Cecil e îndrăgostită inconştient de Georges. Ea nici nu bănueşte 
aceasta, dar fiorul noii iubiri vibrează în aer şi logodnicul ei îl simte 
înainte de ea. E un fluid de simpatie între Lucy şi Georges, şi Cecil 
se simte înlăturat. Simte însă prea vag, şi fiind foarte mândru şi dor
nic de a domina orice situaţie, le citeşte dintr'o carte, a cărei stupi
ditate îl face să se simtă exaltat şi superior. Subtilitatea şi spiritul 
tăios de observaţie cu care ni-1 prezintă autorul în acel moment, 
apărându-şi orgoliul şi încercând să domineze o situaţie cu o carte, 
sunt foarte sugestive şi spun mai multe despre caracterul persona
jului decât pagini şi pagini de analiză. 

într 'un cuvânt, personajul descompus de analiză, îşi recâştigă 
liniile prin mişcarea acţiunii în aşa fel, încât îl putem cuprinde clar 
într'o imagine precisă. Insă acest dublu procedeu de construcţie con
duce la o anumită incongruitate a stilului. In timp ce Forster între
buinţează pentru povestire un stil foarte plastic care se schimbă şi 
unduiează mereu, urmărind linia abruptă a acţiunii, stilul său pentru 
analiză e adesea patetic, rezumându-se în pregnanţa unor constatări 
aforistice enunciajive. Numai în scenele mari, unde personagiile se 
recunosc în privirea cea mai clară a autorului, se întâmplă unificarea 
dintre acţiune şi analiză, atunci adevărul luminos şi simplu spus 
devine patetic dela sine. Acesta este „katharsis"-ul romanului Fors
terian. 

Etica este o noţiune foarte relativă pentru Forster. Dincolo de 
concepţia binelui şi răului, personagiile sale caută mereu viaţa lor 
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adevărată, propria lor completare, evadarea din hipocrizia societăţii 
englezeşti. 

In primele sale romane („Where angels fear to tread", „A room 
with a view") el îşi duce personagiile în străinătate, ca să scape d e 
strâmtorarea convenţiilor de acasă. Le duce în Italia. Englezul, chiar 
Englezul de rând se transformă sub influenţa Italiei. Spontaneitatea 
şi vitalitatea poporului italian, frumuseţea naturii, suavitatea climei 
şi — last but not least — conştiinţa că sunt atât de departe de ţara. 
lor, de cunoştinţele lor, de datoriile şi convenţionalismul obiceiurilor 
de acasă, îi umple de fericirea largă a uşurării. 

In primul său roman, întitulat „Where angels fear to tread", t â 
năra Lilia, care-şi sdrobise toată viaţa în familia soţului ei, veşnic 
dispreţuită şi torturată din cauza inferiorităţii ei, într'o zi îşi pără
seşte familia şi pleacă în Italia cu o cunoscută, Miss Abbot, o femee 
mult superioară ei. Beţia libertăţii le apropie pe cele două femei — 
în Anglia atât de diferite -— de acum îşi caută împreună viaţa a d e 
vărată. 

Tot aşa în romanul „A room with a view", Lucy, personajul prin
cipal îşi schimbă dintr 'odată viaţa printr'o neaşteptată deşteptare — 
şi tânărul Georges Emerson îşi pierde toate dubiile metafizice scăl-
dându-se în apa proaspătă a unui lac. Şi Helen în „Howards End", 
care trăeşte numai după adevărul momentului, şi Leonard Bast, care 
reuşeşte să scape de viaţa lui depănată în mizerie numai pentru o-
noapte, când, dus de un impuls inexplicabil, fuge cu primul tren din 
Londra. Tema evadării este resortul principal şi al nuvelelor lui, 
publicate sub titlul de „Celestial Omnibus". Evelyn în „The other 
kingdom" scapă de logodnicul ei tânăr şi bogat, de educaţia clasică 
impusă ei cu forţa, de tradiţionalitatea obiceiurilor de acasă, printr'o> 
fugă în păduri — ca să nu se mai reîntoarcă niciodată. In „The story 
of a panic", Eustace, copil prost crescut, de patrusprezece ani, care 
şi-a trecut viaţa de până acum într 'o pasivitate şi tâmpenie fără sea
măn, se deşteaptă deodată înfiorat, cu ochii miraţi la frumuseţea vieţii. 
E aproape nebun de extazul trezirii — nu e chip să-1 reţie chiar cu 
forţa toată ceata de cunoscuţi, rudenii şi mătuşi — într 'o noapte cu 
lună ese prin fereastră în cămaşe de noapte, cu părul ridicat spre 
ceruri, şi, sărind gardul, fuge la chemarea pădurilor. 

Ei vor să scape cu toţii de barierele mediului lor prea bine cu
noscut, sunt desgustaţi de viaţa lor de până acum, îmbătaţi de ideea 
unei noi libertăţi, îi chinueşte nostalgia unei complete realizări a vieţii 
în toată frumuseţea şi mărimea ei. 

Viaţa e ceeace propovădueşte el, şi nu cărţile. El spune că viaţa 
e completă numai în marea şi romantica ei disproporţionalitate, în 
lipsa ei de logică şi unitate — elemente pe cari literatura nu le poate 
urmări complet. Linia emoţiilor nu e transmisibilă decât în plastici
tatea vieţii, „Dragostea e atât de deosebită de articolele etalate în 
cărţi" spune el în „Howards End". Aceste cuvinte sunt foarte carac
teristice pentru romanul modern englez. „Toate descrierile de d r a 
goste şi ură întâlnite în cărţ i mi se par i reale" spune şi Joyce în „The 
portrait of the artist as a young man". „Pur şi simplu n'o pot sugera 
pe Grace, ar fi trebuit s'o vedeţi în viaţă" spune Huxley în „Two or 
thee Graces". 
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Această veşnică referinţă la axiomaticul vieţii e quintessenţa pro
zei moderne, care nu urmăreşte o continuitate de sentiment, şi aceasta 
este şi cauza descompunerii radicale a unităţii de interes în sensul 
clasic. Concepţia e înrudită cu definiţia lui Bergson despre comedie, 
aşezând-o la graniţa dintre ar tă şi viaţă. 

Caracterele lui Forster nu sunt niciodată caractere simple, tăiate 
pe acelaş plan. Chiar Gino, care duce o viaţă pur vegetală, şi Lilia 
cea prea inocentă au momentele lor de divină înţelegere când devin 
patetici, aproape mari. Sărmanul Leonard Bast, o figură atât de ridi-
culizabilă, devine mare în momente fulgerătoare de regăsirea sensului 
vieţii. /Marile lui figuri de femei sunt capabile de o înţelegere mira
culoasă, atot-îmbrăţişetoare. Câteodată se întâmplă să iubească băr
baţi inferiori, pe cari îi cunosc şi îi înţeleg până la cele mai mici 
gesturi, oameni cari abia bănuesc mărimea lor şi cari nu le pot cu
prinde cu mintea, cum un vas mic nu poate să cuprindă pe altul 
mai mare. 

Aceasta este ceeace aş numi „polivalenţa caracterelor"; dispro-
porţionalitatea dintre ceeace e un om în sine, şi dintre felul cum îl 
oglindesc orizonturi de diferite capacităţi individuale. Această poli
valenţă împrumută romanului forsterian densitatea intricată a vieţii. 
Mai ales în contactul indivizilor de rase diferite se iveşte veşnic dife
renţa gândirii, a procesului de gândire, a psihologiei, a obiceiurilor — 
dificultăţi mult mai grele de rezolvit, decât s'ar crede. 

Se ocupă mult de sufletul feminin — îl apreciază din cauza emo
tivităţii mai mari şi pentru simţul mai adânc pentru grandoarea, ro
manţa şi fatalismul vieţii. 

Căci fatalismul este orizontul romanelor sale. Pentru dânsul, viaţa 
nu e o aventură metafizică, ci o romanţă, şi toată frumuseţea ei stă 
în valoarea ei mereu ondulatoare, mereu schimbătoare, în torentele 
evenimentelor ei -care se întâlnesc, se contopesc şi se desfac fără 
oprire, în magnifica ei disproporţionalitate, în întâlnirea diferitelor 
vieţi cu o densitate şi un ritm deosebit, pe acelaş plan incidental. In 
„A passage to India" fatalismul său devine decisiv. Peşterile Mara-
bar, profunde şi misterioase, răspunzând la orice întrebare umană cu 
acelaş „bum-bum" sunt simbolul patetic al concepţiei romanului. 

Din cauza acestui simţ al esenţei romantice a vieţii, incidentalul 
joacă un rol decisiv în desvoltarea acţiunei sale. Philip din „Where 
angels fear to t read" n'ar fi cunoscut niciodată sufletul lui Gino, dacă 
nu s'ar fi întâmplat accidentul de trăsură când a murit copilul său, 
nici Leonard în „Howards End" n'ar fi devenit amantul Helenei, dacă 
nu şi-ar fi pierdut umbrela la un concert. 

Intriga lui Forster e o elaboraţie magistrală. Densitatea vibrantă 
a elementelor, jocul micilor situaţii, se desfăşoară în umbra unui plan 
masiv construit, cu linii hotărâte şi simple, înglobând mişunarea de
taliilor într'o imitate dinamică. Orice situaţie nouă aduce romanul 
întreg într'o nouă lumină, adunând torentele evenimentelor într 'un 
singur aspect — mişcare care cuprinde în sine ritm dramatic. 

Atitudinea pe care şi-o însuşeşte Forster în faţa vieţii, este aceea 
a unei obiectivităţi excesive. El evită tot ce ar putea fi un punct de 
vedere care ar putea altera sau influenţa claritatea reală a vîziunei 
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sale. Scrierile sale sunt complect lipsite de lirism- Lirismul e o tra
ducere a vieţii în elemente emotive. Poate să-i corespundă în anumite 
momente, dar totuşi nu e viaţa însăşi. E lipsit şi de misticism — îl 
admite, ca valoare, dar nu e atins de suflul lui — pentrucă misti
cismul proectează viaţa pe un plan ireal, transcedental, lăsând în 
urmă frumuseţea vitală a momentelor ei particulare. 

Pentru dânsul, nici moartea nu e un mister, ci o incomprehensi-
bilitate — şi din punctul său de vedere, are dreptate, căci moartea 
nu însemnează mai mult în faţa vieţii, decât o întrebare fără răspuns 
şi fără sens. El simte pathosul întrebării, dar nu caută nici un răspuns, 
cum simte şi pateticul fatalismului vieţii, însă nu vrea să treacă limi
tele posibilităţilor de interpretare date de viaţa reală. In felul acesta, 
patosul său se satisface în sine, însuşindu-şi ceva din înălţimea ele
giacă a concepţiei greceşti. 

Aşa şi cu sensul lui de umor. Are un umor delicios şi un suflu de 
mare satiră, dar niciodată nu ajunge la abuzurile unui Dickens, care 
înlocueşte adesea analiza obiectivă prin sugestii umoristice. Evită 
caricaturalul, pentrucă pătrunde sufletul omenesc, şi nici o fiinţă nu 
poate să ni se pară ridicolă, dacă cunoaştem toate resorturile fap
telor sale. 

Natura deasemenea nu joacă un rol important în scrierile sale 
tfapt uşor explicabil, considerând lipsa lui 'de lirism). Niciodată nu-şi 
însuşeşte forma expresionistă a emoţiilor personagiilor, rar joacă rol 
de decor pentru anumite scene (de ex. în „Where angels fear to 
t read" Lucy cade între braţele lui Georges într'o vale plină cu flori 
albe, sau în „The other kingdom" Evelyn dansează într'o rochie verde 
într'o pădure, imitând unduierea arborilor). De obiceiu, o prăpastie 
desparte personagiile lui de amurgurile lui — nu-1 interesează crearea 
unităţii de ton în sensul pitoresc al cuvântului. Câteodată întrebuin
ţează elementele naturii pentru cauze emfatice. Există o anumită im
potenţă în descrierile sale de natură. O admiră ca orice artist englez, 
dar n'o poate exprima. 

Nu se interesează mai mult nici de creaţii de ordin fantastic. E 
drept, că în nuvelele din „Celestial omnibus" încearcă să intoneze 
coardele fanteziei, dar aici elementele ireale au transparenţa simbo
lurilor legate de idei şi sunt lipsite de libertatea şi graţia iresponsabilă 
a adevăratei fantezii. 

Astfel, evitând lirismul şi misticismul, abuzul umorului ca şi al 
fanteziei, Forster îşi concentrează toate forţele pentru a sugera dis-
proporţionalitatea monumentală, curba şi ritmul incoerent şi numai 
în sine înglobat, al vieţii. Din sugerarea proporţiilor schimbătoare ale 
vieţii — durerea, miracolul şi fatalismul marilor schimbări în timp — 
sesizabile ca avântul enormelor deplasări în spaţiu — reiese lirismul 
şi fantasticul său ca o muzică a întregului şi nu se poate surprinde 
complect niciodată în fragmente. 

Concepţia de viaţă a lui Forster — această ignorare voluntară 
a tot ce-ar putea servi drept un orizont străin deasupra lucrurilor 
reale — e tradusă clar în estetismul său. 

Problema e interesantă. Această credinţă a fost totdeauna pă
rintele realismului în ar tă . Aceeaş concepţie se găseşte la baza reli-
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giei Taoiste, care a dominat în China şi Japonia în timpul dinastiei 
Sung (sec. VIII după Christos). Tao —însemnează în japoneză: drum. 
Taoiştii credeau că viaţa e un drum fără ţintă, un drum numai pen
tru sine, întorcându-se mereu în sine — simbolul lor era zmeul cu 
încolăciri cari îl înfăşoară mereu în sine. Era însăşi deificarea ateis
mului. Nu există ţintă sau împlinire de căutat, pentrucă tot ce există, 
e drumul însuşi şi drumul este absolutul. Nimic nu are alt orizont 
decât pe sine şi alt simbol, decât pe sine. Nu există nici un mister 
dincolo de lucruri, lucrul fiind misterul în sine. Totul nu este decât 
modulaţia trecerii şi absolutul este relativul. într 'un fel miraculos, 
acestea sunt chiar cuvintele Helenei („Howards End") : absolutul este 
relativul. Această identificare dintre vizibil şi invizibil este şi rea
lismul fantastic al lui Forster. Negaţia lui metodică de concepţii şi 
orizonturi este o concepţie şi un orizont în sine. 

Concepţia Taoistă a fost părintele realismului japonez din dinas
tia Sung, şi o concepţie înrudită este părintele realismului forsterian. 
Estetica sa merge paralel cu credinţa sa: nimic nu e definibil în marea 
mişcare a Drumului — spuneau Taoiştii — căci a defini însemnează 
a opri. „Linia emoţiilor nu poate fi urmărită în l i teratură" spune şi 
Forster, şi într 'adevăr, el urmăreşte mai mult linia evenimentelor, 
care, fiind exterioară, e mai uşor de prins şi redat, după concepţia sa. 

Forster nu realizează o prea mare varietate de caractere, aşe-
zându-le pe un plan de valori, pe care l-aş numi „scara cristalizaţiei". 
Ele sunt luminate mai mult sau mai puţin de concepţia sa de viaţă, 
după cum apropie mai mult sau mai puţin standardul său de viaţă — 
pe care nu-1 cuprindem clar, viaţa fiind o noţiune mai mult axioma
tică deasupra scrierilor sale. El nu realizează emoţia momentelor 
particulare, susţinând că viaţa e realizabilă şi complet definibilă nu
mai în sine. Astfel, plasând romanul la această limită fermă dintre 
ar tă şi viaţă, realizând poziţia menţinută, scapă criticei pur artistice, 
nu se înglobează în cerinţele estetismului propriu zis, care ar pretinde 
o traducere a vieţii în impresionabilitatea subiectivă a artistului. Ro
manul, în sensul definit de compromis, câştigă mai mult prin lipsa 
anumitor reguli potrivite la creaţii de artă pură; neexprimatul, axio
maticul lui sugerează avântul inexprimabilului, ritmul barbar şi in
traductibil al vieţii. 

Acest nihilism literar e un alt punct de asemănare cu concepţia 
Taoistă. Taoismul — care ca orice altă credinţă japoneză a pătruns 
viaţa japoneză prin estetism până la manifestările ei cele mai mărunte 
— nu admitea pictura portretelor, sau a oricărei figuri de om, pentrucă 
în marea Trecere nimic nu se repetă, ci totul trece mereu înainte. 
Taoiştii, ca şi Forster, nu considerau realitatea paralelă a artei, ca 
„drumul" în sine, ci ca o copie care ar vrea să-1 falsifice .sau să-1 
oprească. (Insă putem ghici uşor, că Forster nu e adânc pătruns de 
credinţa aceasta, din simplul fapt că şi-a scris cărţile. Altfel ce rost 
ar avea ele, după concepţia lui?). Aşezând romanul Ia hotarele dintre 
ar tă şi viaţă, nu-1 supune la legile stricte ale artei. Nu-i admite o 
anumită valoare estetică independentă, criticând metoda strictă şi 
estetismul închis în sine al lui Percy Lubbock. Consideră improprii 
calităţile cari tind numai spre o armonie interioară. Geometrismul în 
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construcţie îl înlocueşte cu un anumit ritm care reiese-din întreg, ca 
cea mai înaltă posibilitate de realizare a romanului. Forma romanului 
nu e o linie centrifugă, ci, mai degrabă decât un contur, e o linie 
care se topeşte în infinit. „Expansiune" spune el în esseul său despre 
roman („Aspects of the Novei") „expansiunea trebue urmărită de 
romancier, nu complectarea. Nu o împlinire estetică, ci o deschizătură 
spre infinit". El niciodată nu caută o schemă a evenimentelor, care 
să aibă o valoare axiomatică de equaţie, chiar scoasă din cadrele ro
manului: O singură întrupare! Romanul să aibă un ritm pulsat de 
ritmul vieţii. Natural concepţia e uşor criticabilă mai ales de acea 
estetică modernă franceză, care în geometrismul operei de artă vede 
un naturalism profund, susţinând că satisface o cerinţă internă a si
metriei, fiind deci o necesitate organică, cerută de simţul unităţii, o 
necesitate biologică, ca să spun aşa. Insă şcoala franceză e înclinată 
să neglijeze aprecierea efectului din cauza dogmatismului cu care 
priveşte metoda. Dacă individualitatea unui scriitor este de a tare 
forţă şi natură, încât poate atinge cele mai secrete coarde printr 'o 
metodă specială, sau mai bine zis o specială lipsă de metodă, criti
cismul mijloacelor de realizare este absolut superfluu. 

Ceeace Forster realizează în ar tă nu sunt numai caracterele lui 
— în crearea cărora are mari merite, dar fără îndoială nu cele mai 
mari ale lui — şi nici staticul vieţii prin lirism, nu visele cari au o 
realitate aparte. El a realizat altceva, ceeace este mult mai mult 
esenţa vieţii: el a realizat Mişcarea, jocul torenţial al evenimentelor 
cari ne smulg în vârtejul lor ca pe niştş păpuşi de рае. 

Deasupra caracterelor sale, deasupra evenimentelor şi intrigelor, 
simţim veşnic nesiguranţa şi instabilitatea lor, eternul fluviu de cauze 
şi efecte neînfrânabile prin forţă omenească: simţim suflul Fatalităţii . 

OLGA CABA. 

CRONICA U N I V E R S I T A R A 

V I A Ţ A U N I V E R S I T A R Ă A M E R I C A N A 

Viaţa universitară americană este mult mai luminoasă şi mai în
treagă decât cea europeană, cu excepţia Angliei. Intr'adevăr, Anglo-
Saxoniii din cele două părţi ale Atlanticei, ca şi Grecii de odinioară, 
preţuesc, înainte de orice, desvoltarea personalităţii, adică a oame
nilor întregi. Deaceea, obiectivul învăţământului anglo-american este 
mai întâi omul şi apoi cunoştinţele pe care trebue el să le capete în-
tr 'un interval oarecare, sau, mai ştiu eu ce alte interese şi dogme, care 
numai în Europa continentală trec peste om şi-1 fac mijloc lor. 

Individualismul anglo-american porneşte, însă, dela experienţa 
omului, dela el, aşa cum este şi poate deveni. Şi cum protestantismul 
crede mai întâi în educaţie, în formarea individului şi credinciosului 
prin lecturi, convorbiri şi înfăptuiri şi foarte puţin în revelaţii supra-
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naturale, este lesne de înţeles de ce în America universitatea va în
temeia o viaţă în care cultul se va concentra asupra personalităţii. 

Dar, pe de altă parte, tocmai pentrucă Americanii pornesc de la 
ceeace este direct vizibil şi controlabil, dela empiric, ei nu lasă afară 
din preocupările lor educative raporturile naturale şi sociale dintre 
studenţii, astfel individualismul lor întregindu-se şi stimulându-se cu 
un realist simţ social, pe care alte ţări nu ştiu nici să-I desvolte şi 
nici să-1 disciplineze întru creaţie. 

Viaţa universitară americană se centrează pe cuprinsul aşa nu
mitei cetăţi universitare. Toate instituţiile universitare şi studen
ţeşti sunt centrate într 'un singur grup de clădiri aşezate îhtr'un loc 
sănătos şi potrivit scopului educativ. Şi aceasta uneori la mârginele 
oraşelor, alteori chiar în centrul lor, când nu sunt deabinelea izolate 
într 'un cadru retras al naturii. Universitatea Harvard este aşezată 
lângă oraşul Boston, pe când Columbia chiar în mijlocul New-Yorku-
lui, aşa ca o zonă de linişte şi reculegere în toiul unui vacarm me-
canic. 

Avantagiile unei cetăţi universitare sunt imense. Prin faptul că 
toate instituţiile, — facultăţi, laboratoare, locuinţe şi terenuri de sport, 
sunt centrate într'un singur loc, însăşi activitatea Universităţii se in
tensifică şi se sistematizează mai logic şi mai economicos. Aooi, com
binaţia de cursuri urmate la diferite facultăţi este posibilă numai 
într 'o Cetate Universitară. Cum educaţia anglo-americană lasă multă 
libertate studentului în a-şi alege cursurile care-1 interesează şi a le 
combina după dorinţa sa, un student dela medicină poate urma 
cursuri de literatură sau stenografie, să zicem, fără a pierde ore în
tregi, ci dela o oră la alta poate să-şi împlinească programul de lucru. 

Acelaş lucru este adevărat despre posibilitatea unei chibzuite 
alternanţe între activitatea intelectuală şi cea sportivă. Facultăţile, 
biblioteca, terenurile de sport şi gimnaziile cu bazine de înot şi tot 
felul de aparate fiind învecinate, studentul poate să-şi împartă timpul 
după program şi după dispoziţie, fără a fi nevoit ca într'o după 
amiază să facă numai sport sau numai să citească. Această posibili
tate de activitate variată şi complimentară dă spiritului alte puteri 
şi altă intensitate. 

Apoi, însuşi controlul universitar este mai real într'o cetate uni
versitară americană decât în zeci de instituţii răzleţite într'un oraş 
întreg. Precum şi contactul dintre studenţi şi profesori, posibilitatea 
de convorbiri şi cunoaşteri, în afară de orele de curs 1 ) . 

In şederea mea de doi ani la University of Southern California 
am fost fermecat observând cât de largi şi înţelegători devin oamenii 
care provenind din medii şi grupuri diferite îşi schimbă părerile, şi-şi 
istorisesc opusere lor experienţe. într 'o cetate universitară unde stu
denţii nu se văd numai la cursuri, rămânând restul timpului nişte 

Ц Am arătat toate acestea mai pe larg în Arhiva pentru Ştiinţa şi Reforma 
Socială, No. 1—4, 1933, p. 188—?10. 
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străini unii faţă de alţii sau asociindu-se la întâmplare, —ci locuesc 
şi mănâncă împreună, fac sporturi şi discuţii împreună, — ei se pot 
cunoaşte nu numai ca intelectuali, ci şi ca oameni. Şi aceasta este 
contribuţia cea mai importantă a educaţiei americane, care în această 
privinţă continuă glorioasa experienţă de sute de ani a universităţilor 
engleze din Oxford şi Cambridge. 

In Universităţile cu facultăţi, laboratorii şi biblioteci răzleţite 
studenţii şi profesorii rămân nişte străini Dimpotrivă, într'o cetate 
universitară, aşa cum sunt toate universităţile americane, raporturile 
dintre studenţi fiind mai intime şi mai continui, schimbul de idei şi de 
sentimente devine mai serios, mai posibil de verificat şi mai autentic. 
Din proprie experienţă, am constatat că studenţii americani sunt mai 
largi le vedere, mai toleranţi faţă de deosebiri şi mai comunicativi, 
tocmai pentrucă intrând în contact unii cu alţii, ei, proveniţi din atâtea 
rase, naţionalităţi, culturi şi clase sociale, se lasă pătrunşi de dife
renţele dintre oameni şi încep să le aprecieze şi să le judece mai 

* nepărtinitor. Cei care cred că trăirea în comun standardizează şii uni
formizează, se înşeală, cel puţin când e vorba de educaţia americană. 
Sunt sigur că un student englez din nobilime, unul francez din bur
ghezie şi unul român din pătura ţărănească sunt mai „standardizaţi", 
adică reacţionează mai uniform, decât oricare student american. Şi 
aceasta pentru motivul că pe când cei trei vin cu credinţele, aprecie
rile şi prejudecăţile mediului lor, celălalt, Americanul din Cetatea 
Universitară, îşi confruntă aceste credinţe şi prejudecăţi până ce se 
pătrunde de caracterul variat şi diferenţiat al lumii. 

Facultăţile disparate pot pregăti buni intelectuali specializaţi, dar 
nu pot crea adevărate personalităţi, adică oameni care să înţeleagă 
şi să iubească şi dincolo de învăţătură. 

Ce atmosferă senină şi caldă înfiripează cetatea universitară 
americană! In jurul acelor clădiri construite, în genere, simplu şi 
auster ca nişte temple anglicane, cu goticul redus la utilitate, dar 
împodobite de grădini şi parcuri splendide, studenţii şi studentele îşi 
vorbesc în chipul cel mai natural şi mai sincer, fără sfială, fără con
venţii, fără multă poză. Mai toţi corect îmbrăcaţi (unii chiar foarte 
elegant), ei apar ca nişte oameni sănătoşi, frumoşi, echilibraţi. Dacă 
studentul francez pune categoria intelectuală deasupra celorlalte, ca 
şi cel german, care este ceva mai metafizic şi mai abstract decât 
primul al cărui raţionalism nu-1 îndepărtează, totuşi, de realitatea 
concretă, studentul american nu este, când îl luăm în general, un 
intelectual par excellence. Dar este mai întotdeauna om şi de cele 
mai multe ori o personalitate, în stare să se înţeleagă şi să coopereze 
cu semenii săi, să se întrebe în privinţa religiei şi a lui Dumnezeu, 
să se descurce cât mai onest şi mai viu în viaţă. Sub pilda educaţiei 
englezeşti căreia îi datoreşte atâtea, educaţia americană voeşte să 
formeze oameni vii care să se bizue pe puterile lor şi să îndeplinească 
ceva bun pentru ei ca şi pentru societate. 

Sunt, iarăşi, sigur că tipul de student produs de universităţile 
americane, poate fi definit astfel: un tânăr, posedând mai mult simţ 
social şi ştiinţa de a coopera cu ceilalţi şi de a înţelege pe ceilalţi, 
oricât de diferiţi şi opuşi ar fi ei, precum şi dorinţa de a promova 
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în faţa judecăţii celorlalţi caracterul său moral şi abilitatea sa inte
lectuală şi fizică. In acest sens, studentul american, oricât ar părea 
de paradoxal celor neinformaţi, este mai apropiat de omul vizionat 
de democraţie şi de antichitate, pentrucă pune deasupra ascultării 
dorinţa de cooperaţie, bazându-se pe sine însuş şi pe desvoltarea sa 
proprie, căutând să-şi dovedească în faţa celorlalţi calităţile sale 
înăscute cât şi efortul său de auto-realizare. Şi încă ceva: orgoliul 
intelectual, egocentrismul estetului, suficienţa celor crescuţi în cadrul 
culturilor îmbătrânite îl terorizează mai puţin, aceste inclinaţii gene
rale, fiind acolo contrabalansate de un simţ de curiozitate, receptivi
tate şi comunicativitate, care-l fericesc şi îl fac mai creator şi mai 
om decât pe ceilalţi. 

Viaţa universitară americană nu constă, aşadar, numai din a în
văţa, deşi iarăşi pot spune că în America se învaţă mult de tot, deşi 
nu întotdeauna calitativ. Viaţa universitară americană pune accentul 
pe cunoaşterea directă şi pe înţelegerea dintre oameni, pe solidari
tatea dintre ei, fundată pe muncă şi sinceritate. In universitate oamenii 
încep să se cunoască şi să se aprecieze, şi mai târziu, la numirea în 
funcţiuni şi în posturile de mare răspundere, tânărului licenţiat sau 
doctor îi sunt mai de ajutor relaţiile cu foştii coleol decât sprijinul 
familiei şi instituţia nepotismului. Selecţia şi ierarhizarea se face în 
şcoală, cot la cot, şi se verifică printr 'un contact de zi cu zi, unde 
simularea, farsa şi impostura se pot mai iute şi mai penibil desvălui. 

Deasemenea, ce imens avantaj din a învăţa despre alţii nu din 
cărţi ci direct, dela om la om, dela minte la minte, dela sinceritate 
la sinceritate! Numai aşa caracterul devine o rea'iitate şi prietenia un 
imbold creator. 

In America dacă faci ceeace fac ceilalţi, viaţa ta ajunge la o 
anumită excelenţă socială, constructivă, pozitivă, care în condiţii nor
male, asigură individului o demnitate şi o stare de bine mai mult 
decât materială. Viaţa capătă un fel de mişcare pură, desgolită de! 
perversitate, diabolism, disimulare şi concurenţă neloială. 

Viaţa studentului american se îndreaptă către acest fel de ex
celenţă socială, în care oamenii se întrec respectându-se şi nu dene-
gându-se şi anihilându-se prin clevetire şi diabolism Studentul ame
rican tocmai pentrucă e activist, voluntar şi se bizue pe sine e 
arareori pesimist şi desnădăjduit. El crede că orice întrebare are 
răspuns, şi că oriee-i posibil. Aici este desavantajul educaţiei ame
ricane, care nu arată studentului limitele şi umilinţa faţă de absolut, 
de natură, de realitatea ultimă. Dar şi avantajul optimismului care 
face pe om să construiască în ciuda vieţii,şi a piedicilor ei de tot 
felul, risipindu-se în fapte şi concentrându-se în planuri şi visări so
ciale fără limite. 

Temperamentul american este construit pe alte proporţii şi din 
alte perspective, chiar în ciuda vieţii acesteia care nărueşte atâtea 
şi desgustă de-atâtea. De aceea ne este greu să-i pricepem pe Ameri
canii şi educaţia lor atât de luminoasă, creatoare, vie. 

PETRU COMARNESĆU 
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CRONICA T E A T R U L U I 

C O N S I D E R A Ţ I I L A Î N C H I D E R E A S T A G I U N I I 

De câţiva ani încoace este de rigoare să-ţi începi cronica de 
sfârşit de an, aici la Cluj, cu constatarea unei lipse de orientare si
gură în dirijarea stagiunii şi cu înregistrarea concluziei inevitabile, 
care se exprimă printr 'o vădită diminuare a nivelului artistic al spec
tacolelor ei. Nici de astădată nu ne putem' sustrage acestui obiceiu 
blestemat. 

In ce măsură îşi găseşte acest fenomen explicaţia în prea deasa 
schimbare a organelor de conducere sau în însăşi compoziţia elemen
tului uman al Teatrului Naţional din Cluj — actori, directori de 
scenă, pictori decoratori — vom avea ocazia să arătăm, poate, altă
dată. In orice caz, schimbarea de directori aşa de frecventă, cum se 
face la Cluj de câţiva ani de zile, nu poate fi justificată decât prin 
necesităţi de ordin administrativ, ca să zicem aşa, pentrucă avanta-
giile, din punct de vedere artistic, nu s'au văzut. 

Analogia dintre destinul Statului, în totalitatea lui privit, şi cel 
al Teatrului nostru este perfectă. Regimuri cari nu au nici măcar 
durata unei stagiuni, cum au fost atâtea la Cluj, dar nu şi la celelalte 
Teatre Naţionale, nu pot arăta decât intenţii şi virtualităţi, cari pot 
să fie bune sau rele, în nici un caz însă nu sunt capabile să ofere 
realizări impunătoare prin proporţii sau prin valoare demonstrativă. 

,In primul rând trebue să relevăm platitudinea repertoriului. 
Afară de un Shakespeare, un Ibsen şi un Maeterlinck, din repertoriul 
de circulaţie şi valoare universală, nu ni s'au oferit decât piese me
diocre, cele mai multe comedii uşoare, bune doar pentru teatrele de 
grădină, unde se vânează altfel de efecte, nu cele de artă. 

Frecvenţa acestui gen de spectacole pune o delicată chestiune de 
principiu. De multe ori ne-am întrebat dacă ele sunt compatibile cu 
menirea unui Teatru Naţional care, în definitiv, are un rost bine pre
cizat ce nu poate fi nesocotit decât cu mari riscuri, de ordin moral 
în rândul întâi. Şi nu pentru câte un cuvânt mai puţin „decent", care 
se întâlneşte obişnuit în textul comediilor tip „Ura! avem un băieţaş", 
refuzăm să ne entuziasmăm la spectacolul lor, ci pentrucă aceste ief
tine produse ale spiritului bulevardier, cu prezenţa lor masivă sunt 
capabile să pervertească simţul estetic al publicului. Iar menirea unui 
Teatru Naţional este tocmai desvoltarea '•— în sens nobil — a acestui 
simţ ales. 

In acelaşi timp operele de valoare, cu farmecul originalităţii şi 
cu tot aportul lor nou de idei sau de tehnică dramatică, din litera
tura contimporană, sunt evitate aproape sistematic, cu toate că re
zervele de tot felul care tiranizează oamenii noştri de teatru nu sunt 
justificate nici în cazul acesta, deoarece nu este vorba de a încerca 
necunoscutul, ci doar de adoptarea unor piese cari au fost consacrate 
prin montarea lor la teatrele de frunte ale centrelor artistice apusene. 

Partea producţiei autohtone din repertoriul stagiunii trecute a 
fost deasemenea redusă, redusă mai ales ca valoare. Singură repre-
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zentaţia dramei d-lui Victor Papilian, „Cerurile spun" oferea posi
bilităţi de înălţare în sferele siderale ale artei şi invita la meditaţie 
postumă, un indiciu dintre cele mai sigure despre valoarea unei lu
crări literare. 

Compoziţia hibridă a repertoriului este un fapt cu atât mai regre
tabil cu cât directorul Teatrului are latitudinea cea mai mare la al
cătuirea unui repertoriu. 

Intr 'adevăr, sunt Teatre cari nu-şi compun repertoriul decât din 
piese culese din literatura naţională. Aşa este Comedia Franceză, 
unde autorii nefrancezi pătrund aşa de greu şi atât de rar, încât re 
prezentaţia unei piese streine apare ca un fenomen cu totul excep
ţional. Sunt apoi Teatre cari montează numai piese moderne, sau 
altele puse în slujba- unei anumite concepţii de artă, încât ele nu 
găsesc, în toate literaturile, decât puţine lucrări cari convin crite
riilor alese. Şi într 'un caz şi în altul e vorba deci de un domeniu limi
tat pentru alimentarea repertoriului. Câtă vreme la Cluj repertoriul 
se compune din piese autohtone, vechi şi nouă, cari nu sunt prea 
numeroase, dar totuşi suficiente pentru alcătuirea unei treimi de re
pertoriu; se compune apoi, în celelalte două treimi, din piesele „cla
sice" şi moderne ale tuturor literaturilor cunoscute. 

Şi când posibilităţile sunt £tât de vaste, nu e păcat să se 
oprească alegerea la una sau două opere clasice, la una sau două~ 
piese originale, de valoare dubioasă şi acestea, uneori, iar restul să 
fie o umplutură grasă de opere dramatice de duzină, lipsite de va
loare artistică? 

Aceeaşi deficienţă trebue să o constatăm şi în privinţa montării 
şi a interpretării, care fiind tot un fapt de artă se cuvine să fie ju
decată ca atare şi cu toată asprimea necesară. 

Montarea nu se reduce numai la îmbinarea culiselor cari închi-
puiesc pereţii unui interior şi la introducerea pe scenă, la momentul 
oportun, a actorilor cari trebue să-şi debiteze rolurile. Interiorul sau 
peisagiul de pe scenă este un cadru necesar al acţiunii ce se desfă
şoară. El are deci o notă proprie, care variază după piesă, fiindcă 
trebue să sugereze atâ t atmosfera cât şi starea de spirit dela un 
moment dat. Pentru a obţine efectele de montare dorite, directorul 
de scenă are astăzi un mijloc de un rafinament extrem: lumina. Trebue 
curaj însă pentru întrebuinţarea ei. Se invocă adesea lipsa de mij
loace financiare pentru justificarea montărilor neînsufleţite şi fără 
originalitate. Se pot totuşi realiza montări originale, măcar din când 
în când. Căci gustul modern nu mai cere o montare dimensională, ci 
se mulţumeşte şi cu sugestii de cadre. Surplusul de cheltuială necesar 
pentru realizarea de proporţii mari si de amplu conţinut s'ar putea 
întrebuinţa pentru obţinerea unui efect nou, în plan şi dimensiuni 
reduse. Oricum, este de preferat să se monteze o piesă de atmosferă 
specific modernă ' în t r ' un cadru schematic, sobru şi stilizat, decât-
într 'un interior Louis XV. 

Problema cea mai dificilă, pentru Teatrul nostru, este însă aceea 
a interpretării. 

La noi actorii se apreciază după „calităţi" exterioare, de supra
faţă, neesenţiale. Există, din pricina aceasta, o categorie de actori pe 
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cari îi vedem distribuiţi în rolurile cele mai diferite, de dramă sau 
de comedie deopotrivă, de amorez şi de fante sau de ingenuă drama
tică şi cochetă în acelaşi timp. E evident că aceştia nu pot fi decât 
mediocri în toate rolurile lor, pentrucă sunt lipsiţi de personalitate 
şi deci incapabili să redea intensitatea dramatică şi nota particulară, 
originală a acestor roluri. Ca să poată interpreta cu succes un rol, 
actorul trebue să aibă o oarecare înrudire de structură sufletească, 
de temperament, cu personajul creat de autor. Ar trebui să adăogăm, 
poate, că este necesar ca actorul să ăîbă cunoştinţă şi de faptul că 
sentimentele nu se măsoară cu cântarul şi deci nici justa lor expri
mare nu este în funcţie de cantitatea de voce pusă la contribuţie. 
Adaosul acesta este însă aproape de prisos, deoarece un actor inteli
gent şi cu real talent ştie prin instinct lucrul acesta. 

Există, în schimb, o altă categorie de adori , cari nu sunt distri
buiţi decât în roluri nepotrivite cu aptitudinile lor. In felul acesta se 
face o nivelare în rău cât se poate de condamnabilă, actori cu talent 
sau fără acest dar fiind deopotrivă de suficienţi, unii din incompati
bilitate, iar alţii din neputinţă. 

E cazul deci să cerem mai multă înţelegere pentru menirea Tea
trului Naţional, mai mult respect pentru cerinţele artistice ale acestei 
instituţii şi mai mult curaj pentru încercarea valorilor noui, de reper
toriu şi de montare. Pentru virtuţi similare, alte Teatre de provincie 
din patria noastră, — căci nu-i nevoie să căutăm totdeauna exem
plele peste hotare, •— au meritat elogii din plin acordate de toate 
cercurile* chemate, fie oficiale, fie de alt ordin. 

OLIMPIU BOITOŞ 

CRONICA C U L T U R A L Ă 

Ş C O A L A S U P E R I O A R Ă Ţ Ă R Ă N E A S C Ă 

In ţara noastră unde mica proprietate ocupă cam 90% din su
prafaţa agricolă a ţării, ţărănimea are o însemnătate capitală; într'a-
devăr din punct de vedere economic ea este posesoara celor mai va
loroase mijloace de producţiune şi în acelaş timp este şi o importantă 
consumatoare, o mică proprietate prosperă, sdravănă constituind cel 
mai bun -târg de desfacere pentru industrie. Ţărănimea reprezintă 
politic elementul ponderat, conservator; mai ales în vremurile turburi 
de azi, intelectualismul, exagerat dela oraşe are nevoe de contrapon
derea bunului simţ în gândire al straturilor ţărăneşti. Păstrătoare a 
bunelor tradiţii şi a sănătoaselor moravuri, ţărănimea constitue rezer
va de putere, care va regenera viaţa morală a neamului. 

Rolul social al ţărănimei a fost convingător demonstrat de cer
cetările statistice; straturile ţărăneşti, prin prolificitatea lor, funcţio
nează ca adevărate izvoare de viaţă, ca uzine de viguroase elemente, 
care împrospătează anual populaţia oraşelor măcinătoare de oameni, 
de familii. Cei ce neglijează ţărănimea contribue, aşa cum au ifăcut-o 
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vechii Greci şi Romani, la secarea izvorului, care alimentează fluviul 
perpetuării neamului. 

In ciuda declaraţiilor solemne, care califică ţărănimea ca „talpa 
ţării", noi am neglijat satele; instruirea prin şcoala primară s'a dove
dit insuficientă, cultura tehnică agricolă a ţăranului este înapoiată, 
locuinţa şi hrănireă sunt neigienice, iar starea sanitară este deadrep-
tul îngrijorătoare. Dar actualul sistem de învăţământ dă rezultate chiar 
păgubitoare, întrucât pedeoparte înstreinează poporul de viaţa să
tească, născând în toţi dorinţa de fugă spre oraş, spre funcţionarism 
iar pe dealtăparte îndepărtează poporul de ceeace este naţional şi 
popular. Civilizaţia şi cultura modernă, pe care o infuzăm zilnic nea
mului nostru, nu-şi are/rădăcinile adânc înfipte în pământul specific 
al patriei, şi desprinde puţin câte puţin, dar permanent, poporul de 
viaţa lui culturală originală, veche. 

Diferenţiăm pe zi ce trece poporul în clasa privilegiaţilor, cărora 
li se înlesneşte o hipercultură academică, în totalitatea ei o cultură 
internaţională, ce nu-şi are rădăcinile în popor, şi în clasa ţăranilor, 
a căror cultură naţională prin neglijenţă şi nefuncţionare se toceşte, 
dispare. 

Prin tendinţa de savantlâc şi pedantism, am creiat pe de a l tă parte 
o cultură neinteligibilă pentru popor; mulţimea de cuvinte streine, 
noţiunile adesea bizare şi multicolore, expresiile tehnice nespus de 
încâlcite şi fără vreo legătură cu limba noastră, îndepărtează sistema
tic poporul nostru dela binefacerile culturii şi civilizaţiei. 

Trebue să salvăm ţăranii din mizeria economică şi din starea cul
turală înapoiată învăţându-i pe deoparte să gospodărească cât mai 
bine lotul lor, pe dealtăparte făcându-i să se împărtăşească şi să 
participe la viaţa culturală a acestui neam. 

Mijlocul cel mai nimerit pentru a atinge acest scop se întrevede 
a fi şcoala superioară ţărănească, înfiinţată în ultimii ani de mai multe 
despărţăminte ale Aštrei. 

, * 
* *. 

Cred util ca, înainte de a arăta modul de organizare dela noi, să 
expun 1 ) organizarea şcoalei superioare ţărăneşti tipice, din ţara care 
le-a înfiinţat pentru primă dată, din Danemarca. 

Pe la începutul secolului 19-lea ţara aceasta era într'o situaţie 
tristă: incultura şi sărăcia stăpânea clasele de jos, în timp ce o aris
tocraţie îngâmfată şi înstreinată conducea, nedibace şi plictisită, t re
burile ţării. In această situaţie desnădăjduită apare Grundtvig, pro
fetul Nordului. Nicolai Frederik Severin Grundtvig s'a născut la Udby 
(Seeland), la 1783, ca fiu al unui preot şi fu destinat, ca şi ceilalţi trei 
fraţi mai mari, carierei preoţeşti. A trăit dela 1783 până la 1872, cre-
indu-şi un nume nepieritor în desvoltarea vieţii bisericeşti şi culturii 
poporului său. A ţpst mult influenţat de şederea în Anglia, formulân-
du-şi acolo ţinta vieţii sale, precum şi drumul spre această ţintă; stu
diile şi experienţele lui i-au ară ta t că toate cărţile nu šunt decât um-

1) Am folosit pentru această expunere cercetările proprii, precum şi următoa-
rele lucrări: 

1. Hollmdnn, A, — Die Volkshochschule. 
2. Knight, E. — Among the Danes. 
3. Rider Haggaid, H. Rural Denmark and its lessons. 
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brele cuvântului plin de viaţă şi că un popor nu poate fi trezit prin 
cărţi; deasemenea el a ra tă inutilitatea conferinţelor sporadice; cre
dinţa atât de răspândită la propagandiştii noştri că o conferinţă „cul
t ivă" este o iluzie amară, căci „ceea ce se depune prin sedimentare 
în urma unei conferinţe răsleţe este aproape nedozabil sau, în cazuri 
fericite, se reduce la una sau două noţiuni izolate, agăţate de memo
rie nu se ştie bine cum, nici pentru ce, şi care rămân acolo fixe". 
Cu totul alte rezultate întrezărea el printr'o şcoală bine organizată 
şi care să deştepte poporul. Grundtvig a luptat mult şi pentru a curaţi 
limba daneză de streinisme; pentru aceasta el a scris şi a tradus mult; 
Danezii cântă şi azi cântecele lui şi îi citesc cărţile. Ceea ce-1 preo
cupa în special pe Grundtvig, era faptul că Danezii îşi pierduseră in
dividualitatea culturală; Grundtvig, care trăieşte de tânăr în legen
dele ce exaltau trecutul danez şi care studiase profund literatura, mi
tologia şi istoria ţinuturilor nordice, spera să înlocuiască cultura aris
tocratică streină poporului prin cultura populară, nordică; el spera 
„ca printr 'o educare generală pe bază naţională să obţie acea cultură 
uniformă, care formează baza unei vieţi populare într adevăr crea
toare" (Hollmann). Astfel apare acea noţiune „cultură ţărănească", 
care contrastează cu cultura academică. Grundtvig a avut o activitate 
multilaterală; el o fost în acelaş timp teolog, istoric, poet şi educator. 
Persecutat de biserică, din cauza luptei lui contra fariseismului, into
leranţei şi bigotismului, el a fost în acelaş timp prigonit de guvernele 
aristocratice, care voiau să desfiinţeze şcolile superioare ţărăneşti . 

Grundtvig a avut multe succese literare, care însă îl lăsau rece; 
căci el se convinsese că n'a reuşit, prin scrierile sale, să influenţeze 
poporul; spre a ajunge această ţintă el înţelese că nu este altă cale 
decât aceea a educaţiei, şi anume prin şcolile superioare ţărăneşti . 

Este interesant să relevăm că prima şcoală superioară ţărănească 
s'a înfiinţat la 1844 în localitatea Rodding (Schleswig) din motive 
naţionale, spre a sprijini danismul şi limba daneză în lupta contra 
Germanilor. Deasemenea cea mai mare desvoltare au arătat-o şcolile 
daneze tot din motive naţionale şi anume după războiul nenorocit din 
1864. 

Dela 1844 până la 1864 au funcţionat 11 şcoli ţărăneşti : după 
răsboiul din 1864 numărul lor se ridică la 54. In 1914 erau 75, azi 
numărul lor trece de o sută. Numărul şcolarilor a fost: 

în anii 1844—1864 300 anual 
în anul 1870 2.000 „ 
„ „ 1914 — peşte 7.000 „ 

Astăzi tot a treia persoană (bărbaţi Sau femei) urmează o şcoală 
superioară ţărănească. 

Este interesant de subliniat că aceste şcoli curioase şi puţin în
ţelese de streini, sunt şcoli particulare şi anume proprietatea direc
torului, ele primind anumite subvenţiuni dela stat. 

Hollmann a ra tă că şcolarii sunt primiţi în familia directorului şi 
primesc dela el hrană şi locuinţă; totuş, şcoala nu capătă caracterul 
unui internat, ci pe acela al unei mari familii; şcoala vrea să fie pen
tru şcolari un adevărat cămin cu căldura şi intimitatea sa, pentru ca 
prin aceasta să-şi întindă influenţa, asupra întregei personalităţi a 
şcolarului. Şcolarii şi profesorii nu numai că mănâncă la o masă co
mună, ci îşi petrec şi serile, în parte, într'o prietenească adunare; se 
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nasc astfel solide legături de camaraderie între şcolari şi profesori. 
I n ceeace priveşte metoda didactică în şcoala ţărănească, profesorii 
procedează astfel încât întâi ei deşteaptă şi însufleţesc pe şcolari şi 
numai după aceea îi luminează; această metodă, găsită justă şi în 
a l t e ţări, ar trebui să iormeze fundamentul oricărei propagande la 
sate , pentru că într adevăr poporul nu primeşte luminarea decât după 
ce a fost deşteptat, interesat. 

De aceea în şcolile ţărăneşti nu există cărţi, nici nu se iau note; 
ochii şi urechile şcolarilor alături de inima şi mintea lor trebue să asculte 
cuvintele însufleţite ale profesorilor; tot sistemul de învăţământ se 
bazează pe conferinţa orală, care trebue să captiveze, fiind cât mai ' 
•clară cu putinţă şi cu totul independentă de manualele didactice; chiar 
cele mai înalte probleme trebue vorbite cât mai simplu şi pe înţelesul 
tuturor. 

Profesorul în şcoala superioară ţărănească trebue să fie altceva 
decât o carte; spiritul şcolii cere ca vorba ce răsună în sălile de pre
legeri să poarte pecetea personalităţii profesorului, pentru ca şi în 
auditori personalitatea să-şi desvolte viaţa. Hollmann arată în aceeaşi 
ordine de idei că „şcoala superioară ţărănească nu se bazează pe cărţi, 
-ci în ea trebue să domnească vorba vioaie, cuvântarea liberă şi anume 
aşa de personală, aşa de impresionantă, aşa de inspirată încât ea să 
poată stabili o legătură spirituală între conferenţiar şi auditor. In a-
«easta rezidă fundamentul şcoalei superioare ţărăneşti şi secretul 
acţiunii sale adânci asupra sufletului poporului". 

Begtrup spune chiar că „noi profesorii dela şcolile superioare ţă-
Ţăneşti suntem mai mult profeţi decât profesori; noi comunicăm cu 
şcolarii dela inimă la inimă, dela suflet la suflet: noi n'avem materii 
d e predat, nici orarii; noi trăim împreună cu şcolarii noştri şi vorbim 
<cu ei". 

Pregătirea profesorilor este foarte diferită; cea mai mare parte 
a u pregătirea academică, unii au pregătirea de învăţători, alţii sunt 
absolvenţi chiar ai şcoalelor ţărăneş t i ; ' în această privinţă nu există 
regule precise; se pleacă dela principiul că examenele nu au însemnă
t a t e pentru ч valoarea personalităţii şi capacităţii profesorului. Mate
riile, care se predau în şcolile superioare nu sunt aceleaşi pretutin
deni; totuşi în linii generale ele sunt următoarele: 

1. Limba maternă, poezia, basmele, mitologia populară, etc. Şcoala 
t rebue să înveţe pe ţărani să se exprime liber şi vioi în limba maternă, 
•să-i facă să înţeleagă cântecele şi scrierile populare, să le facă cunos
cute cântecele eroice şi basmele şi să-u^întroducă în noua poezie 
populară. 

Limba întrebuinţată trebue să fie clară şi înţeleasă de toţi, chiar 
d e s'ar vorbi de lucrurile cele mai grele şi mai înalte. 

2. Istoria trebue predată nu cu amănunte, ci trebue să fie o schi
ţare, o reprezentare a trecutului în linii generale, după punctul de ve
dere subiectiv al profesorului: aici, mai mult decât la oricare altă ma

terie, cere Grundtvig personalitate din partea profesorului. „Istoria 
trebue să se predea vioi, cu puterea mare a realităţii; profesorul t re-
Ъие să trăiască în chiar şuvoiul evenimentelor, pe care le povesteşte. 
N u e vorba aici de o istorie împărţită în capitole; istoria se prezintă 
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în faţa noastră ca o mare puternică şi agitată, în care se varsă timpu
rile ca nişte fluvii; noi stăm cu ceata de tineri pe ţărm şi căutăm să-L 
deschidem ochii asupra puterii şi mărimii ei" (Begtrup). 

Pe predarea limbii materne şi a istoriei pune Grundtvig greutate; 
în prelucrarea acestor materii trebue să-şi exteriorizeze şcoala ţ ă r ă 
nească caracterul ei poetic, prin aceasta trebue să-şi îndeplinească 
ea misiunea ei culturală de a conduce poporul la o părere ideală 
despre viaţă şi de a-1 entuziasma în sens naţional. 

3. Constituţia, dreptul, chestiuni administrative şi comunale. 
4. Geografia. 
5. Aritmetica. 

__6. Fizica şi alte ştiinţe naturale. 
7. Gimnastica (6—12 ore săptămânal). Azi fiecare şcoală ţ ă r ă 

nească are sala ei de gimnastică. 
Este important să accentuăm că în şcolile superioare ţărăneşti nu 

se predau chestiunile practice (de agricultură, industrie, e t c ) ; totuşi 
Grundtvig a recomandat ca să se găsească în apropierea şcolii gos
podării agricole şi ateliere exemplar organizate, spre a se da elevilor 
posibilitatea să-şi arunce o privire în viaţa economică. 

Şcoala ţărănească daneză nu subestimează însemnătatea cunoş
tinţelor de specialitate; ţinta ei este, însă, înainte de orice, educatoare; 
desvoltarea simţirei şi voinţei are pentru ea mai mare importanţă 
decât exercitarea memoriei şi a intelectului. 

Absenţa cursurilor de agricultură din şcolile superioare ţărăneşt i 
din Danemarca se explică prin existenţa .a numeroase şcoli agricole, 
pe care pot să le frecventeze sătenii, mult mai înstăriţi decât la noi. 
Vârsta şcolarilor merită o deosebită importanţă, de ea depinzând 
întreg succesul şcolii, Grundtvig a făcut o verificare pedagogică inte
resantă, constatând că există o vârstă a tinereţe! mai mature {între 
18—25 ani), care este foarte potrivită pentru deşteptarea spirituală, 
şi anume printr 'o metodică didactică specială, care se adresează mai 
mult inimei şi mai puţin intelectului, şi care urmăreşte să acţioneze 
asupra personalităţii. 

Limita inferioară a vârstei este de 18 ani; cercurile, care-şi trimit 
copiii la şcolile ţărăneşti, ţin ca fii lor să se împrietenească mai întâi 
cu munca corporală a meseriei lor şi să aştepte până ce dorinţa de a 
se cultiva, se deşteaptă dela sine. Experienţa a arătat că această do
rinţă de a se instrui se trezeşte dela sine fără a fi nevoe de vre-o 
influenţă a părinţilor. Mulţi dintre şcolari aşteaptă cu nerăbdare 
cursurile şcoalei ţărăneşti şi se pregătesc economisind ban cu ban în 
locurile lor de serviciu. 

Grundtvig ara tă că şcoala ţărănească trebue să fie o şcoală a 
vârstei tinereşti, aceasta constituind însăşi baza pedagogică a ei; 
şcoala trebue să ia tinerimea din mările straturi muncitoare ale po
porului, să o smulgă, cel puţin pentru un scurt timp, din orice acti
vitate de breaslă şi din orice străduinţe direct materiale şi să o intro
ducă în imperiul idealismului. 

Durata cursurilor este de 5—6 luni şi anume dela începutul lui 
Noemvrie până la sfârşitul lui Martie sau Aprilie pentru băeţi, şi de 
trei luni (dela 1 Mai până la 1 August) pentru fete. 
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învăţământul cuprinde 8—9 ore pe zi, dimineaţa dela 8 la 12 
ş i după masă dela 2 la 7, cu o oră de gimnastică, fie dimineaţa, fie 
după masă. Orariul este astfel alcătuit că 2 / 3 din ore sunt acordate 
istoriei şi limbii materne, în timp ce restul e distribuit geografiei, 
aritmeticei, fizicei şi ştiinţelor naturale. 

In şcoala ţărănească nu există examene; educaţia trebue făcută 
de dragul ei şi de aceea trebue să fie astfel concepută ca să poarte 
în ea însăşi valoare şi putere de atracţie. 

Şcoala ţărănească nu dă, după terminarea cursurilor, diplome, 
ca re să deschidă porţile spre vre^o altă carieră; ea nu e nici o tram
bulină, nici şcoală pregătitoare pentru alte categorii de învăţământ. 

Cu şcolile agricole, şcoala superioară ţărănească din Danemarca 
nu are nimic comun, iar învăţământul complimentar îl depăşeşte, t re
când cu mul t peste cadrele lui. Şcoala ţărănească nu trebue confun
d a t ă deasemenea nici cu extensiunea universitară sau Cu acele cursuri 
de popularizare a ştiinţei, care se mărginesc la o simplă transmisiune 
d e cunoştinţe. Şcoala ţărănească a fost lăsată iniţiativei particulare, 
•care este cea mai indicată formulă pentru acest tip special de şcoală. 

După modelul şcoalei lui Kold, cel dintâi care a realizat în prac
t ică ideile lui Grundtvig, şcolile superioare ţărăneşti sunt aproape 
toa te întreprinderi particulare ale diferitelor personalităţi. Unele din 
e le sunt instalate ca şi şcoala lui Kold în locuinţe modeste, altele 
a u devenit adevărate institute cu căminuri pentru sute de şcolari. 

Relaţiile Statului cu şcoala superioară ţărănească sunt astăzi 
stabilite prin legea din 1902; şcoala care cere o subvenţie publică, 
t rebue să fie „recunoscută" de guvern, şi pentruca să fie recunoscută 
trebue să fi lucrat cel puţin doi ani şi să fi avut un număr minim de 
şcolari, de ex. 20, timp de 6 luni. Prin legea din 1902 s'a fixat ca sub
venţii pe seama şcoalelor 140,000 coroane şi ca burse pentru şcolarii 
•săraci 250,000; în anul 1925 subvenţia se ridicase 1 а ч т milion de 
•coroane (cam 50 milioane lei). Ajutorul se distribue şcolilor astfel că 
fiecare din ele primeşte anual o sumă fixă de 500 coroane şi pe lângă 
aceasta o sumă, care să corespundă la maximum Vs din cheltuelile 
anului anterior cu salarii, investiţii şi reparaţii. Şcolarii primesc o 
bursă de 20 coroane lunar; bursele se acordă la cel mult o jumătate 
din numărul şcolarilor. 

Un loc de frunte printre şcolile superioare ţărăneşti din Dane
marca îl ocupă cea din Askow; totuşi la început s'a deosebit puţin 
de celelalte, până când o conferinţă a şcolilor superioare ţărăneşti în 
anul 1878 a hotărât să desvolte şcoala din Askow, spre a concentra 
•aci, ca într'un focar, toată mişcarea acestor instituţiuni: banii necesari 
au fost adunaţi prin subscripţie publică; s'au construit noi clădiri 
şi au fost chemaţi noi şi valoroşi profesori. Cursul la şcoala 
d in Askow durează două ierni, câte şase luni în fiecare iarnă. Unii 
dintre şcolarii dela Askow au terminat deja o şcoală superioară ţă
rănească sau lidlu'l; în ultimul timp se înscriu şi ingineri, ofiţeri şi 
agronomi. 

Dela 1885 şcoala din Askow are şi o secţie femenină, care audiază 
prelegerile principale în comun, celalalte însă separat. Şcoala este 
acum vizitată de 400—500 şcolari şi are 13 profesori titulari, în afară 
d e cei angajaţi cu ora. 

©BCUCLUJ



3 1 0 GÂND ROMÂNESC 

Askow este un fel de şcoală continuativă pentru celelalte; con
strucţiile sunt admirabile; posedă între altele o sală de lectură cu 
350 locuri, o sală de mâncare, o bibliotecă şi o sală de gimnastică. 

Rezultatele pe care le-a dat şcoala superioară ţărănească în Da
nemarca, sunt eminente; ea a reuşit să dea ţărănimei o cultură gene
rală solidă pe baze naţionale, graţie căreia ţărănimea a dobândit u n 
rol conducător în viaţa economică şi politică; această cultură demo
cratică formează fundamentul pentru arta şi poezia populară care 
reînvie. Graţie şcolii ţărăneşti, Danemarca a fost transformată; agri
cultura ei a propăşit, ţărănimea a pus stăpânire pe conducerea ţării, 
diferenţele dintre bogaţi şi săraci, între ţărani şi orăşeni, între aristo
craţi şi muncitori au devenit mai mici. 

In Danemarca nu există multe întreprinderi mari; forma ei eco
nomică este cooperaţia, care este caracteristică pentru viaţa daneză; 
cooperaţia însă, spre deosebire de alte-4ări, nu funcţionează biurocra-
tic. Nu formă economică impusă artificial aduce democraţia, ci de 
mocraţia caută forma economică, care în împrejurările date este cea 
mai apropiată de idealul cultural democratic; şcoala superioară ţ ă r ă 
nească a format bazele spirituale, pe care apoi s'a desvoltat demo
craţia politică şi economică. 

Dr. Rasmussen se exprimă despre părintele şcolii ţărăneşti, despre 
Grundtvig, astfel: „Reînvierea ţării noastre îşi are originea în învăţă
turile acestui om remarcabil. Nici un predicator sau politician sau 
industriaş nu a reuşit să schimbe destinul patriei lui aşa cum a făcut-o 
acest om, care a fost a tâ t de defăimat. El a ridicat ţărănimea din Da
nemarca la un orizont cultural unic, a entuziasmat pe cei Irosiţi de 
privilegii, a mărit posibilităţile de educaţie, a îmbunătăţit condiţiunile 
economice, sociale şi politice". 

Şcoala superioară daneză este astăzi admirată şi cercetată de 
oamenii de şcoală din toată lumea. Un dascăl englez, care a vizitat 
de mai multe ori şcolile ţărăneşti daneze, s'a exprimat despre ele, 
într'o cuvântare la Askow, astfel: „Noi Englezii avem să învăţăm ceva 
dela voi, din Danemarca! Noi avem o mare şi strălucită istorie, dar 
ea este streină pentru cea mai mare parte a poporului; noi avem o 
literatură bogată, dar ea este o comoară moartă pentru cea mai mare 
parte a poporului. Avem nevoe de şcoli superioare ţărăneşti, care să 
facă legătura între popor şi istoria şi poezia lui". 

* * 

Organizarea şcolilor superioare ţărăneşti în România, înfiinţate 
de despărţămintele Astrei din Maramureş, Cluj, Braşov, Făgăraş, 
Tg.-Mureş, Satu-Mare, Turda şi Zalău, arată câteva caracteristice 
interesante. Este d. ex. demn de relevat că prima şcoală superioară 
ţărănească fîn Maramureş) s'a înfiinţat, ca şi în Danemarca, din mo
tive naţionale; este deasemenea caracteristică întinderea acestor şcoli 
în Transilvania. 

Merită mai departe să fie subliniat faptul că la noi, ca şi în Da
nemarca, şcolile ţărăneşti s'au născut din iniţiativa particulară. 

Deosebiri fundamentale găsim la şcolile noastre, faţă de cele 
daneze, în durata cursurilor şi în predarea şi de noţiuni practice agri-

©BCUCLUJ



GÂND ^ROMÂNESC 3 1 1 

cole. Aceste diferenţe departe de a forma părţi slabe, sunt născute 
din procesul de adaptare al şcolilor daneze la condiţiunile speciale 
din ţara noastră. 

Ţăranii noştri sunt, anume, mai săraci decât cei danezi; puţini 
ştiu la noi că, deşi ne comparăm atât de des cu Danemarca, România 
este ţara proprietăţii mici şi parcelare, în timp ce, cea mai mare par te 
din suprafaţa agricolă a Danemarcii (73,4%), este stăpânită de pro
prietatea mijlocie (în majoritate exploataţii între 15—60 ha). Este 
cunoscut, pe de altă parte, că există o strânsă corelaţie între mărimea 
exploataţiilor agricole şi durata cursurilor la şcoalele, pe care le frec
ventează copii proveniţi din gospodăriile regiunei. Ţăranii danezi, 
mai înstăriţi, pot sa se lipsească mai mult timp şi pot să întreţie 
pentru o perioadă şcolară mai îndelungată, copiii lor în şcolile supe
rioare ţărăneşti care durează 6 luni şi apoi în şcolile agricole de iarnă 
(care durează încă alte 6 sau 12 luni). 

De aceea şcolile superioare ţărăneşti trebue, spre a fi adaptate 
condiţiunilor ţării noastre, să aibă o durată mai mică şi să combine, 
pentru aceleaşi motive, cursurile lor cu acelea ale şcolilor agricole de 
iarnă din Danemarca; astfel s'a născut pe pământul Transilvaniei un 
nou tip de şcoală, să-i zicem „şcoala superioară ţărănească agricolă" 
sau mai pe scurt (aşa cum au numit-o chiar şcolari) „şcoala ţărănească 
agricolă". 

Pentru normala desvoltare a acestor şcoli ar fi bine să se ţie 
seama în viitor de următoarele: 

1. Şcolile ţărăneşti agricole să rămână şi pe viitor sub auspiciile 
Astrei; iniţiativa particulară s'a dovedit ca cea mai potrivită pentru 
acest tip de şcoală. 

2. Durata şcolii să se menţie încă timp de câţiva ani la 4—6 săp
tămâni; aceasta pentru motivul de a chema cât mai multe serii de să
teni să se împărtăşească la focul şi lumina şcolii ţărăneşti. Iarna să 
fie chemaţi sătenii, iar vara sătencele. . 

Ţinta ar fi ca pe viitor să se ţie cursuri de 3—5 luni, pentru ca 
şcoala să ooată îndeplini integral programul ideal al şcolii tipice 
ţărăneşti, din Danemarca. 

3. Şcolile să cuprindă şi cursuri de agricultură şi anume mai des-
voltate în acele ramuri, care au mai multă importanţă în regiune. 
Trebue să se insiste în special asupra acelor mijloace de raţionali
zarea agriculturei, care sunt mai neglijate în gospodăriile ţinutului; 
sunt sigur că dacă vom reuşi d. ex. să învăţăm pe ţărani să facă 
arături de toamnă, să păstreze şi să întrebuinţeze bine băligarul de 
grajd şi să aprecieze şi utilizeze sămânţă selecţionată vom putea în
tr 'un scurt timp dubla producţia agricolă în gospodăriile elevilor 
şcolii superioare ţărăneşti. 

4. Vârsta şcolarilor să fie între 23—28 ani; experienţa ne-a arăta t 
că cei mai serioşi şi sârguincioşi şcolari au fost aceia care au făcut 
serviciul militare 

5. Să fie admişi la cursuri în special conducătorii de exploataţii 
agricole; este de necrezut ce diferenţă în interesul faţă de lecţii există 
între gospodari şi între tinereii, a căror dragoste pentru agricultură 
n'a fost cimentată printr'o experienţă mai îndelungată. 

6. Statul să ajute înfiinţarea imediată a cel puţin o şcoală ţără-
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nească agricolă în fiecare judeţ; acest ajutor al statului poate fi dat 
prin cedarea de localuri şi prin preluarea în buget a profesorilor şcolii 
ţărăneşti. Anume eu cred că, deoarece şcoala ţărănească trebue sâ 
funcţioneze permanent, are nevoe de profesori agricoli Gare să ţie 
cursuri şi vara şi iarna cu sătence, respectiv cu săteni. 

Cele mai potrivite localuri le socotesc pe acelea ale şcolilor de 
agricultură şi şcolilor normale, cari au ferme agricole. 

Deoarece cursurile cele mai numeroase, care se predau sunt cele 
agricole, Ministerul de agricultură are interesul şi datoria să intro
ducă în bugetul lui posturile necesare funcţionării şcolilor ţărăneşti 
agricole, cu atât mai mult, cu cât în timpul verii, profesorii vor aduce 
pe foştii şcolari să viziteze câmpurile.de experienţă ale şcolii, să exe
cute diverse lucrări ce n'au putut fi îndeplinite în timpul cursurilor, 
şi vor păstra un permanent contact cu foştii şcolari, vizitându-le gos
podăriile şi sfătuindu-i necontenit. 

Ministerul de agricultură va putea să înfăptuiască cele propuse 
cu atât mai uşor, cu cât sunt cunoscute slabele rezultate, pe care le 
dau şcolile de agricultură; într 'adevăr acestea primesc elevi prea 
tineri (dela 12—13 ani) ca să poată să arate un interes pentru o me
serie, pe care cei mai mulţi ştiu precis că n'o vor îmbrăţişa. Se recru
tează din aceşti tineri, ţinuţi câte 3—4 ani pe băncile şcolii agricole, 
funcţionari la poliţie, percepţie, căile ferate, pentrucă tânărul plecat 
din sat la o şcoală, unde urmează să fie ţinut 3—4 ani ca să se facă 
domn, hu se mai întoarce în gospodăria părintească. Chiar când în 
fericitele cazuri revin în sat, ei n'au curajul şi nici ocazia să înfăp
tuiască într'o gospodărie, care nu e a lor, cele învăţate în şcoala 
agricolă. 

In Danemarca, în şcolile agricole, care durează un semestru de 
iarnă şi rareori două semestre de iarnă, sunt admişi numai cei ce-au 
împlinit vârsta de 21 ani. 

Şcolile ţărăneşti agricole vor da rezultate incontestabil superioare 
celor obţinute cu actualele şcoli agricole, deoarece şcolarii sunt mai 
vârstnici şi fiind în majoritatea lor conducători de gospodării şi având 
cu toţii o îndelungată practică agricolă, ascultă cu mai mare interes 
lecţiile şi lucrările practice şi pot să pue imediat în aplicare în fer
mele lor cele învăţate la şcoală, 

7. Să se acorde la terminarea şcolii ca premii: cărţi, pomi, se
minţe selecţionate, unelte de altoit, maşini de stropit, etc. Socotesc 
împărţirea de seminţe selecţionate la elevii şcolii ţărăneşti ca cea 
mai nimerită cale de răspândirea soiurilor selecţionate în agricultura 
ţării. 

Ritmul rapid, cu care alte ţări îşi desvoltă tehnica culturală şi 
agricolă, trebue să ne îndemne să accelerăm procesul de evoluţie cul
turală şi economică al poporului nostru de ţărani; şi cea mai nimerită 
cale pentru aceasta este şcoala superioară ţărănească agricolă. 

N. SĂULESCU 
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C ă r ţ i şi r e v i s t e 
DUILIU ZAMFIRESCU, Poezii. Ediţie 

comentată de Mariana Rarincescu. Cra-
iova, 1934, Ed. „Scrisul Românesc" (Cla
sicii români comentaţi). 347 p. +10 pl. 

Colecţia clasicilor români, care apare 
la Craiova sub îngrijirea dlui N. Car-
tojan,- înaintează încet dar sigur. In nă
vala de astăzi de scris pornografic, sau 
certat cu bunele tradiţii ale literaturii 
noastre, apariţia ei este o adevărată 

binecuvântare. Prin seriozitatea cu care 
este redactată, ea este mai mult decât o 
bibliotecă şcolară. Autorii editaţi sunt 
adesea dispăruţi din conştiinţa publică. 
Operele unora din ei deabia se mai găsesc 
în câteva biblioteci publice. E de mirare 
atunci că răsunetul lor este atât de pa
lid la generaţia de astăzi? 

Iată şi acest Duiliu Zamfirescu.. . Da
că despre romanele lui se vorbeşte mereu, 
despre poet se aminteşte destul de rar. 
Şi poetul este cel puţin la înălţimea ro
mancierului. Opera lui poetică nu este 
însă cunoscută, decât în cercurile spe
cialiştilor, fiindcă n'a fost reeditată, iar 
•ediţiile vechi sunt extrem de rare. 

Deaceea foarte bine face editura cra-
îoveană reunind-o într'un volum compact.. 
Autoarea ediţiei, dna Marţiană Rarin
cescu, nu s'a mulţumit numai cu ceeace 
i-au oferit cele patru golume de versuri 
ale poetului, ci a ales părţi şi din ceeace 
Duiliu Zamfirescu a risipit, în lunga lui 
activitate literară, prin revistele noastre 
-de pretutindeni. 

Ediţia este precedată de o introdu

cere asupra vieţii şi operii poetului. Par
tea ei biografică aduce şi informaţii ine
dite; Pentru a cunoaşte viaţa armonioasă 
a unui scriitor, pentru care îşi mărturi
seşte, cu o 'simpatică sinceritate, neA 
mărginită ei admiraţie, Dna Rarincescu 
a trebuit să zăbovească îndelung prin zi
are, reviste vechi şi arhive personale. 
Astfel ajungem să cunoaştem, mai mult 
decât până acum, începuturile romantice 
ale poetului, apoi rodnicul şi îndelungatul 
său contact cu mediul italian. Bineînţe
les că înşirând aceste informaţii dna Ra
rincescu arareori încearcă să le stoarcă 
miezul. Dar poate a fost reţinută şi de 
gândul că se adresează în primul rând 
unor cetitori minori. Pe drumul început 
de dsa se poate însă pătrunde adânc. 
Sperăm că îndrăsneţii nu vor întârzia 
prea mult, / . Breazu 

DR. AUREL- GOCIMAN, România şi 
revizionismul maghiar. Tipografia ziaru
lui „Universul", 410 pagini. 

Revizionismul maghiar reprezintă pen
tru noi, de bunăseamă, cea mai gingaşă 
dar şi cea mai acută problemă de actuali
tate. Scriitori, noi vrem să căutăm şi să 
găsim la scriitorii maghiari, doar elemen
tul de simpatie spirituală, ca substrat al 
confraternităţii de breaslă; naţiune, sen
sibilitatea noastră etnică vibrează strâns 
cu acei — indiferent de bine sau rău — 
cu care am fost şi suntem solidari prin 
destin. Şi totuşi I, , , Faptele efectuate is
toric conţin în ele porniri, care biciuesc 
scrupulele şi alungă valorile simbolice. 

In Ardeal, Maghiarii aduc tradiţia 
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unei vieţi de stat, noi, un popor. Acesta 
e adevărul! Şi atunci, oricât am justifica 
motivele şi mobilele actelor adversarilor 
noştri, intensitatea reacţiunii noastre, noi 
o trăim. 

Domnul Gociman, în lucrarea domniei-
sale, îmi pare a fi găsit tocmai temeiul 
acestui conflict milenar. Municipalismul 
maghiar în opoziţie cu ruralismul român, 
pretenţia estetismului limbei maghiare o-
pusă eticei limbei româneşti şi, în fine, fe
udalismul întârziat, cu tot balastul de ne
dreptăţi, jigniri şi asupriri sociale, la 

care să nu uităm ideia libertăţii, exal
tată până la sublim în vechea ţară, îm
potriva patriotismului dionisiac de din
colo de Tisa, au fost cauzele epicului con
flict, ale cărui consecinţe le avem în 
faţă. Azi condiţiunile s'au schimbat. Răs
punsul nostru, fără falsă modestie, a fost 
demn. Demn pentru un adversar, pe ca-
re-1 respectăm; demn pentru noi, ca po
por ce se respectă. Exproprierea, împro
prietărirea, votul universal, abundenţa 
şcoalelor şi lucrările publicistice, liberta
tea religioasă . . . sunt dovezi peremptorii 
pentru orice minte neîntinată de idei pre
concepute. 

Opera domnului Gociman n'a fost totuşi 
uşoară. A avut să lupte contra unei coa
liţii formidabile, în care talentul escamo
ta adevărul şi tânguiala, dreptatea. Fie
care capitol al lucrării este o adevărată 
monografie. Chestiunea e privită din toate 
punctele de vedere: istoric, etnografic, 
juridic şi moral. Notăm între cele mai in
teresante capitole: Literatura maghiară în 
Ardeal,- Presa ungurească din Transilva
nia, Situaţia învăţământului unguresc din 
Transilvania, Institufiunile financiare un. 
gureşti din Transilvania, Situaţia etnogra
fică din România falsificată de iredenta 
maghiară, etc. 

Primind seva inspiraţiei parcă din ade
vărurile pământului, şi deci tare pe pozi
ţie, domnul Gociman a arătat în pagini 
ferme, sobre, pline de o serioasă docu
mentare, dreptatea cauzei sale, fără afec
tare nici făţarnică declamaţiune, aşa cum 
îi şade bine unui luptător adevărat. 

Victor Papilian 

REVUE DE TRANSYLVANIE. Tome I, 
No. 1. Cluj, Mai 1934. 
" Propaganda ungurească tot timpul am 

subpreţuit-o. Drepturile noastre ni se pă
reau atât de la mintea oricui încât ne 
închipuiam că ele şi trebuie să fie cunos
cute de toată lumea. Nu ne-am gândit că 
stăinătatea le cunoaşte prea puţin, sau 
chiar dacă le cunoaşte le uită repede, 
dar mai ales nu ne-am gândit că o pro
pagandă sistematică — fie ea chiar min
cinoasă —. ar putea să le pună în discu
ţie. Ne-am mulţumit cu răspunsurile răz
leţe şi la intervale mari. Cu câteva bro
şuri de propagandă, câteva publicaţii oca
zionale sau cu acţiunile izolate a câtorva 
oameni de bine credeam că ne-am şi fă
cut datoria. Dar în ciuda dispreţului nos
tru pentru ea, ne-am trezit că această 
propagandă ungurească, ingenios organi
zată şi vărsată în cantităţi neobişnuite 
pe toate căile posibile, a început să-şi 
facă efectul. Ea s'a infiltrat în opinia 
publică europeană şi ameninţă să con
tamineze chiar cercurile hotărîtoare ale 
politicei mondiale. Ba ce e mai mult, în 
timpul din urmă ne Întâmpină tot mai 
des o atmosferă viciată de propaganda 
maghiară chiar în ţările pe cari le ştiam 
amice. Starea de lucruri devine tot mai 
ameninţătoare şi în faţa ei nu mai putem 
continua să privim ironic dintr'un colţ, 
făcându-ne iluzia că această impunătoare 
desfăşurare de forţe, fiindcă se sprijine 
pe falsuri, nu-şi va putea atinge obiec
tivul. E timpul să ne convingem că o pro
pagandă sistematică trebuie urmărită sis
tematic în toate firele ei şi că ea trebuie 
neutralizată pentru a nu fi expuşi la sur
prize. Se înţelege nu vom pretinde ca 
propaganda noastră să ia proporţiile celei 
ungureşti. Drepturile noastre sunt lim
pezi, n'avem nevoie să inventăm teorii 
ingenioase cu cari să ne punem deacur-
mezişul vremH, n'avem nevoie nici de 
exagerări nici de mistificări. Pentru sus
ţinerea lor va trebui să cheltuim incom
parabil mai puţină cerneală decât Un
gurii. Dar această mai puţină cerneală 
trebuie cheltuită. Străinătatea trebuie să 
o informării noi la ea acasă căci nu ea 
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ci noi avem în primul rând interesul să 
fie bine informată. Revue de Transylvanie 
vine la timpul suprem să încerce acest 
serviciu _ atât cât se poate printr'o re
vistă. Şi ea are toate şansele să ni-l facă 
în cele mai bune condiţii. Mai intâi pen
trucă ea pleacă la drum din Ardeal şi o 
acţiune antirevizionistă, în deplină cunoş
tinţă de cauză şi cu maximum de greuta
te la noi nu poate să pornească, credem, 
decât din Ardeal. A doua garanţie e di
rectorul ei, dl. Silviu Dragomir, сите 
pelângă că e unul din cei mai buni cu
noscători ai Ardealului istoric mai e şi 
cunoscătorul larg al literaturii revizio
niste maghiare. 0 garanţie materială şi 
morală e apoi însăşi „Astra" sub a că
rei scut apare. 

Acest prim număr ne dă asigurări de
pline. El apare pe 138 pagini într'o ţinută 
sobră, cu un material bogat, servit în 
notă ştiinţifică. Primul e un articol răs
puns la conferinţele ţinute de contele 
Bethlen la Londra, semnat de dl Drago, 
mir. Nu e altceva decât o confruntare ne
cruţătoare a contelui Bethlen dela Lon
dra, cu cunoscătorul adânc al probleme
lor ardelene, care era contele Bethlen de 
dinainte de războiu. Din această confrun
tare cetitorul strein se va putea con
vinge uşor de falsitatea flagrantă a măr
turiilor dela Londra. Articolul ar fi bine 
să fie reprodus undeva şi în englezeşte. 
Dl Lupaş arată împrejurările în cari s'a 
prăbuşit monarhia austro-ungară, iar dl 
Sabin Mânuită, studiind problemele de
mografice ale Ardealului, dovedeşte cu 
cifre şi diagrame că, împotriva tuturor 
sforţărilor, povestea revizionismului un
guresc se va încheia mai curând decât o 
cred Ungurii, căci legile demografice sunt 
implacabile. Dl O. Ghibu, rezumă cartea 
secretă scrisă de Anton Huszâr pentru 
uzul guvernelor ungureşti a cărei exis
tenţă Ungurii o neagă, edar din care stră
inătatea se va putea lămuri ce „libertăţi" 
şe făureau în taină pentru Românii din 
vechea Ungarie. Din articolul dlui C. 

Petranu aflăm că până şi- istoria artelor 
a fost pusă de Unguri în serviciul revi
zionismului. Gică Românii nu sunt un po

por cu calităţi artistice. Ba dela unii sa
vanţi în materie aflăm stupefiaţi că, spre 
deosebire de Unguri, noi nu avem o artă 
populară proprie. Am luat-o dela ve
cini. Deci: trebuie revizuit tratatul dela 
Trianon. Dl N. Drăganu combate une
le afirmaţii istorice ungureşti în legătură 
cu numărul Românilor din Ardeal. Vreo 
30 pagini le ocupă notele, bogate în infor
maţii şi dările de seamă. Nrul se încheie 
cu necroloagele morţilor noştri: I. G. Duca, 
Teodor Mihali, Vasile Goldiş, Ştefan C. 
Pop. 

D. Prodan 

BOABE DE GRÂU (Anul V, Nr. 1). 
Numărul acesta s'a lăsat cam mult aş
teptat. Dar vina întârzierii cu siguranţă 
că n'o poartă dl Emanoil Bucuţa, har
nicul şi iscusitul redactor al revistei. 

Să nu mai căutăm însă vinovatul, ci 
«să ne bucurăm că Boabele au reapărut, 
continuând cu acel inventar al valorilor 
româneşti de pretutindeni, ignorate sau 
de abia cunoscute până la apariţia lor. 

•Numărul acesta aduce un bogat isto
ric al Tipografiei Blajului scris de dl 
Ioan Georgescu. Cea mai veche tiparni
ţă românească a Ardealului apare aici 
cu toată risipa ei de lumină de mai bine 
de un veac şi jumătate. Cărţi bisericeşti, 
cărţi de şcoală, de ştiinţă, de literatură, 
sau periodice, ea a trimis mereu pe întreg 
cuprinsul românesc. Uneori ies de sub 
teascurile ei adevărate monumente ale 
tiparului, ca acea Biblie a lui S. Micu 
Klein dela 1795 (1140 p. în folio!) pentru 
traducerea căreia modestul călugăr a 
săvârşit o muncă de uriaş, sau ca Muza 
Română, a lui Iacob Mureşianu, cea din
tâi revistă românească de muzică. Dl 
Georgescu face mai ales un repertoriu 
bibliografic. El este extrem de util prin 
partea care n'a apărut în cunoscuta Bi
bliografie a lui Bianu-Hodoş. Reprodu
cerile sunt numeroase. Intre ele se gă
sesc patru desemne ale pictorului Smi-
gelschi şi un afiş teatral, din 1886, al 
lui G. A. Petculescu. 

/. B. 
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SEMNALĂM cu bucurie apariţia re
vistei Touring Clubul României editată de 
Asociaţia turistică cu acelaşi nume, a 
cărei centrală se găseşte la Bucureşti, 
dar care posedă deja numeroase secţii în 
diferite regiuni ale ţării, "cea "a Munţilor 
Apuseni avându-şi sediul "chiar în oraşul 
nostru. Imprimată'în condiţii tehnice ne
obicinuit' de luxoase, revista face o ex
celentă impresie mai ales prin conţinutul 
ei bogat şi foarte serios,, din care men
ţionăm articolele d-nei Liliana Protopo-
pescu despre „Mănăstirile Bucovinei", al 
d-lui Robert Ficheux despre „ftinerarii 
turistice în Munţii Apuseni" "(în franţu
zeşte) şi al d-lui Valeriu Puşcariu despre 
„Tăul Roşu şi. Cheile . Bicazului", toate 
ilustrate cu excelente fotografii. In afară 
de asta revista conţine un bogat 'material 
informativ-turistic. Prin apariţia acestei 
publicaţiuni se umple un gol de mult sim
ţit de amatorii, din ce în ce mai nume-, 
roşi ai frumuseţii munţilor noştri. . 

L. Daniello 

însemnări 
ACUM UN AN, când un grup de tineri 

intelectuali din capitala Ardealului, s'au 
înscris în rândurile Astrei printr'o măr
turisire de credinţă, dacă. gestul lor a 
fost primit din partea conducerii ша
г а societăţi de cultură cu înţelegerea 
cuvenită, n'au, lipsit nici clătinările din 
cap. Unele din ele ne spuneau că nu ştim 
ce vrem, iar altele că vrem prea mult — 
ceeace cam tot acelaşi lucru este. Aceşti 
sceptici, sau invidioşi (au fost şi de 
aceştia!) uitau însă ceva: că un program 
cultural nu se face pe un an şi că el tre
bue să fie destul de larg pentru a coaliza 
în jurul lui, cu timpul, toate forţele tinere 
ale Ardealului, indiferent de specialita
tea, credinţa lor politică sau religioasă. 
Unul din meritele excepţionale ale Astrei 
este cultivarea sentimentului de solidari
tate în serviciul intereselor supreme ale 
naţiunii; această moştenire preţioasă gru
parea noastră a vrut să o fructifice, având 
convingerea că poporul românesc, la care 
individualismul anarhic este o adevărată 

tară organică, are încă mult timp nevoie 
de ea. 

Un gest oricât de frumos şi de sincer 
ar fi, înseamnă prea puţin dacă nu este 
urmat şi de fapte. Rezerva aceasta este 
deosebit de justificată,, mai ales în Ro
mânia, unde programele, manifestele, mă
celarii şi fabricanţii de generaţii se gă
sesc pe toate drumurile. După un an'de 
activitate, în împrejurări a căror vitregie 
e cunoscută de toată lumea, gruparea 
„Gând Românesc" îşi justifică rostu
rile şi prin fapte, cari avem credinţa' că 
se încadrează în mărturisirea ei de cre
dinţă. 

Nu vom înşira aici decât pe cele mat de 
seamă. Cea dintâiu este această revistă. 
Ea stă mărturie dreaptă în faţa tuturora, 
pentru a fi judecată. Aprecierile, elogioa
se sau aspre au venit, dealtfel, şi până 
acum, de pretutindeni. Atunci când n'au 
fost izvorîte din mărunte meschinării de 
clan, am ţinut seamă de ele. Şi vom ţinea 
şi în viitor, pentru că nu ne credem po
sesori infalibili ai adevărului, iar de va
ticinari ne ferim mai mult decât de orice. 
) Şcoala ţărănească dela Cluj este a doua 
realizare a grupării noastre. Ea nu este 
numai a noastră, dar noi i-am dat duhul 
şi cea mai mare parte din muncă. Ce este 
această şcoală, ce trebue să devină, ce 
rol covârşitor vor avea aceste instituţii 
în ridicarea ţărănimii noastre, cetitorii 
pot vedea din studiul prietenului nostru, 
N. Săulescu, publicat în acest număr al 
revistei. 

A treia faptă a „Gândului Românesc" 
este ciclul de-zece. conferinţe asupra pro
blemelor principale ale Ardealului de 
astăzi, ţinut la Cluj în întâiul trimestru 
al acestui an*). A rosti o conferinţă nu es*-
te o ispravă deosebită, într'o ţară unde 
bântue o adevărată epidemie a conferinţe
lor. Fără a avea pretenţia că am epuizat 
o problemă, cu feţe atât de multiple şi 
schimbătoare —•. o conferinţă chiar când 
se încadrează într'un ciclu, trebue să ţină 
seamă de o anumită măsură de timp şi 
de publicul căruia se adresează — avem 
convingerea că ciclul nostru a adus ceva 
nou în viaţa intelectuală a Clujului. Ori-
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ginalitatea lui stă, înainte de toate, în 
faptul că este un ciclu. El a atacat apoi 
pieptiş, cu curajul şi idealismul tînereţei, 
probleme de mare actualitate. Toate con-

^rinţe ie au avut un pronunţat caracter 
documentar: în această privinţă ele au 
fost o adevărată baie de realităţi, atât 
pentru grupare cât şi pentru numerosul 
public căruia s'au adresat. Toţi conferen
ţiarii, indiferent de specialitatea sau cre
dinţa lor politică, s'au mişcat pe linia 
mare a intereselor panromâneşti, care în 
această provincie, cu minorităţi îndrăs-
neţe şi uneori centrifugale, are un relief 
deosebit. Din toate conferinţele, fie că 
lăudau, fie că înfierau, s'a desprins sen
timentul demnităţii naţionale şi al jertfei 
pentru comunitate, virtuţi care se cultivă 
în incinta Astrei mai mult decât oriunde. 

Iată faptele noastre. Ele sunt numai ua 
început, 

G. R. 
*} Titlurile acestor conferinţe se pot 

citi în nrul 1—2 din acest an al Gân
dului Românesc. 

ÎNTR'UN NUMĂR precedent al acestei 
reviste, prietenul I. Breazu a spus cu
vinte de dreaptă apreciere despre opera 
de propagandă, discretă, cu solid temeiu 
documentar şi cu efect durabil, pe care 
o face lâ Paris, prin scrisul său, Vmile 
Munteanu. Fireşte, întreagă iniţiativa 
acestei acţiuni îi revine autorului, — un 
intelectual în cea mai nobilă accepţiune 
a cuvântului, apreciat în cercurile lite
rare şi universitare din capitala Franţei 
tot pe atâta, pe cât este stimat şi iubit în 
cercul prietenilor săi din patrie. 

Notiţa lui Breazu a fost prilejuită de 
un articol ce a publicat V. Munteanu în 
excelenta revistă de literatură comparată 
dela Paris, al cărei colaborator statornic 
este. Dar publicaţia care i-a tipărit cele 
mai frumoase pagini, timp de' aproape un 
dfceniu, de când a părăSit ţara, este re
vista săptămânală „l'Europe Centrale" 
dela Praga. Seria de portrete literare ce 
a publicat aici, în acest răstimp, sunt 
printre cele mai pătrunzătoare şi mai ar
monioase, iar articolele de prezentare cri

tică a problemelor fundamentale ale lite
raturii noastre moderne, printre cele mai 
judicioase şi mai bogat documentate. 

Iată spre exemplu portretul „marelui 
povestitor" Mihail Sadoveanu, din nrul 
dela 17 Martie 1934, După ce-1 situlază 
în cadrul istoric în care s'a format ca 
scriitor, subliniind originea lor moldova-
nă, determinantă pentru atmosfera ope
rei, urmează o caracterizare admirabilă a 
scrisului său domol, evocativ, plin de căl
dură şi mai ales de culoare. In opoziţie 
cu romancierul şi „ca orice povestitor 
înăscut, el (Sadoveanu) povesteşte şi nu 
studiază. E poetul „faptului divers". îşi 
tratează subiectele cu râvna sensuală pe 
care trebue să o aibă în faţa spectacolu
lui vieţii, S'ar spune că lucruri şi oa
meni deopotrivă simt plăcere să i se pre
zinte, ca şi când şi-ar da seama că nu se 
înfăţişează înaintea judecăţii totdeauna 
aspre a romancierului. Toate' se scaldă 
într'o ambianţă de vis şi fum de tămâie, 
pe care povestitorul o ştie face odihni
toare prin iubire". 

Neîntrecut îi apare Sadoveanu în des
crierea naturii şi mai cu seamă a pădurii. 
„Literatura universală are puţini scriitori 
care să fi înţeles şi exprimat, atât de bine 
farmecul adânc al pădurii. Numeroasele 
pagini ce i-a consacrat povestitorul for
mează o adevărată epopee în care pădu
rea ne apare în viaţa ei intimă, din orice 
ceas şi din orice anotimp, cu misterul ei 
dumnezeesc şi simfoniile ei minunate de 
freamăte şi murmure". 

UN MĂNUNCHIU de profesori şi de 
altfel de profesionişti, înfrăţiţi în nobile 
preocupări literare, întreţin la Sibiu o 
atmosferă intelectuală pe care o pot in
vidia multe din oraşele ţării noastre. Do
vadă primul buletin al grupării lor, bote
zată Thesis, care înfăţişează sumar acti
vitatea din anii 1932 şi 1933. 

Printre ei se găseşte criticul de talent 
şi vigoare Al. Dima, scriitori cu pasiune 
pentru problemele literare ca Paul Con
stant şi băştinaşul H. Petra-Peţrescu, ita-
lienizantul Pimen-Constantinescu, medicul 
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iubitor de idei I, Popescu-Sibiu, un psih
analist de marcă şi tineri scriitori pro
fund originali ca Emil Cforan. 

Prin comunicări cu subiecte variind 
dela cele strict literare până la cele cu 
caracter ştiinţific, prin lecturi de opere 
literare proprii sau traduceri şi prin dis
cuţii având drept punct de plecare fapte 
de cultură recent întâmplate, ci au ali
mentat îmbelşugat o serie întreagă de 
şezători organizate în cerc restrâns. La 
anumite ocazii au ieşit şi în public. Cu 
concursul lor, ziua cărţii din anul trecut 
a fost sărbătorită la Sibiu cu deosebit 
fast. Profesorul Pimen Constantinescu a 
ţinut, în mod gratuit, un curs de: italiană 
cu un important număr de auditori. Re
vista ,Provincia Literară", redactată cu 
mult zel de Paul Constant, este o -altă 
manifestaţie de ordin public, nu dintre 
cele mai puţin meritoase. 

Şi ne dăm perfect de bine seama că 
elogiul ce-1 poate aduce această notiţă 
fugară este modest în raport cu frumoasa 
activitate a cercului „Thesis". 

Olimpiu Boitoş 

N'AVEM nici o admiraţie pentru pole
mica cu orice preţ. Am putut verifica de 
atâtea ori că la temelia ei, în afară de 
mâncărimea de limbă proprie Românului, 
nu este decât o gravă meteahnă optică: cei 
implicaţi în exerciţiile de acest soi îşi 
închipue că arguţiile unui „tournoi" cu 
dedesubturi personale pot părea şi obiec
tiv tot aşa de importante pe cât sunt în 
închipuirea ipertrofiată a celor ce Ie prac
tică. 

Dacă vom ieşi, aşa dar, pentru un mo
ment, din impasibilitatea pe care ne-am 
impus-o în această materie şi ne vom opri 
asupra unui atac îndreptat împotriva noa
stră într'o nouă revistă care din multele 
mijloace .prin . care o publicaţie începă
toare poate atrage atenţia a ales pe acela 
de a dă cu bâta'n baltă, o facem cu lu
cida conştiinţă a unui act absolut inutil 
şi împotriva convingerii noastre. E o con
cesie pe care datorăm cetitorilor şi atât. 

.Peisajul ardelean" din „Pagini litera
re" (Turda, а. I, nr. 1) de care ne ocu
păm aici, reeditează, mutând-o pe planul 
vieţii ardelene, problema generaţiilor, des-
b.ătută ani de zile, în revistele bucureş-
tene. Nu văd nici o noutate în acest ar
ticol, afară doar de disproporţia între cu
vintele mari şi penuria ideilor — un a-
port cu totul personal, recunosc. Observ 
chiar că unele constatări pe cari subsem
natul le-am formulat de câteva ori, fără 
nici o pretenţie de originalitate de altfel, 
fiindcă ele sunt în aer, circulă persistent 
în articolul de care ne ocupăm. 

Nu ne interesează aşa dar narcisismul 
trandafiriu al acestei atitudini mult prea 
simplistă şi suficientă pentru a fr putut 
înţelege ceva din , întoarcerea din Rair' a 
lui Mircea Eliade care a făcut zdrobitorul 
proces al acestui joc de a mesianismul, 
nu ne interesează nici certitudinea cu care 
se crede că istoria Ardealului dacă nu 
şi a întregii Românii va trebui datată 
dela Turda, cu începerea de 15 Mai 1934 
şi nu ne dă nopţi de insomnie nici invi
taţia la sinucidere adresată celor ce au 
îndrăznit să-şi termine studiile universi
tare înainte de 1927. 

Din fericire (desgustătoare fericire!) is
toria pamfletului românesc cunoaşte cele 
mai stranii reveniri. Nu s'au văzut mata
dori ai invectivei, cerând, după câţiva ani 
de înjurături, bunăcuviinţă şi măsură in
terlocutorilor lor? încât suntem siguri 
că aceşti vajnici apologeţi ai unei vârste, 
se vor transforma, rând pe rând în a p o 

logeţi ai tuturor vârstelor pe care le vor 
traversa. Sunt semne destule, E în acea
stă modelare a credinţelor după contin
genţele personale, în această anarhică 
lipsă de consistenţă şi incapacitate de du
rată, toată explicaţia eternului nostru pro
vizorat, tot gustul primitivului cu activi
tatea intelectuală de scurtă respiraţie 
pentru ultimul ciob de sticlă colorată. Şi 
e încă o pildă de caricaturală deformare 
a marilor exemple imitate (după ureche), 
fără a fi fost asimilată substanţa lor inti
mă. S'a încetăţenit verva lui Veuillot, a lui 
Leon Bloy, a lui Daudet, dar fără purita-
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tea credinţei lor înalte, fără bărbăteasca 
şi statornica lor dârzenie. Altoită pe o 
volubilitate suspectă şi fără răspundere, 
verva aceasta n'a dus decât la cultul vor
belor turi, la „efecte de stil" pentru care 
•firea noastră meridională, nedeprinsă cu 
asceza meditaţiei şi a simplităţii are 
o exagerată înclinare. Săbii de mucava, 
trupuri rachitice ascunse în pantere su
perbe! 

Aşi vrea să fiu profet mincinos dar tare 
rnă tem că d-1 dela P. L. va evolua în 
acest sens. Căci altfel nu-mi pot explica 
patenta rea credinţă cu care, în judeca
rea globală a anilor de după război, d-sa 
asimilează cU căpătuiţii acestei epoci şi 
pe cei ce s'au grupat în jurul Gândului 
Românesc, făcând o legătură ce nu poate 
scăpa nici unui cititor atent între „cuce
rirea rapidă a posturilor de parlamentari, 
prefecţi şi inspectori" — şi numele re
vistei noastre. întreaga schelărie a arti
colului a fost ridicată pentru a susţine 
a c - s ' g „concluzie" beteagă. Ce mizerie! 

Parlamentari, prefecţi, inspectori? Am 
vrea să ni se arate unul din gruparea 
acestei reviste! 

Se poate discuta pe această temelie de 
totală iresponsabilitate? Evident că nu. 
Ea nu poate fi decât denunţată pur şi 
simplu ca un simptom de primejdioasă 
boală, — trecătoare, o dorim creştineşte. 
Şi de aceea, nu autorului care nu se ştie 
dacă s'a recules din regretabilu-i acces, 
ci cititorilor cu mintea trează le amintim 
că gruparea noastră a luat fiinţă tocmai 

•^pentru a marca deosebirea profundă din
tre ea şi ceata profitorilor, actuali şi vii
tori, care ameninţă să exproprieze şi să 
corupă tot ce face zestrea de demnitate 
şi valori' ale acestui Ardeal care are, to
tuşi un trecut ce trebue păstrat cu cinste 
şi valorificat înţelepţeşte. Căci, spre deo
sebire de autorii mirificelor programe 
mondiale care se făuresc cu atâta uşu
rinţă de un timp încoace, noi, cu picioa
rele solid înfipte în pământ, nu înţele
gem pe ce s'ar putea altoi şi ce preţ ar 
putea avea. noutatea fără continuitate. 

Istoria noastră modernă nu este, în mare 
parte, decât un vast cimitir de pastişe, 
de pretenţii găunoase. Trebtfe oare neapă
rat să le sporim numărul pentru a avea 
iluzia că ţinem pas cu vremea? Aşa pare 
să creadă autorul dela P. L. A ieşit la 
modă trăirea totalitară, neoclasicismul. 
Meşterul Manole, Mioriţa? Hai cu toţii 
la neoclasicism, la totalitarism, la miori-
ţism, sau, dacă nu, poftim revolverul! 
Simplu şi practic. Nu? Noi însă ne între
băm cu Zarifopol: „distincţia şi noble
ţea intelectuală însemnează, oare, în fond, 
a fi speriat, cu mutră mai mult sau mai 
puţin fină, că poţi face aluzie la anume 
cărţi şi marafeturi scriitoriceşti?" 

Şi ne aducem aminte că tot la Turda, 
eminentul nostru peisajist semna, nu de 
mult, rânduri de literatură în esperanto 
de felul acesteia: „De aici am crescut eu 
într'un amurg estival, greu de presimţire 
şi de poesia arnere-soeeon-ului", şi ca
racteriza pe Papini astfel: „viril şi teme
rar, sintetic şi vertical..." 

Pentru a face loc, pe semne, acestei 
zguduitoare noutăţi, acestei „viguroase 
acţiuni de luminare şi culturalizare", 
„Astra trebue. . ; să piară", cu Gând Ro
mânesc, cu şcolile ei ţărăneşti, cu Revue 
de Transylvanie sau, ce mai ştii?, cu în
treg Clujul. 

In cuvântulde prezentare al P. L. di
rectorul revistei vorbeşte, îngereşte, de 
literaturism, de comiteri poetice, de pi
ruete de pţriveghetori. „Peisajul" de 
care ne-am ocupat e atât de literatarist, 
atât de plin de comiteri şi piruete, Încât 
eră imposibil Să mai încapă în el şi ceva 
bun simţ şi măsură. Iar „ethos" cu atât 
mai puţin. Şi iată de ce noi no să ne mai 
ocupăm de el în vecii vecilor. 

I. Chineza 

NOTA. Din cauza aglomerării materi
alului, .am fost nevoiţi să amânăm pe 
nrul viitor o serie de recenzii de cărţi 
şi reviste. 

Redacţia 
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Şedinţa plenară a secţiilor 

S'a ţinut, ca de obiceiu, în ziua de 21 
Mai. Obiectul principal al acestei întru
niri de sfârşit de an este cetirea rapoar
telor de activitate a singuraticelor secţii. 
Spre deosebire de anii trecuţi, de astă 
dată aceste rapoarte nu vorbeau decât de 
opera săvârşită- de membrii lor în ca
drele şi după programul Astrei. Dacă în-
felul acesta ele au scăzut ca întindere, în 
schimb au marele avantaj că oglindesc 
fidel munca ce se desfăşoară de fapt prin 
secţii. 

Locul întâi îl deţine şi acum- secţia me
dicală cu cele două subsecţii ale ei: cea 
igienică şi cea a educaţiei fizice. In spe
cial ultima, cunoscută mai bine sub nu
mele „Şoimii Carpaţilor" îşi păstrează 
avântul iniţial, cucerind teren nou pentru 
idealurile ei, mai cu seamă la sate. 

Secţia nouă demografică şi etnopolitică, 
în curs de organizare încă, a prezentat de 
peacum o lucrare de mare valoare, pu
blicaţia de propagandă' antirevizionistă 
„Revue de Transylvanie", despre care se 
vorbeşte în alt loc al revistei. 

Mai sunt şi acum Secţii în curs de re
organizare, cari n'au nici un cuvânt de 
spus la astfel de ocazii festive. In schimb 
altele şi-au refăcut cadrele prin cooptări 
de noui membri, cari urmează să fie rati
ficaţi de adunarea generală. 

Este remarcabilă activitatea publicis
tică pe care o desfăşoară d. Ion Agârbi-
ceanu în calitate de secretar general al 
secţiilor. 

înainte de a se intra în ordinea de zi, 
secţiile au parentat pe regretatul preşe
dinte Vasile Goldiş, mort în iarna tre
cută. După o scurtă alocuţiune a dlui Ion 
Lupas, d. /. Agârbiceami a vorbit despre 
opera săvârşită de V. Goldiş în calitate 
de preşedinte al Astrei. 

10 Mai la sate 
Duminecă de Duminecă, neobo'siţi şi 

fără întrerupere, propagandiştii despăr
ţământului din Cluj colindă satele jude
ţului, ducând cuvânt de luminare şi sti
mulând poporul la manifestaţii culturale 
demne şi capabile de a desvolta bunele 

virtuţi strămoşeşti. In ultimul timp i-a dat 
preţios sprijin Camera de Agricultură, 
trimiţând ingineri agronomi cari le-au 

dat ţăranilor sfaturi de gospodărie agri
colă. 

Cea mai frumoasă manifestaţie cultu
rală a despărţământului a avut loc în zi
ua de 10 Mai. Sărbătoarea naţională a 
tuturor unirilor şi a regalităţii au ţinut-o 
în comun, la chemarea preşedintelui, d. 
luliu Hafieganu, peste 3000 de Români din 
comunele Тора Mică, Aşchileul Mare, 
Cristorel, Adalmin, Aşchileul Mic, Zim-
bor, Sântămăria, Sâncrai, Ogruţ şi Be-
rind. Frumoasa adunare s'a ţinut pe 
Dealul Topii. 

Entuziasmul poporului era fără mar
gini. Sătenii au aşteptat în haine de săr
bătoare, cu porţi de triumf şi cu flori pe 
oaspeţii iubiţi. Au participat dela Astra 
dnii luliu Haţieganu, Petre Grimm, Ion 
Goia, T. Spârchez, C. Todea, G. C. Măr
cuş, I. Breazu etc. 

După solemnitatea de ocazie, s'a orga
nizat, o emulaţie de corurr, distribuindu-se 
premii în bani. Corul din Sâncrai şi cel 
din Aşchileul Mare au luat premiul I de 
câte 400 lei, corul din Apahida a primit 
premiul. II de 300 lei, iar corurile din 
Тора Mică şi Sântămăria premiul III de 
câte 100 lei. 

Programul s'a încheiat cu un concurs 
sportiv, format din exerciţii de gimnas
tică; salturi în înălţime şi în lungime şi 
dansuri naţionale. 

Nu mai puţin impresionantă a fost ser
barea de la Tic Colonie (Minele Şore-
cani) unde Astra şi-a dat deasemenea 
contribuţia alăturea de o mână' de ar
tişti de lă Teatrul şi Opera din Cluj, în
tregind astfel programul întocmit de 
vrednicii intelectuali localnici. Afluenţa 
enormă de mase ţărăneşti e o dovadă că 
opera de romanizare a intrat, acolo, într o 
fază decisivă. Meritul ei revine celor doi 
oameni care stau în fruntea marei între
prinderi şi a căror numetrebue încrestate 
aici cu cinste: Dir. gen. Gr, Manoilescu 
şi Ing, dir. I. Fotiade. 
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Cultură, Târgu Mureş. Mai 1934. Transilvania, Sibiu. Martie»Aprilie 1934. 
Vremea, Bucureşti. Mai 1934. Ştiinţă şi Progres, Târgu«Mureş. 1 Mai 
1934. Viaţa Economică, Cluj. 15* Mai' 1934. Solia Dreptăţii, Orăştie. Ga
zeta Ciucului, Gheorgheni. Cuget Moldovenesc, Bălţi. Mai—Iunie 1934. 
Unirea Poporului, Blaj. 
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A A P Ă R U T : 

V i c t o r P a p i l i a n 

IN CREDINŢA CELOR ŞAPTE SFEŞNICE 
roman 

In colecţia „Gând Românesc" 2 volume le i 170 

A A P Ă R U T . -

L u c i a n B l a g a 

CENZURA TRANSCENDENTĂ 

încercare metafizică 

Bucureşti, „Cartea Românească" Lei 100 

A A P Ă R U T : 

D . Đ . R o ş e a 

EXISTENŢA TRAGICĂ 

încercare de sinteză filozofică 

Editura Fundaţiei „Rege le Carol II." Lei 60 

A U A P Ă R U T . -

D . D . R O Ş C A , Mitul utilului. 

V A L . P U Ş C A R I U , Gheţarul dela Scărişoara. 

G E O R G E S O F R O N I E , Problema păcii interna
ţionale şi orgaâizarea ei juridică. 

Ş T E F A N M E T E Ş , Domni din Principatele Ro
mâne pribegi în Transilvania în 
veacul XVII. 

Extrase din revista „Gând Românesc" „Cartea Românească", Cîuj. 
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G Â N D R O M Â N E S C 
ANUL II. No. 5. MAI 1934 

C U P R I N S U L : 
Vasile Băncilă, Teoreticism. 
Gherghinescu Vama, Desnădejde (versuri). 
Ştefan Ion George, Cântec de margini (versuri). 
Ion Vlasiu, Reportaj despre viaţă într'o zi cu ploaie. 
/. Moga, Tribuniştii şi mişcarea memorandistă. 
Virgil Bogdan, Filosofia lui D. D. Roşea. 
Horia Stamatu, Fragment de jurnal. 
Iraian Marcu, Resemnare (versuri). 
Coriolan Petranu, Bisericile noastre de lemn din Ardeal în 

lumina recentelor aprecieri ungare. 

C R O N I C I 

C R O N I C I LITERARE. P. Drăghici, Paul Zarifopol. — Olga 
Caba, Romanul lui E. M. Forster. 

C R O N I C A U N I V E R S I T A R A . Petru Comarnescu, Viata universitară 
americana. 

C R O N I C A T E A T R U L U I . Olimpiu Boitoş, Consideraţii la închide
rea stagiunii. 

C R O N I C A C U L T U R A L Ă . N. Săulescu, Şcoala superioară ţărănească. 

M I Ş C A R E A C U L T U R A L A 

CĂRŢI ŞI REVISTE. Duiliu Zamfirescu, Poezii (I. Breazu) s Aurel Gociman, 
România şi revizionismul maghiar (V. Papilian); Revue de Transylvanie 
(D. Prodan)-, Boabe de Grâu (I. В.); Touring Clubul României (L. Da-
niello). — ÎNSEMNĂRI! După un an (G. R.) 5 Vasile Munteanu — portre
tist literar-, Gruparea „Thesis" din Sibiu (Olimpiu Boitoş); Pro domo (I. 
Chinezu). 

B U L E T I N U L A S T R E I 

Şedinţa plenară a secţiilor s 10 Mai la sate. 

Tipografia . C a r t e a R o m â n e a s c ă " Cluj, Calea Dorobanţilor No. 14 

C E N Z U R A T b E I 2 Q . -
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